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A mostoha apa.
Budapest, augusztus 25.

(Sz. Z.) Holnap, holnapután már I 
megnépesednek az iskola-folyosók, 
igazgatói szobák és behatási termek 
és lótó-íütó apáktól meg várakozás­
teljes gyermekektől lesznek hango­
sak a tudás csarnokai. A rendes is- 
kolaéveleji kép ez. A felnőttek min­
dennapi léiért való harca, a kenyér­
kereső munka néhány napig mintegy 
háttérbe szorul: mindenki a gyerme­
kével van elfoglalva, mindenki szülő, 
aki mint a hal ikráit s a rovar pe­
téit, a magzatait jövőjüket biztositó, 
érvényesülésüket elősegítő iskolába 
igyekszik elhelyezni. Annak az ál­
landó belső feszültségnek, melyet a 
gyermekek számára való pálya meg­
választásának gondja az apai lelkek­
ben a hosszú vakáció alatt előidéz, 
ez a behatási korszak a megköny- 
nyebbitője, lelohasztója. Az apaság 
aktuális ideje ez: ilyenkor mindenki 
apa és pedig nemcsak a szónak alsóbb­
rendű, gyermek-termelő és -fenntartó, 
de nemesebb, gyermek-neyelő, gyer- 
mek-sors-irányitó értelmében is. Nem 
csoda tehát, hogy a szülői gondnak 
eme utcákra, újságokba, közéletbe 
kitörő idejében elménkbe tolul a 
kérdés: vájjon ezt a sok apai tisz­
tet jól, helyesen, édes-apai szeretet­
tel töltik-e be nálunk?

Egy okos német mondás szerint i 
apává lenni nem nehéz, apának lenni I

ellenben igenis. S valóban, éppen a 
mi magyar társadalmunkról kétségte­
lenül konstatálható, hogy erősen sza­
porodik, azaz apává lenni mi nagy 
mértékben akarunk, hogy azonban 
az apaság művészete és tudománya 
a kisujj unkban volna, az már ke­
vésbé mondható rólunk. Mert ha a 
most lótó-futó s fövő fejű apákról 
egyénenkint nem is állapíthatjuk meg, 
hogy jók vagy mostohák-e, az egész 
társadalomról mint apáról, azaz a 
mai férfikorban levő, az ország sor­
sát intéző nemzedéknek a gyermek­
sorban levő, jövő nemzedék iránt 
való szeretettéről igenis alkothatunk 
ítéletet. Ez a szeretet, a társadalom­
nak mint egésznek ez az apai gon-' 
doskodása az oktatási szervezetben 
nyilatkozik meg. Abból, hogy mikép­
pen készíti elő a jelen nemzedéke a 
jövőét az életre, kiolvasható, mily 
lelkiismeretességgel, mily apai szere­
tettel szeretik a ma férflai a holnapéit.

Bizony, ez az Ítélet nem nagyon 
kedvező. A mai társadalom nem édes­
atya, hanem csak mostoha. Igaz, 
nem csak nálunk, hanem európaszerte. 
Fájdalom azonban, nálunk a mostó- 
haság nagyobbfoku, mint az édes- 
atyasághoz mégis közelebb jutott 

| Nyugaton. Ami az európaszerte is 
részben még uralkodó s nálunk vi­
rágjában levő oktatási szervezetet 
egy mostoha-apai intézménynyé teszi, 

. az a benne érvényesülő szociális, 
helyesebben szólva antiszociális szel­

lem. Az osztály-érdek, a szegények 
és hatalomtalanok elnyomatása a va­
gyonosok és hatalmasok által itt is 
érvényesül. Az uralkodó rétegek ra­
gaszkodása a hatalomhoz itt is meg­
nyilvánul. Végül pedig az általános 
emberi konzervativizmus, melynek az 
a titkos célja, hogy az úgyis kike­
rülhetetlen fejlődés tempója legalább 
minél lassabb legyen, szintén kiveszi 
a magáét az iskolák elrontásából.

Ki lehetne mindezt mutatni az 
elemi, közép- és felsőiskolák egész 
területén. Mivel azonban legerőtelje­
sebben és legnyilváuvalóbban a kö­
zépoktatásban érvényesül ez a tár­
sadalomellenes szellem, elég lesz, ha 
üzelmeit csak itt részletezzük. Három 
középiskola-fajta várja nálunk az 
elemi iskolákban elkészített gyermek­
anyagot. Az előkelő gimnázium, a 
polgárias reáliskola és a pária-sor­
ban levő polgári. Ezt tulajdonképpen 

j nem is veszik középiskolaszámba, 
mivel nem képez felsőiskolák szá­
mára, valójában azonban mégis ebbe 

i az iskolacsoportba tartozik. Nos, ez 
; a három iskolafajta úgy van beren­

dezve, hogy a tízéves gyermek sorsa 
a beléjük való lépés által már rész­
ben el van döntve. A gimnazista 
sorsa a látszólag legjobb módon dön­
tetik el: az érettségi után minden 
főiskola és így minden pálya szá­
mára nyitva van. A reálista már nem 

! kap ilyen széles láthatárt: egye^ 
I előkelő pály ák, a jogi és az orvosi

T Á R C A.

Tengerparton.
A Budapesti Napló eredeti tárcája. —*

Irta: t'eszl Géza.

Alkonyodott. Egyre szegényebbé lett a fény 
fis folyvást gazdagabbá lett az árnyék. Csendbe 
merült el Abazzia partvidéke és színjátékokat ját­
szott a tenger, 21 tengernek apró szörnyetegei 
pedig, az éhes patkányok sziklaoduikból ki-be 
bujdostak, sőt nagykivételesen egy-egy közülök 
íöliramlott a sétányokra is — eledelért.

A tengerpart egyik kiszögellő kanyarulatánál 
pádon ülve vitatkoztak egymással a fiatal báró 
és öreg barátja, a doktor, a különc. Már-iuár 
sötétedett és u fiumei reflektor aranysárga vona­
lakat röpített végig u víznek ezüstös tükörén . . .

— De nem lehet elítélni még az asszonyt sem, 
—- szólott a báró — annál kevésbé a férjet.

— Nem lehet? Különös! — válaszol csodál­
kozva a doktor. — Az egyik csalt és a másik ölt. 
Az asszony megcsalta a férjét és a férj megölte 
a feleseget. Hanem azért nem lehet őket elítélni, 
íme — engedje meg kedves báró, hogy az ön 
szavát kor- és rangbeli társai közvéleményének 
tekintsem — íme. a méltóságom esküdtszék is a 
fölmentés mániájában szenved. Egészen úgy ítél, 
mint a fűszeresekből, csizmadiákból és zne^orazda- ' 

pzzioáxakből óuMáilitett bíró.- f mm 'e- i 

rüre-borura fölmentik az apagyilkost, anyagyil- 
kost, testvérgjilkost, — hogyne mentenék föl a 
férjet is, aki a becsület cégére alatt gyilkol!

— Ne gúnyolódjék, kedves doktor. Éppen az 
bizonyítja e fölmentének igazságosságát, hogy én, 
a mágnás éppen úgy útérzein a körülmények 
kényszerítő hatását, mint az a vendéglős vagy 
kávés, aki piucérkorában krajcárul borravalókon 
építette föl exiaztcnciáját, de azért nem vesztette 
el a fogékonyságát önérzet és becsület iránt. Álta­
lános emberi érzés beszél valamennyiünkből, akik 
a felmentéseket helyeseljük, és csak ön a különc, 
aki elszigetelt véleménynyel bir. Minden tisztes­
séges férfit jogosan és igazságosan felold a bün­
tetés alól az a lelki kényszer, az az erkölcsi köte­
lesség, amely ily esetben rá nehezül. Hiszen kell, 
hogy a szégyen és a téboly két kézzel fojtogassa 
a férjet, ha hűtlenségen éri a feleségét.

— Persze akkor is, — veti oda a doktor — 
ha nem is szerette az asszonyt? . . .

— Akkor is! Ez a körülmény itt egészen mel­
lékes. A férfi társadalmi tekintélyének és egyéni 
önérzetének semmi köze a szerelembeKülönben 
is a férjet nem a szerelme ruházza fel jogokkal, 
hanem a házassága. És a megcsalt férjre nem 
azért mutatnak ujjal az emberek, mert nagyon 
szereti avagy egyáltalában nem szereti az as­
szonyt, hanem özén, mert az ö szerepe nagyon 
nevetséges.

— íg c szerep megszűnt nevetséges lenni, 
ha megölte az asszonyt 1

— Természetesen!
— Nui. hát abbén téved ön, fizta] barátom 

| és önnel együtt az uralkodó társadalmi dogmák 
l hívei mind . . . Mondja csak, kérem, ha a vigjá- 
| tők után komoly drámát adnak a színpadon, meg­

szűnt ez által kémikus lenni mindaz, ami a víg­
játék során nevetést provokált? — ügy-e bár 
nem?! Ami az emberrel tudtán kívül történik, az 
többé-kevésbé mindig komikus. Ugyanezért a fel- 

: dekorálta tás is mindig nevetséges epizódja a férj 
biográfiájának és ez az epizód megtartja nevetsé- 

i ges voltát akkor is, ha akárhány drámát vagy 
| tragédiát játszik végig a férj — azután.

A pikantérián kívül helyzet-komikum rejlik 
a húzasságtörésben. A komikum éle természetesen 
a férjre nehezül, egyrészt mert az ő érdeke csor­
bul, másrészt mert ö az, aki nem lát keresztül a 
szitán, vagyis ő — a balek. És ha megeealattatá- 
sának koronatanúi — szobalány, inas, szomszéd­
asszony, házmester — évek múlva visszaemlékez­
nek az epizód egyik-másik mozzanatára, a Le- 
csapatás részleteire és arra a naivitásra, mely a 
férjet jellemezte, úgy még a visszatérő emlékek 
is nevetőire fogják ingerelni a beavatottakat A 
komikus jelenet nem veszti el ezt a jellegét az 
által, hogy a rákövetkező második felvonás — 
tragikus.

— De a férj szűnik meg nevetséges lenni — 
válaszol a báró — és ez itt a fődolog. Mert nem 
azon nyugszik a kérdés, hogy meddig terjed a 
férj életében a komikus epizód éa hol kezdődik 
a tragikus, hanem azon, hogy a megcsalt férj lel­
kében van-e annyi férfiasság, amennyi a megtor­
láshoz szükséges. Nem így ember élettörtén  öté­
nek fej üstéiről m a fedezetek batánaMhiréi vsa 
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előkészítő-fakultásai már nem fo­
gadják be szó nélkitl neveltjeit. Egy 
külön vizsgát, latin pótérettségit köve­
telnek tőle. A polgári pláne el se vezet 
ilyen magas álmokhoz: a tizennégy- 
éves gyermeket már kidobja az életbe 
vagy a szakiskolákba, a nélkül, hogy 
akár az élet, akár a szakiskolák szá­
mára előkészítené őt. Nyilvánvaló 
tehát, hogy akit tízéves korában 
reáliskolába adott az apja, annak 
későbbi érvényesülési tere eme lépés 
által megszükült. Akit pedig polgáriba 
vezetett a balsorsa, az csak rendkívüli 
egyéni erőfeszítések árán szerezhet 
magának bebocsátást a szellemi pályák 
küzdőterére.

A reáliskola és a polgári tehát 
nemcsak előkészítenek bizonyos pá­
lyákra, hanem levezető-csatornái is 
a fölfelé törekvő szegényebb sorsú 
ember-anyagoknak. Mert a gazdag 
ember mindig ki tudja vívni gyer­
meke számára a gimnaziális oktatást, 
a szegénynek viszont ez gyakran 
nem sikerül. Az alsóbb néposztályok­
ban továbbá az apák nem is látják 
tisztán az egyes középiskolák jellegét j 
s épp ezért nem is nagyon bánkód­
nak, ha gyermekük már tízéves 
korában, egy reál- vagy polgári isko­
lába váló beszorulás által, mintegy 
jövőjében megröviditettik.

Mig tehát egyes iskolák meg- 
akadályozói az alsóbb néposztályok­
ban termő tehetségek teljesszámu 
érvényesülésének, e mellett még 
mindegyik kivétel nélkül úgy van 
berendezve, hogy a jövő nemzedéke 
ne érvényesíthesse Tliinél gyorsabban 
és teljesebben tehetségeit. A gim­
názium maradi, klasszikus szellemé­
nek is ez egyik negatív rejtett célja. 
A társadalomban még mindig erős 
haladásellenes elemek szívesen lát­
ják, ha ez a tő-középiskola túlsók 
helyet enged a túlhaladott klasszika­
filológiai szellemnek s csak lassan en­

itt szó, hanem férfias karakterről, moly nem té- 
pelödik, mikor bosszút állni kell.

— Csakhogy nem lehet ám észszerűen elkülö­
níteni egymástól két olyan dolgot, ami együvé 
tartozik. És nem lehet egy kalap alá vonni, ami 
összeférhetetlen. A férfi jellemétől nem lehet el­
választani az ő életének történetét, amelyben cse­
lekvései és mulasztásai benne vannak. A férj, akit 
vakká tett a bizalom, biz’ az, enyhén szólva, naiv 
volt, szigorúbb bírálat szerint: ostoba. Ezt a kö­
nyörtelen kritikát lehetetlenség kitépni az ő egyé­
niségét jellemző vonások közül épp úgy. mint 
ahogy nem lehet kitépni életének történetéből meg- 
csala tintásának epizódját. Viszont azonban nem 
lehet egy kalap alá vonni a korábbi vakságot és 
a későbbi — vadságot. Ez két külön dolog és két 
külön lapra tartozik. Ha annak idején, mikor 
látnia kellett volna, nem tudta felismerni nevet­
séges helyzetét, mert fátyolozott volt a tekintete, 
úgy ebbeli fogyatkozását nem szünteti meg az, 
hogy mikor nagysokára, de elkésve kinyílt a 
szeme, akkor meg vadállattá változott és gyilkolt. 
Nem venni észre a megcsalattatást, ez, bármiképp 
csűrjük és csavarjuk is, szellemi korlátoltság. Aki 
be van csapva, annak túljártak az eszén, bár­
mennyire magasan álljon is mcíráüZönben az ille­
tőnek szellemi képessége azoké fölött, akik be­
csapták. Sőt mentül nagyobb a differencia, annál 
megkapóbb a komikum. „Hogy lehet ogv okos 
ember ennyire — szamár/4 Ez az a refrain, ame­
lyet kacagás közt hajtogatnak azok, akiknek a 
dologról tudomásuk van. És ezt a humoros jelene­
teket termelő időszaki korlátoltságot nem törli ki 

gedi be falai közé a modern termé­
szettudományos világnézetet. Hogy 
az uralkodó osztály imigy saját gyer­
mekei ellen vét, ezzel ő nem törő­
dik. Arra gondol, hogy a szegényebb 
néprétegek lehető távoltartásával 
magzatai számára a szellemi pályák 
anyagi gyümölcseit minél nagyobb 
mértékben biztosítsa; hogy azonban 
számukra a lehető legjobb, leglélek- 
fejlesztőbb nevelést, tehát a legna­
gyobb szellemi kincset is biztosítsa, 
ehhez még ez az osztály se elég 
jó atya.

Régi bajok ezek, melyek azonban, 
fájdalom, még mindig újak. Gyógyí­
tási módjuk, az egységes közép­
iskola rég dédelgetett terve közokta­
tási kormányunknak. Tudjuk tehát, 
hogy hol az orvosság, az orvos is 
kész a gyógyításra s mégse szün­
tetjük be a bajt. Mi ennek az oka? 
Semmi más, mint a maradi, haladás­
ellenes szellem, mely még nagyon 
hatalmas a közéletben, társadalomban 
és parlamentben egyaránt s melylyel 
szemben, úgy látszik, a miniszteri jó­
akarat és a publicisztikai siránkozás 
még jó ideig pusztába kiáltott szózat 
jog maradni.

BELFÖLD
Herczeg Ferenc programúi beszéde. A 

pécskai kerület szabadéi vüpárti jelöltje, Herczeg 
Ferenc most járta be a kerület községeit és min­
denütt tetszéssel fogadják programmbeszédét. Be­
szédében Herczeg Fereno a többi közt ezeket 
mondta:

— Én mint hírlapíró kiejtettem egy szót, 
amely bizonyos visszhangot keltett. Ez a szó 
volt: a turáni átok, ami nem is érdektelen szó. 
A turáni nép volt a mi rokon népünk. — amint 
önök igen jól tudják, valamint a kunok, besse- 
nvök stb. — a mi édes testvéreink, akik az 
akkori krónikák feljegyzése szerint a legeszesebb 
népek voltak. Ugv a kunok, mint a bessenyök és 
avarok, mint a hunok végigszáguldoztak egész 
Európán. Senki se tudott nekik cllentállni. oly 
kitűnő államszervezetük volt, mint senkinek. E 

az események nagy könyvéből se a kard, se a tör, 
se a revolver.

— Pompás! — jegyzi meg mosolyogva a báró. 
— Maga, kedves doktorom, e szerint bebizonyí­
totta: először, hogy a megcsalt férj balek, másod­
szor, hogy a bosszúálló férj vadállat, harmadszor, 
hogy vadsággal nem lehet helyrehozni a szellemi 
reputáción ejtett csorbát. Mindezekből pedig az 
következik, hogy a megcsalt férj vegye szépen 
tudomásul, ami történt, és — indítsa meg a váló- 
pört s ezzel punktum.

— Igen, így van. Vagyok annyira különc, 
hogy kizárólag a törvényes medert tartsam he­
lyesnek.

— De már most arra volnék kiváncsi, hogy 
következetesség céljából miképpen fogja ön, uram, 
védeni a hitszegő asszonyt?! Mert ha a megcsalt 
férj minden erkölcsi jog Injával ölte meg a há­
zasságtörő hitvest, akkor ebből mégis csak annak 
kell következnie, hogy az asszony bűne menthető, 
sőt talán — többé-kevésbé — jogosult is volt! 
Nemde? . . .

— Ön ebben is téved, báró ur. Nem én fo­
gom védeni az asszonyt, hanem ön. Az én elszi­
getelt véleményem éppen azért következetes, 
mert én föltétlenül és megalkuvás nélkül elíté­
lem a nőt, ha megcsalja a férjet, de ugyanilyen 
megalkuvást nem tűrő határozottsággal elitélein 
a férjet is, ha a hitszegő nőt megöli. Önök 
azonban, akik az uralkodó társadalmi dogmák 
szerint Ítélkeznek, önök nemcsak következetle­
nek, de sőt nevetségessé teszik az igazságot 
magát. Avagy nem torzképe-e az igazságnak az, 

népek — a magyar kivételével — mind elpusz­
tultak nyom nélkül. Mert mig erős fejedelmeik 
voltak, összetartottak, amikor azonban erőskezii 
fejedelmük nem volt, akkor első dolguk az volt, 
hogy egymásnak estek, elpusztultak, eltűntek a 
föld szinéröl; közülök csak egy tudott hatalmas 
birodalommá alakulni: a magyar. (Éljenzés.) 

De, uraim, legyünk őszinték. Bennünket is üldöz 
egy turáni átok. Valahányszor erős fejedelmünk 
volt, erős nemzet voltunk mi is, mint Mátyás, 
Nagy Lajos és Szent István alatt, hogy vissza­
menőleg említsem őket. Akárhányszor magunkra 
voltunk hagyatva, mindig viszály dúlt közlünk. 
Ha én a szabadelvüpártnak vagyok a tagja, ez 
azért van, mert ettől a turáni átoktól félek. Azt 
akarom, hogy ne csak a küzdelemben, hanem 
a békében is elsők legyünk Európában, mert mint 
hadviselő nemzetnek, nincs párunk, mint iparos 
és kereskedő államnak felettünk áll sok nemzet: 
a német, a francia, az angol stb. Ahhoz, hogy 
nagy nemzet legyünk, egy ut vezet: a szellemi 
műveltség és gazdagság. Vannak nekünk nemzet­
doktoraink, akik ezt apró orvosszerekkel akar­
ják elérni. Ilyen például ej?y fontos kérdés: a 
külön vámterület kérdése. Én azt hiszem, nincs 
ember a világon, akit ez a gondolat kellemesen 
ne érintene. Én bele is mennék s kijelentem, 
bele is megyek és követője leszek a külön vám­
terület eszméjének, ha egy kérdést illetőleg meg­
nyugtatnak. En mindig azt látom, hogy a külön 
vámterület installálása a gazdaosztályra nézve 
oly áldozatokkal járna, amely felérne 10 olyan 
szárazsággal, mint aminő a mostani. Ainig en­
nek ellenkezőjéről okos ember meg nem győz, 
addig nem ismerem el magam a külön Vámterü­
let hivének. Megvallom, hogy a külön vámterület 
fejlesztene egy iparos-osztályt, de valószínű az 
is, hogy minden iparosért elpusztulna egy gaz­
dánk. Már pedig a magyar gazda az, ami a ház 
alapjában a tégla. Ha kihullnak a téglák, össze­
dűl a ház. — Az adóreformot is sürgeti, úgy 
hogy a földm íves-osztálynak megterhel totósén 
egy becsületpsebb adókulcs segítségével eny­
hítsünk.

A képviselőválasztás holnap lesz. Herczeg* 
nek az Ugron-pártí Zlinszlty István és a román 
nemzetiségi Popa György az ellen jelöltjei.

KÜLFÖLD
A nagyvezér lemondása. Konslanti- 

nápolyMA táviratozzak: A nagyvezér a múlt 
héten a szultánnak egy panaszmemorandu- 

I mot nyújtott át, amelyben kifejti, hogy a 
I portát gyakran a legfontosabb ügyekben el- 
' kerülik és ezeket az ügyeket a Yildiz-palotá- 
■ hói intézik el. hogy továbbá különböző 
i miniszterek a minisztertanácsban nem tár- 
i gyilagos oppoziciót. fejtenek ki u nagyvezér 
• ellen és hogy az ő javaslatait gyakran nem

amit a közfelfogás minden alkalommal hirdet: 
„Nem lidiet pálcát törni a nő felett, habár meg­
csalta is a férjét, mert . . .“ És sorra jönnek 
a hazug érvek és tartalmatlan jelszavak. Módok, 
körülmények, divat, korszellem, nevelés, alkalom, 
vérmérséklet, gyönge pillanat . . . Mikor a jo­
gászvilág szóvirágait kimerítették önök, akkor a 
beteg orvosi tudományból citálnak. — „Nem 
lehet elitélni a férjet, habár megölte az asszonyt, 
mert . . .“ Itt azután a becsület nevében gyúj­
tanak önök görögtüzet! — Az önök köziéi fogása, 
kedves báró, mindent menteget és mindent meg­
bocsát és éppen ezért: netn véd meg semmit!

— Mondja csak, doktor ur. csakugyan oly- 
' annyira különc kegyed, hogy mindig és minden 

körülmények között a tételes törvény szelleméhez 
képest alkotja meg egyéni véleményét, illetőleg 
Ítéletét?

— Nem, ennyire különc nem vagyok.
— Jelölje meg hát, kérem, azt az eshetősé­

get, melyben a törvény szigorától az ön véie- 
I rnénye is eltér és a paragrafusokhoz való ragaszko­

dást ön is hibának tartja, igazán kiváncsi va­
gyok rá.

— Szívesen. Én a bűnöknek két osztályát
■ ismerem. A hiúságnak és a gyomornak bűneit. 

Tertium non datur. A hiúságnak minden bűnét 
a törvény szigorához képest elítélendőnek — és 
a gyomornak minden bűnét, a törvény szavának 
ellenére is: megbocsátandónak tartom. Sohasem 
sújt szigorúan a törvény, mikor a hiúság túlka­
pásait bünteti. De mindig kegyetlen és igazság­
talan a büntetés, valahányszor süket fülekre lel
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veaaik figyelembe. Ezáltal és más esemé- 
jnények áftal szenved a nagyvezér tekintélye, 
aki nem teljesítheti rendesen kötelességeit a 
szohánAal Memta. Formaszerü lemondást 
azonban a nagyvezér nem nyújtott be. Másnap 
a szultán ismételten küldötteket menesztett a 
nagyvezérhez, biztosítván öt kegyéről és 
Ígérve panaszainak figyelembevételét, ami- 
által az ügy elintéződött. A nagyvezér pa­
naszának főoka az az utóbbi időben meg­
rosszabbodott viszony, melyben a szultán 
hatalmas első titkárával, Tachsin basával 
áll. Változás a nagyvezért állásban jelen­
leg nem várható, mert ez a szultánnak 
nincs szándékában és a politikai helyzet 
sem volna kedvező az ilyen változásra.

A keleti protektorátus. A Vatikán és 
Franci aurazúíj közölt törtéüt egyházszakadás kö­
vetkeztében föünerült az a kérdés, hogy a Kele­
ten élő katliolikus alattvalók felett melyik hata­
lom Tolna hivatva protektorátust gyakorolni, 
abban u esetben, ha Franciaország erre nőm 
volna továbbra hajlandó. Az egész politikai 
világ tekintete Ausztria-Magyarorsiág külügyi 
képviselete felé fordult ekkor, de bizonyosat nem 
lehetett tudni. Most a Le Journal párisi lap 
azt Írja, hogy a Gőluchowslci külügyminiszter 
távollétében a minisztérium ideiglenes vezetésé­
vel megbizott osztályfőnök formálisan fölhatai- 
mazta a következő nyilatkozatoknak a közzété­
telére:

Franciaországnak Keleten a katholikus 
hitvallásuak és a szent helyek fölött gyakorlott 
védnöksége szerződéseken alapszik. Ezek a szer­
ződések jelenleg is érvényben vannak: neveze­
tesen Szolimánnak a szerződése I. Ferenccel, 
az 1528-iki és az 1536-iki kapitulációk, me­
lyek 1569-ben és 15Sl-bcn nyertek újabb meg­
erősítést, továbbá az 1856-iki párisi szerződés; 
végűi pedig a berlini béke, mely az összes föl­
ső voltaknak az intézkedéseit helybenhagyja, 
kimondván, hogy kizárólag Franciaország szá­
mára tartandók fönn azok a jogok, melyeket 
nevezett állam a Keleten a kathoiikusuk és a 
Bzcnt balyek irányában szerzett

Mindaddig, míg ez a szerződés, mely az 
összes nagyhatalmak, tehát a mi pecsétünket 
{is viseli, érvényben lesz és amíg Franciaország­
nak a követei és konzulai szabályszerűen gya­
korolni fogjál; az őket a közös megegyezés 
folytán megillető jogosultságot : Auaztria-Ma- 
gyarorezág nemcsak hogy nem fog törekedni 
q protektorátus megszerzésére, hanem még a 
puszta vizsgálatába sem fog bocsátkozni egy oly 
krízis esélyeinek, mely a jelen körülmények kö­
zött megindultalak nem tekinthető. Granlto di 
Belmonle nuucius egyszer sem engedte meg ma­
gának, hogy erről a kérdésről nyilatkozzék.

Azt bi Tesztelték, hogy a Vatikán melletti 
nagykövetünk megszakította szabadságát, hogy 

e legtartalmasabb védőbeszéd, ez a két szó: éhes 
voltam . . . Nézze barátom, ott ama korlát melleit 
azt a nyomorult patkányt, hogy keres, kutat, 
szaglász hulladék után. Még ettől a kellemetlen 
állattól sem vitathatjuk el azt a természetei jo­
gok, hogy éhségét csilíapiUa — új ha mégis meg­
vonjuk töla (már amennyiben ez hatalmunkban 
áll) a megélhetésnek föltételeit, úgy ezt csak az 
erő jogánál fogva tehetjük meg. Éhező emberrel 
szemben az erő jogára nem hivatkozunk, de annál 
inkább hangoztatjuk az igazságot, az altruizmust, 
u jogegyealŐeéget, a szeretet láncát, a humani­
tást. Kérdem: u*su eáfolja-e meg az egész jog­
rend athikai alapját az a le nem tagadható tény, 
hogy vannak emberek, akiket éhenhaláara Ítél a 
gyakorlati élet, más néven: a társadalmi rend? ... 
Ha van bűn ellenében peizs, moly igazságos ala­
pon büntetlenséget biztosíthat, úgy’ ez a paizs e 
kőt szóban rejlik: éhes voltam. — A mi világun­
kat: kultúrát, tudományt, művészetet a jólét 
szülte s az emelt minket odáig, ahol az emberfe­
letti ember előtérbe lép és az állatias vonások al­
mosodnak. De aki teljesen ki van zárva a jólétr 
bol cs a lassú ki végeztetés nagy siralomházában 
ténfereg, annak leikéből kiváltja — helyesebben 
visszaváltja az éhvég — az állatot Az én kúlün- 
véleméuycm szerint csakis így áll elő a beszámít- 
katlan lélekállapot. Másképpen nem . . •

•

A kid /.; elhallgatott, a báró pedig gondola­
tokba merülve nézte a háborgó tengert*

a g/oioktoráius ügyében a külM^minisater ur 
ő excellenciájávid értekezhessek. Bátran lejelent­
heti, hogy ez tévedés. Igaz, hogy a Vatikán mel­
letti nagykövet két napig idézett Becsben Go- 
luchowski miniszternek Iscklbe való utazása 
clétt De egészen más természetű ügyekkel foglal­
kozott a a protektorátusról egyetlen szó sem esett 
köztük. A szentszék egyébként nincs is hivatva 
arra, hogy ebben az ügyben nyilatkozatokat te­
gyen vagy tétessen, mindaddig, inig Franciaor­
szág föl nem hagy jogainak gyakorlásával, me­
lyek szerződésekben vannak számára biztosítva, 
még pedig a szentszék akaratától függetlenül és 
hozzájárulása nélkül.

Kómából táviratozzék : Az Osservatore 
Romano, a Vatikán hivatalos lapja, tegnapi szá­
mában cikket közölt a Keleten élő katholikusok ' 
protektorátusának kérdéséről és kijelenti out, hogy 
a szentszék egy hatalomnál sem tett lépéseket arra 
nézve, liogy ezek valamelyike átvegye az idáig 
Franciaország által gyakorolt védőséget. Mint­
hogy azonbau a Vatikán és Franciaország között 
megszakadt a diplomáciai összeköttetés, a pro­
tektorátus tcrmészdszerucn Ausztria-Magyaror­
szágra fog esni. A Neue Freie Presse mai esti 
lapja egy látszólag félhivatalos közleményben 
azt mondja, hogy Jean de Bonnefon párisi hír­
lapírónak a külügyminiszter helyettesével folyta­
tott beszélgetésé, amely a Le Journal párisi lap­
ban látott napvilágod, apokrif. Bonnefont épp 
úgy, mint más hírlapírókat, fogadták a külügy­
minisztériumban, de gróf Goluohowski helyette­
sével nem beszélt és a keleti katholikusok protek­
torátusa ügyében csakis azt a felvilágosítást 
kapta, hogy a monárkía ebben a kérdésben még 
nem foglalt állást

Az orosz-japán háború.
Budapest, augusztus 25.

Annyi khinai sohasem volt Port-Arthur- 
ban, amennyi a hét hónapja dúló liáboiti 
alatt e tengeri erődből Csifuba menekült, 

| hogy azonmelegen feltálalja hazug jelen­
téseit a harctéri tudósítóknak. Annyi japán 
nem ostromolhatta Port-Arthurt a száraz­
lóid felöl, amennyi a harctéri táviratok sze­
rint e vár bástyái előtt elesett. És Port- 
Arthurnak egyáltalán nincs annyi elődje, 
amennyit az eddigi jelentések szerint a japá­
nok elfoglaltak. Szóval, az újságolvasó-közön­
ség a többé-kevésbé kézzelfogható valótlan­
ságok tömkelegében nem tud eligazodni, mert 
mind a két hadmivelö fél szigorúan vi­
gyáz arra, hogy ne tudja meg a külvilág 
az igazat a Port-Arthur körül történtekről. 
A japánoktól megszoktuk, hogy sikereiket 
sohasem tartják titokban, még ha ezek a 
sikerek alárendelt jelentőségűek is. Ebből 
arra lehetne következtetni, hogy, a japánok | 

i eddig nem igen haladtak előre Port-Arthur 
ostromában, hogy még a külső erődítése­
ket sem foglalták el mind és hogy ,a 
nagy tüzérségi felvonulás4" még meg sem 
kezdődött. E feltevés ellen szólnak azon­
ban az ismételt magánjelentések, melyek 
véres rohamtámadáíiokról és több kísérlet­
ről adnak hirt, arról tanúskodva, hogy a 
japánok a legnagyobb veszteségek árán is 
erőszakkal akarják hatalmukba keríteni a 
varat. Ilyen támadásokra azonbau csak akkor 
vállalkozik egy ostromló sereg, ha a külön­
ben is gyönge várat esekélyszámu helyőr­
ség védelmezi, La oly körülmények forog­
nak férni, amelyek a vár mielőbbi bevéte­
lét követelik, tekintet nélkül az aránytala­
nul nagy veszteségekre, amelyeket az ily 
támadások eredményeznek.

A japánok pedig az egész hadjárat alatt 
nagy óvatossággal jártak el, ami hadvise­
lésükre szülte jellemző. Sohasem nyomultak 
előre, mielőtt hadállásukat alaposan be nem 
rendezték és esetleges visszavonulásra meg 
nem erősítették.

E magatartásuknak teljesen ellentmon­

dana az, ka a japánok, az ostromló ütegek­
nek időt nem engedve, három hétig sza­
kadatlanul hihetetlen támadásokban me­
rítenék ki erejüket. Ha tehát csak­
ugyan oly nagyszámú támadást intéz­
tek volna már a kellő tüzérségi elő­
készület nélkül Port-Arthur ellen, úgy 
ennek nem lehet más oka, mint az, hogy 
minden áron, amily gyorsan csak lehet, 
hatalmukba akarják keríteni a várat, mert 
hogy most csak azért rohanják meg a 
várat, mert 1894-ben is rohammal vették 

i be, a stratégia mestereinek bizonyult japá­
nokról föl sem tehető.

Es ha a japánok mégis oly nagy súlyt 
helyeznek Port-Arthur mielőbbi bevételére, 
igen fontos okok kényszeríthetik a nagy fel­
adatra. Ez okok közt az orosz balti hajó­
raj esetleges elindulása nem lehet, mert ha 
a flotta már" el is indult volna, szeptember 
vége előtt alig érhet a Sarga-tengerre. Így 
tehát csakis az lehet a kényszerítő ok, 
hogy az orosz mandsuriai hadsereg na­
ponta kap erősítéseket és igy annál nehe­
zebbért bánhatnak el vele a japánok, mi­
nél tovább halogatják a döntő csatát. A 
japán haderő azonbau úgy látszik gyönge 
arra, hogy egyszerre támadja Port-Arthurt 
és Kuropatkint, s ezért szeretnének mi­
előbb végezni Port-Arthurra, hogy aztán 
teljes erővel Kuropatkin seregére vessék 
magukat.

Egy pétervári távirat szerint a japánok 
újabb háromnapi rohamtámadás utáu be­
látták, hogy ily módon a várat be nem 
vehetik, elhatározták tehát, hogy kiéhezte- 
téssel fogják megadásra kényszeríteni Stössel 
katonáit. Az ily ostrom azonbau hetekig 
eltarthat és nem zárná ki azt a le­
hetőséget, hogy Kuropatkin még fel 
is szabadíthatja a szorongatott port-arthuri 
helyőrséget. Mert ha sikerülne neki a ja­
pánokat Délmandsuriában egy elhatározó 
csatában megverni és visszavonulásukat a 
Yalu-folyó felé fenyegetni, akkor a Port- 
Arthurt ostromló sereg fedezet nélkül ma­
radna. De mindez oly dolgoktól függ, 
amelyeket innen Európából megítélni senki 
sem tud, mert a megbízható hírek hiánya 
mellett csaknem oly valószínű, hogy’ Port- 
Arthurnak holnap kapitulálnia kell, mint 
az, hogy a felszabadító sereg megérkezé­
séig hősiesen tarthatja magát.

Port-Arthur ostroma.
London, augusztus 25.

Port-Arthur sorsáról csak az az egy 
hír érkezett Csifuból, hogy a japánok tüze­
lése, amely az utóbbi papokban szakadat­
lanul folyt, most gyérebb. Az oroszok az 
erősségek előtt levő térségeket valósággal 
behintik aknákkal. Ezek az aknák okozták 
a japánok óriási veszteségét. Egy khir.ai 
bárka, amely hétfőn Liaotesanból elindult, 
azt a hirt hozza, hogy a vár világítótornyát 
a japán gránátok elpu^tüotiák. A kikötőben 
egy kétkéményü cirkáló javításán dolgoznak.

Köln, anguastns 2ö.
A japánok már julius 16-án kétségbeesett 

erőfeszítést tettek a vár elfoglalására. Aí oro­
szok a japánok öt támadását oly erővel verték 
viasza, hogy a japánok fegyvereiket és pod- 
gyáazaikat eldobálva, menekültek. Sok ener 
japán holtteste borította a csatatért. Ai elesett 
japánok számát hétezerre beosülik. Joliiu 
27-én a japánok újra négy támadást intőitek 
a vár ellen, miután július huszadiki kísérletük, 
hogy a helyőrséget általános rohammal meg­
lepjék, nem sikerült. Julius húszadikán hat­
vanezer japan vonult a tizenharmadik ezred 
ellen, amely a tizenkétszer erősebb ellenséget 
visaaaverte. Esőn a uapou a japánok több ml 
10.000 embert vesztettek. Eddigi viMaitwégnk
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rezesen 28.000 ember. Fock tábornok állítólag 
i'.jelentette, hogy ha Port-Arthur el is esik, os- 
románál a japán hadsereg elpusztul. A Farkas- 
.egyet az oroszok nem tudták megtartani s a 

japánok augusztus 8-án huszonöt ostromló 
ágyút vontattak föl a hegyre, amelynek tüze­
lése borzalmas hatású. A bombázás, egy mai 
jelentés szerint, szakadatlanul folyik. Az ellen­
ség nap-nap után körülbelül nyolcszáz nehéz 
ágyúgolyót röpít a vár ellen. Az ütegek éjjel­
nappal működésben vaunak.

Berlin, augusztus 25.
A Berliner Tagcblattnak jelentik Sang­

hajból : Slössel tábornoknak bizakodása mel­
lett is Port-Arthur helyzetét nagyon ko­
molynak tartják. A keleti erősségek augusz­
tus 11-ike óta állandóan a japán ütegek 
tüze alatt állanak, miután a Takusan domb 
augusztus 10-én véglegesen elveszett az 
oroszokra nézve. A legközelebbi napokban 
várják a japánok döntő ostromát a keleti 
erősségek ellen. Az oroszok vesztesége 
augusztus elseje óta hatezer ember, ami a 
helyőrség egy ötödét teszi ki. Ez a körül­
mény is mutatja, hogy az oroszok csak 
bátor védelem utján engedték át a külső 
erősségeket.

Béci. augusztus 25. '
Több reichenbergi iparos-cég liverpooli , 

üzleti barátaitól jelentést kapott, mely | 

szerint Port-Arthur már elesett.

London, augusztus 25.
A Daily Tdegraph közli: A port-ar- 

thuri flotta parancsnoka rendeletet kapott, 
hogy abban az esetben, ha a hajóraj nem 
menekülhet ki a kikötőből, robbantsa fel a 
hajókat s akkor a flotta 6000 főnyi legény­
ségét a várat védő csapatokhoz fogják 
beosztani.

Pótervár, augusztus 25.
(Hivatalos.) Alexejev tengernagy mai 

keletű távirata jelenti a cárnak :
Stössel tábornok jelenti Port-Arthur- 

ból 19-ikéről, hogy a japánok ezen a 
napon reggel fél 5 órakor rohamot in- ! 

téztek az Ugroboj hegy ellen és egy- ; 
idejülég a Farkas-hegyről hevesen bom­
bázták az északi arcvonal és a keleti 
arcvonal egy részének erődítéseit. Luysin 
felé és a Lunghu völgy mentén sáncokat 
építenek.

A inandsuriai harctér.
London, augusztus 25.

Mandsuriában egyre esik az eső, ami 
a hadműveleteket mind a két részen na­
gyon hátráltatja. Megcáfolják azt a hirt. 
hogy Ansanrsant. miután azt az oroszok 
kiürítették. Okú tábornok csapatai megszál­
lották. A japánok — mint a Dalig Erpress 
Niucsvangból jelenti --- .ffmesönyből kisebb 
hadoszlopokban észak felé, a vasútvonaltól 
nyugati irányban nyomulnak előre. Ezen­
felül, mint ahogy az í’zptwsnek Tiencsin- 
ből jelentik, az orosz őrcsapatokat és 
előőrsöket a Liao folyónál kisebb csapa­
tokban khinai irreguláris katonák nyugtala­
nítják, kiket állítólag japán tisztek vezetnek. 
Ezeknek a khinaiaknak állítólag Kiaoesau 
közelében táboruk van és egy expedícióból, 
melyet oda küldtek, nemrég tiz kozák vé­
res fejjel tért vissza. Ugyanilyen magatar­
tást foglalnak el az orosz csapatokkal szem­
ben azok a rendes khinai csapatok is, me­
lyek Ma tábornok parancsnoksága alatt a 
nagy khinai falnál állanak, hogy a khinai 
terület semlegességét Mandsurián kívül is 
megvédelmezzék. Egy másik hir szerint a 
khinaiak a Kiucsan és Sanhaikvan közti 
vasútvonalon az összes állomásokat elfog­
lalták. Ezek közt a khinaiak közt is nagyon 
sok japán tiszt volt.

Kuropatkin beszéde.
Pótarvár, augusztus 24.

Itteni lapok tudósításokat közölnek a liao- 
íangi orosz főhadiszállásról, mely szerint a

jantaíí vasúti állomáson Kuropatkin szemlét 
tartott az újonnan érkezett daghestani lövészek 
felett és a tisztekhez ez alkalommal a követ­
kező beszédet intézte:

— A japánok erős, kitartó és vitéz 
ellenfél. Nagy fáradságunkba fog kerülni, 
hogy megsemmisíthessük őket. Jól van­
nak felfegyverkezve és felszerelve, hozzá 
vannak szokva a hegyvidékhez és sajá­
tos taktikájuk van, amelyhez az európaiak 
nincsenek hozzászokva. Remélem azon­
ban, hogy a daghestaniak, mint a Kau­
kázus igazi fiai, sikerrel állhatnak szembe 
ezzel az ellenséggel.. . Egyébként sem 
én, sent önök, sem más valaki a hadse­
regből, nem térhetünk addig vissza ha­
zánkba, mig a japánokat véglegesen meg 
nem verjük.

Az Aszkold leszerelése.

London, augusztus 25.
A Times jelenti Sanghajból: Reitzen- 

stein ellentengernagy a cártól parancsot 
kapott, hogy az Aszkohl cirkálót és a Gro- 
soboj torpedórombolót, le,fegyverezze. Ennek 
következtében a hajók este 7 órakor bevon­
ták a lobogót.

Sang-hal. augusztus 25.

(Reuter.) Hír szerint a pekingi 
japán követ ama körülmény követ­
keztében, hogy az itteni kikötőben 
lévő hadihajók itt-tartózkodásának 
idejét a tajvupu négy nappal meg­
hosszabbította, azt ajánlotta kormá­
nyának, hogy tegyen elhatározd lépé­
seket.

London, augusztus 25.
A 7?eii/er-ügynökség táviratot kapott 

Sanghajból, amely megerősíti a lapoknak 
az a hírét, hogy Oroszország elrendelte, 
hogy az Asz kolil és Grosoboj nevű hadihajó­
kat lefegyverezzék.

A Gromoboj és Itnssija.

Pétervár, augusztus 25.
A Gromoboj és a Búsulja cirkálóhajóknak 

Vladivosztokból való visszatéréséről a következő­
ket táviratozzak: Mikor Ilire jött Vladivosztokba 
a Hurik elsiilyedésének, a nép és a helyőrség közt 
valóságos gyászsznl fogadták a megdöbbentő je­
lentést. Általános volt a részvét Hússzor kapi­
tánynak, a Hurik parancsnokának Vladivosztok- 
ban levő felesége és leánya iránt. A két cirkáló 
19-én futott be a kikötőbe s az egész lakosság 
elébe sietett a partra. Mikor a két cirkáló közele­
dett. nem látszott rajtuk a sérülésnek semmi 
nyoma. Csak akkor, mikor már a horgonyt 1< bo­
csátották s a cirkálók egészen közel jöttek, vették 
észre, hogy az ágyuk meg vannak rongálva, a 
kürtők hasznavehetetlenek, az árlmcok szilán­
kokká lődözvc. A hajókon azonnal hozzáláttak a 
sebesülteknek partrasyállitá-ához. Az éjien maradt 
csónakokat leboesátották s a partról jövő csóna­
kokba is rakták a sebesülteket. Skridlov admirá­
lis szemlét tartott a két cirkáló felett és a legény­
ség hő<ios«ége felett legnagyobb elismerését fe­
jezte ki. A hajók fedélzetéről már előbb lemosták 
a vert, de azért nyoma maradt.

A Gromoboj parancsnokát. Dabirs kapitányt 
mindjárt az ütközet elején egy bombaszilánk mog- 
scbesilctte a hálán. A kapitány lekötöztette se­
bét és visszatért a parancsnoki hidra, de nyomban 
azután egy ágyúgolyó csapott le és fején, mellén 
súlyosan megsebezte a kapitányt. Ez a második 
megsebesülés nagyon deprimálta a legénységet; 
ezt látva Dabics kapitány, akinek sebeit időközben 
bekötözték, a legénység közé ment és kitartásra 
buzdította a harcolókat. A Gromoboj, amelynek 
páncél-öve erősebb és vastagabb, kevesebb sérülé­
seket szenvedett, mint a Iliissija. Egy gránát a 
tisztek étkező-termébe repült a ott mindent elpusz­
tított, csak egy kalitka s benne egy papagály ma­
radt sértetlenül. Mikor a Hutaija kapitánya, 
Andrejev észrevette, hogy húsz ágyúja közül már 

"csak három ép. elrendelte, hogy tartsák készen a 
robbantó prtronolnit; fel akarta robbantani a

hajót a végső szükség esetén, nehogy a japánok 
kezébe jusson. A ltussija legénysége halálmegve­
téssel harcolt és háromszor verte vissa a támadást.

Orosz cirkálók garázdálkodása.

London, augusztus 25.
A Daily Mail szerint a City hajózási kö­

reiben izgalom uralkodik a miatt, hogy a dél­
afrikai vizekben orosz cirkálók mutatkoztak. 
Ott sok angol hajó van útban Japán és Khina 
felé oly árukkal, amelyek orosz felfogás sze­
rint hadicsempészáruk. A hajótulajdonosok 
nyilatkozatot Írattak alá a rendelőkkel, hogy 
ezek az áruk csak békés célokra szolgálnak, 
de ezt nem tartják elegendő oltalomnak.

London, augusztus 25.
Az Anchor-vonal közli, hogy a vonal tulaj­

donában lévő Asia gőzöst, mely Glasgowból 
Kalkuttába menet Port-Saidba érkezett, a Cap- 
Vineenttől keletre 60 mérföldnyire az Ural orosz 
gőzös két órán át feltartóztatta, miközben uta­
sait és rakományát átvizsgálták.

Pétervár, augusztus 25.
A tengerészeti hivatal közli, hogy az 

önkéntes flotta hajóinak', amelyekkel eddig 
nem lehetett érintkezni, utasítást küldött, 
hogy a semleges hajókat ne zaklassák.

London, augusztus 25.
Az orosz nagykövet háromnegyedórás 

látogatáson volt a külügyminisztériumban. 
Kétségtelen, hogy újabb angol-orosz konfliktus 
tört ki és széles körökben nyugtalanság 
kezd támadni az angol hajóknak a fokföldi 
vizeken történt zaklatása miatt. A hírlapok 
erős hangon cikkeznek. Biztosra veszik, 
hogy a Szmolenszk tűnt fel a Fokföld előtt., 
és a Times a következőket írja:

Meddig higyjiiuk még olyan Ígéreteknek, 
amelyek megtartására senki sem gondol ? A 
béke érdekében okvetlen szükséges, hogy 
Oroszország tudatára jusson annak, hogy Anglia 
ebben az ügyben továbbra semmi kétértelmű­
séget sem hajlamló tűrni.

A meggondolt hírben álló Standard a kő­
vetkezőket írja a sanghaii tengeri bíróság 
Ítéletéről: Ez az ítélet mutatja, hogy a Hipsang 
elpusztítása kegyetlenség volt. Nem a zsák- 
niáuybiróság valamely helytelen Ítéletéről van itt 
szó, hanem közönséges tengeri rablásról, mely 
gyilkossággal párosulva, nyiit lengéién követte- 
tett el. Volt idő, mikor egy alávaló tett egész 
Angliát képes lett volna lángba borítani. Most 
szelidebb korban élünk s nyugodtabban nézzük 
a fejleményeket, do ez nem elég ok arra, 
hogy eltűrjünk oly jogsértéseket, aminőket har­
madrendű tengeri hatalmak sem szobiak el­
tűrni.

Maga a békepárti Dalig Xeics is igy ír’: 
Semleges hajókat, melyek ellen hadicsempészet 
gyanúja merült fel. a nemzetközi jogelveknek 
semmiféle erőltetett magyarázata alapján sem 
lehet elsiilyeszteni. Ez niegdöntené a zsákmány­
bíróságok rendszerét, mely éppen a háborít 
iszonyait van hivatva enyhíteni. Ezt meg kell 
akadályoznunk nemcsak a saját, de a többi ál­
lamok érdekében is. Barbár tengeri rablók­
hoz méltó eljárás ez és a kormány jól fogja 
tenni, ha ezen a ponton minden erejét latba 
veti, nem törődve a másodrendű serelmekkel.

London, augusztus 25.
A Daily Tdegraph jelenti Foki árosból'. 

A Fokgyarmat összes kikötőinek megtil­
tották, hogy nz orosz hadihajókra a kor­
mány előzetes engedelme nélkül szenet 
adjanak.

Japán önkéntes hajóraj.

Toklo, augusztus 25.
A kormány sürgősen szervezni akarja 

az önkéntes hajórajt. Az egész országban 
megindult a gyűjtés és tiz. egyenként 6000 
tonnás hajót fognak a befolyt összegből 
építeni.
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Vihar a tengeren.
Frankfurt, augusztus 25.

Tokióból táviratozzak a Frankfurter Zeitung. 
uak, hogy a Japán-tenger déli vidékén e lió 
2ű-án hatalmas vihar dúlt. Kasában a vihar 
ledöntött 56 házat és a tengeren 146 hajót 
semmisített meg. iíogibtm temérdek hajó el­
pusztult, 67 embert megölt a vihar.

Pétervár, augusztus 25.
A Novoje Vremjának táviratozzak Csifuból, 

hogy a múlt éjszaka dúlt vihar elszakitotta az 
úszó aknákat s az elszabadult aknák nagyon 
veszélyeztetik ■ hajókat.

‘ HÍREK
Budapest, augusztus 25.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Augusztus
31-én uj előfizetés nyílik aBndapeztlNaplóra. 
Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akik­
nek az előfizetőse ezen a napon lejár, 
méltóztassanak a megújításról idejekorán 
gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul 
küldheasük tovább.

— Személyi hírek. Lipút bajor herceg, 
királyunk veje, ma délelőtt lseidből Reiehen- 
hallba utazott. — A belga király tegnap Alberta 
yaehtján Norvégiából jövet Lübeckbe érkezett. 
— Andersz Károly százados, a budavári korona­
őrség parancsnoka, nyári szabadságáról vissza­
tért a fővárosba és átvette a koronaórség pa­
rancsnokságát. — Mezey Lajos V. kerületi elöl­
járó a szabadságidejéről Budapestre visszaér­
kezett s a hivatalát ma átvette.

— Pltreich Ischlben. Pitreich közös had­
ügyminisztert, egy ischli távirat szerint, ma 
délelőtt a király hosszabb kihallgatáson fogadta 
és délután a miniszter hivatalos volt a családi 
ebédre.

— A csehországi hadgyakorlatok 
elmaradnak. A király elrendelte, hogy a 
csehországi nagyobb hadgyakorlatok e/m«- 
ratljanak, hogy az 1., 2., 3., 8., 9., 10., 11. 
és 1-1. hadtest területén tartandó gyakorla­
tokat augusztus hó 31-ig befejezzék, a csa­
patok a hadtestparancsnokok utasításai ér­
telmében részint gyalog, részint vasúton 
helyőrségeikre visszatérjenek, a szabadsá­
goltak és tartalékosok mielőbb elboesáttas- 
sanak és végezetül, hogy a magyar szent 
korona országai területéről kiegészített csa­
patok gyakorlataikat programraszerüleg vé­
gezzék. Prágából táviratozzak, hogy a cseh­
országi hadgyakorlatok a nagy szárazság 
és az ivóvizhiány miatt maradtak el. A 
vezérkar ezt úgyszólván csak az utolsó 
órában állapította meg. A helytartóság 
tegnap este távirati utasítást kapott, hogy 
azonnal tegyen jelentést a hadgyakorlatokra 
kiszemelt vidék ivóvizviszonyairol.A helytar­
tóságnyomban elkészítette a beható, részle­
tes jelentést és még az éjszaka megkül- 
dütte táviratilag Ischlbe. A jelentés meg­
állapította, hogy a manőverre választott 
környéken nagyon kevés az ivóvíz s ezért 
maradtak el a hadgyakorlatok. — Stekna 
községnek egy küldöttsége ma a kerületi 
főnök elé járult, hogy kifejezze azon való 
sajnálkozását, hogy ő felségét nem fogják 
Steknában üdvözölhetni s egyúttal kérjék, 
hogy a jövő évben tartsák meg az ű vidé­
kükön a most elmaradt manővert.

— A Koaauth-fiuk koaxoruj*. Lajos napja 
alkalmából Pallay Sándor, a függetlenségi párt 
titkára, koszorút tett le Kossuth Lajos sírjára. 
A koszorú fekete szalagján ez a felírás ol­
vasható :

— Felejthetetlen édes atyánknak, Kossuth 
Ferenc és Lajos Tivadar.

— DJ egyházmegyei felügyelő. A keme- 
nesaljai ágostai evangélikus egyházmegye teg­
nap iktatta he nagy ünnepségek között Berzsenyi 
Jenő nagybirtokost felügyelői állásába. A fel­
ügyelői beiktatást a ezelldömölki templomban 
megtartott esperességi közgyűlés előzte meg. 
Az uj felügyelő a hivatalos eskü letétele után 
megköszönte az egyházmegye bizalmát, majd 
gyűlés után több küldöttség tisztelgett nála. 
'l’ltirátz Ferenc püspök meleghangú táviratban 
üdvözölte az uj felügyelőt.

— A mennyország örökösei. Az
1 emberek millióinak szive-vágya az, hogy 
| meghódítsák maguk számára az eget. Keresz­

tények, zsidók és budhisták. mindnyájan a 
maguk módja szerint ostromolják a menny­
országot. Nagy fáradságok, lemondásokban 
gazdag évek szükségesek hozzá, hogy az 
egek kapui megnyíljanak számunkra, s aki 
megfoszt attól a reménységtől is, hogy 
valaha bejuthatunk, az elvágja életereinket. 
Pedig tegnap óta minden ember, aki nem 
klerikális, ilyen elvágott életérrel jár-kél a 
világban. A regensburgi katholikus gyűlé­
sen Sehiidler, a bajor centrumpárti képviselő 
lepte meg a világot azzal az újdonsággal, 
hogy a mennyország csakis a klerikálisoké. 
Sehiidler arról beszélt, hogy a világon minde­
nütt csak egyházi iskoláknak szabad lennie, a 

í világi iskola pedig eltörlendő. A gyermeke- 
i két — úgymond — az ég örököseivé kell 
I nevelni. Nos, ha a gyermekek az ég örökösei
■ lesznek azáltal, hogy a papok iskoláiba 
| járnak, abból csak egyetlen egy dolog vi- 
I lágos. Az, hogy az ég a papoké és pedig 
j kizárólag a papoké. Senki sem csodálkoz- 
j hátik ezek után affölött, ha a papok nem 
j eresztenek oda be mást, mint aki az ő 
j iskoláikba jár. Sehiidler legalább igy mondja. 
I Az ég a klerikálisok családi birtoka, igazi

tulajdona tehát s tévedés az, amit eddig 
hirdettek a klerikálisok ellenségei, hogy ők 
a mennyországot csak — kibérelték.

— Vilmos császár Bukarestben. Berlin­
ből jelentik: Félhivatalos részről is megerősítik 
egy bukaresti lapnak ama közleményét, hogy Vil­
mos császár október végén meg fogja látogatni 
Károly királyt Bukarestben. A félhivatalos ber­
lini közlés utal arra, hogy Vilmos császár láto­
gatása magától értetendő annál a közeli rokon­
ságnál fogva, amely a német császár és a román 
király közt van, de meg Vilmos császár egy régi 
ígéretét váltja be. mikor Bukarestbe utazik, mert 

| már evekkel ezelőtt megígérte ezt a látogatást 
I Károly királynak.

— Beteg képviselő. Nessi Pál ország- i 
i gyűlési képviselő ina délelőtt sikerült operáción ' 
1 ment keresztül a kereskedelmi kórházban. Egy | 
I pattanásból vérmérgezést kapott és ez tette t 
, szükségessé a műtétet N’essi most már jobban 
i érzi magát, de még néhány napig kénytelen 
’ ágyban maradni.

— Zászlóavatás. Nagy ünnepség kercté- 
i ben tartotta meg zászlóavatását a csell-dömölki 
! tűzoltó-egyesület. Zászlóauya Szögyény-Marich 

Ferenc es. és kir. kamarás neje volt és fölavató 
beszédet Wagner Lőrinc dömölki apát mondott. 
A zászló rudjába szeget vertek be Szdgyény- 
Marieh Fereucné. Beiszig Ede nyugalmazott 
államtitkár, Maróthy László országgyűlési kép­
viselő. Miskolczy Imre miniszteri osztálytaná­
csos és mások.

— Budapest népesedése. Áfa tette közzé 
a fővárosi statisztikai hivatal a budapesti szüle­
tések múlt évi statisztikáját, amelyből kitűnik, 
hogy az elmúlt évben szokatlan nagy mértékben 
csökkent a születések száma a régebbi évek ará­
nyához képest. Ezelőtt minden ezer lakosra har­
mincöt-negyvenöt születés esett évenként Az el- 

1 múlt években csökkent ugyan az arány, harminc- 
I ötnél alább azonban sohasem esett Az elmúlt 
' 1903-ik évben ezzel szemben minden ezer lakosra 
j csak 27’7 születés esett Ha tekintetbe veszszük, 
, hogy Budapest lakosságának száma az elmúlt év­

ben is emelkedett, megdöbbentően nagy a csök­
kenés aránya, amely az előző év Bzámához képest 
1131-gyel kevesebb születést mutat föl.

— Az Eötvös-alap ma délelőtt tartotta 
meg közgyűlését a Tanítók Házában. Dr. Vjváry 
Béla elnöki megnyitójában jelentette, hogy a 
kolozsvári Tanítók Hunyadi Házát szeptember 
másodikén nyitják meg díszközgyűlés kereté­
ben, amelyen a kultuszminiszter is jelen lesz. 
Az Eötvös-alap vagyona az elnök jelentése 
szerint jelenleg 521.000 koroua. A gyűlés ez­
után elhatározta, hogy a Wlassics-alapitvány 
tizennégyezerkoronányi összegét húszezer ko­
ronára emeli föl, Berzeviczy Albert nevére 
pedig az alaptőkéből húszezer koronás ala- ■ 

I pitványt tesz elismerésül a miniszter jóin­
dulata iránt. Kimondta egyúttal a gyűlés, hogy

■ a kultuszminiszterhez deputaciót küld hálájának 
! kifejezésére. Az osztóbizottság jelentését válto­

zatlanul elfogadta a közgyűlés. Végül Trájtler 
Károlyt nz Eötvös-alap delnőkévé választotttik.

! Az osztó-bizottság a közgyűlés előtt tartott I

ülést, amelyen az Eötvös- alap ösztöndíjai dol- 
gúbau határoztak.

— A szabadságharc-szobor első pálya­
terve. Még nem járt le a főváros tanácsa által 
hirdetett pályázat a szabad«úgharc-9zobor tér* 
veire, de egy lelkes magyar ember már beküldött 
tervrajzot. Egy vasmegyei egyszerű parasztember 
rajzolta és ha munkája primitív ia, de minden* 
esetre bizonyítja azt, hogy a magyar népnek szive 
óhajtása, hogy a dicső korszaknak emléke, álljon 
végre a fővárosban. A pályaterv borítékjának 
cime ez:

„T. C. A Szabattcság szobor Bizottságnak^ 
Budapesten. A szobor magassága 14 méterre van 
tervezve. Pályázó és beküldő: Büpőt .Tánng, Kelt: 
Őri Szent Péteren (vasmegye.)

A levél szövege a következő:
A képek magyarázata hej. szűke végett, a 

honleány, aki a lakjával feivilágosuhágot jelzi 
és aradi lánc, széttépését. a bitufna vértanuk, ha­
lálait a láncon lévü a hősök elzáráséit. A koporsó 
a ház, a sirjátt a kardáttadás. a világosi fegyver* 
lc-tételett a midőn, görgei arthurf, rüdinger orosz 
tábornoknak átada alatc, a szív a haza, vérzü 
szüvétt, a felirat pedig azt a mia koszorúban van 

| éljen a haza, aláb pedig — ezen feliratot 1848 
és 9-ben sok igaz hüs lelke ment fel azégben 
Uoratt, azért it a földön egy néhány. Az ü lelkek 
is nem sokára oda száll, a koporsó felirata it 
nyukszik, ki várja a feltámadását, élt 1000 évet 
megholt, 1849 Augusztus 13, dikán. A legérde­
kesebb az egészben az a városházán rendes akta­
ként intézik el ez ügye és a pályamunkát majd 
elle véltárcand j ák.

— Egy költönő halála. A ipsééből jelentik, 
hogy Najmayer Mária osztrák költőnó ma rég­
gel hatvanesztendős korában meghalt. Neu- 
mayer Mária, Najmayer udvari tanácsos leánya, 
Budapesten született és gyermekkorát Is itt 
töltötte. Később atyjával együtt Bécsbe költö­
zött és csak ott tanult meg németül. GriU- 
parzer fölfedezte a leányban a költői tehetsé­
get és ő biztatta arra, hogy a költészettel fog­
lalkozzék. Najmayer Mária később számtalan 
magyar dalt fordított németre,

— Férfidivat és irodalom. Egy 
newyorki szabó keserűen panaszkodik, hogy 
a modern regényekben soha sem esik szó 
a hősök ruházatáról. Vagy ha már igen, 
akkor sincs benne köszönet, mert a mo­
dern hősök legnagyobb részben rongyos, 
züllött egzisztenciák s vájjon melyik jó- 
ízlésű embert érdekelné ezeknek a ruhája? 
Ezzel szemben a női toalettek egyre többet 
hódítanak a regények oldalaiból és lapjai­
ból, nagy örömére és hasznára a női sza­
bóknak. Mily nagy gyönyörrel Írták le ele­
gáns hőseik ruháját — panaszolja a szabó — 
Dickens és Thackeray. És Bulver egyik 
regényében egy ifjú alak ruházatának leg­
apróbb részleteit is megtudjuk. Hogy ezek 
a dolgok igy megváltoztak, annak az az 
egyedüli oka, hogy mindjobban elszaporod­
nak a női irók. Természetesen őket inkább 
a maguk nemének öltözködése érdekli. Ez 
a dolog nem tarthat igy tovább — szól a 
szabó — röviden el kell jönni annak az 
időnek, mikor az irók ismét oly nagy sze­
retettel és lelkesedéssel írnak hőseik ruhái­
ról, mint régen. Amilyen élelmes emberek 
az amerikaiak, akad még közöttük egy. 
aki a panaszkodó szabó mértékére ír egy 
regényt — és milliomos lesz belőle.

— Aki nem fél. A szerb összeesküvők feje. 
Marin ezredes négy hét óta Pór íy énben időzik. 
Az ezredest a minap kellemetlen incidens érte. 
Sétája közben találkozott Kvapü Johanna prágai 
művésznővel, aki valamikor Eelgrádban is ven­
dégszerepelt és ekkor az udvari ebéden Sándor 
királylyal, I)raga királynéval és Ifasin ezredessel 
egy asztalnál ült. Ebből az időből ismeri még a 
művésznő az ezredest, aki most, mikor a séta* 
helyen találkozott vele, feltűnő barátságosan üd­
vözölte. A művésznő az üdvözlésre hirtelen elfor­
dította a fejét és az ezredest a faképnél hagyta. 
Az ezredes első zavarában csak ennyit rebegett.

— Alit jelentsen ez, asszonyom?
S mivel végtelenül bántotta az ignoráláa, 

azonnal elküldött valakit a művésznőhöz.
— Talán bizony fél az ezredestől, hogy nem 

meri köszönését elfogadni?
— Nem vagyok királyné — felelte hidegen 
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'apil Johanna — s így tehát nincs is okom, hogy 
jek t<ile.

Ezt üzente vissza az eredesnek, de hogy mily 
^ádsal volt e sokatmondó felelet az ezredesre, 

r ql hallgat a krónika.
— Anyák iskolája. Egy fiatal, ele­

gáns és graciőz asszonyka érkezett a múlt 
héten Bordeauxból Parisba, aki felé most 
nemcsak a francia főváros és Franciaor­
szág, de csaknem az egész müveit világ 
tekintete fordul — hála a messzehangzó 
újságcikkeknek. Mme. Moll-Weisz ez a 
fiatal asszony, aki kétségbeesett a fiatal 
anyák tudatlanságán: iskolát nyitott, amely­
ben a nőket — legtöbbnyire fiatal leányo­
kat.— a legapróbb anyai teendőkre is ki­
oktatják. Ezelőtt nyolc évvel nyílt meg a 
madame iskolája Bordeauxban, de mert 
nem elégedett meg e szűk területtel, most 
Parisba ment, hogy ott iskoláját megcsi­
nálja. A Figaro egy munkatársa azonnal 
felkereste az asszonykát, aki elmondta, 
hogy ha már van iskolája a festészetnek, 
szobrászatnak, zenének, táncnak, a masz- 
szirozó-müvészetnek, a szabászatnak és 
még ki tudná felsorolni, minek, hát nem le­
het tűrni, hogy éppen a legfontosabb dol­
got, a gyermekek ápolását és nevelését 
végezzék teljesen tudatlan és tapasz­
talatlan fiatal nők. Bordeauxi iskolá­
jának igen sok tanulója akad, legtöbb­
nyire fiatal leányok, de látogatták a 
kurzusokat nagyszámban anyák is. Mme 
Moll-Weisz egy nagy babán mutatta be ta­
nítványainak, hogyan kell a csecsemővel 
bánni. Mert szerinte a legcsekélyebb dolgot 
sem szabad idegen cselédekre bízni az ap­
róságok körüli teendők közül. Végzetes ve­
szedelemnek vágjuk igy el az útját. Érde­
kes különben, hogyan jutott az apostolnő 
erre a gondolatra. Valaha igen gazdag asz- 
szony volt, de egy napon mindenüket el­
vesztették. Szegénységében olyan nagy sze­
leteiben volt része teljesen idegen emberek 
részéről is, hogy elhatározta, hogy valamivel 
lerója háláját az egész emberiségnek. Sokáig 
gondolkozott a módon, mig végre eszébe 
jutott az anyaiskola. Novemberben nyitja 
meg a párisi tanévet, de szándéka beutazni 
egész Franciaországot. Végül reményét fe­
jezte ki Moll-Weisz asszony, hogy példáját 
remélhetőleg az egész világon követni fog­
ják, ami neki a boldogság a legnagyobb 
fokát jelentené.

— Tartalékosok lázadása. Parisból táv- 
iratozzák: A jelenti, hogy a 32. gyalog­
ezred eUő századának tartalékosai egy párisi 
kaszárnya udvarán fellázadtak századosuk el­
len, mert két óránál tovább exerciroz tattá ókét, 
mint a többi századok legénységét. A vizsgálat 
folyik.

— A eanghájl telefon igazgatója Euda- 
poatan. Sanghajban most akarják berendezni 
harmincezer előfizetőre az uj telfonközpontot 
Az ottani telefon igazgatója, Gusta Loberg ezért 
Amerikába utazott, hogy az ottani telefonköz­
pontokat tanulmányozza, most pedig Budapestre 
jött écmegtekintette a budapesti telefonközpontot

— Janicsár? Sándor temetése. Nagy 
részvét mellett temették ma délután el dragoiui- 
resti Janicsárt Sándor volt országgyűlési kép- 
. iselőth A vögtísztesaégro a retek-utcai halottaa- 
házban előkelő közönség gyűlt faszé. Ott voltak: 
11 eierle Sándor, a közigazgatási bíróság olnöke, 
Gromon Dezső honvédelmi-, Popovits Sándor 
pénzügyi- ói Vörös László nyugalmazott állaixitifr- 
l.ár, Pais Andor kúriai tanácselnök, Vajda Ödön 
zirczi apát, Olay Lajos, Sacelláry György, Dedo- 
*its György és Sstajevils János országgyűlési 
képviselők és sokan máaok. A halottat Gs&rgiades 
Jánaa görögkeleti plébános szentelte be, mialatt 
a templomi kar Tiaiios karnagy vezetése mellett 
megható gyáasdalókat adott elő. A pap imája 

áu a koporsót a hat fogatú gyáBzhintóra tették 
és megindult a menet a kerepesi sir kertbe, ahol 
a holttestet m^gegy&zar beszentelték és a családi 
sírboltba örök ajugxJomra helyezték.

— Házasság. Kottdnyt László, a rima­
szombati pénzügyigazgatóság irodatisztje elje­
gyezte Rentka Karola kisasszonyt, Rr.dka JA 
nos rimaszombati kereskedő leányát

— Orvosi tanulmányút. Dr. Wagner 
Emil bőrgyógyászati és kozmetikai tanulmány- 
uíjárái baaaórtezeét

— Hentzi sógornője meghalt. A nagy­
váradi Szent László-menedckházban meghalt a 
minap 78 éves korában Hentzi generális sógor­
nője, Hentzi Bcláné, Thorday Krisztina. Fiatal 
leánykorában ismerkedett meg Hentzi Bélával, 
aki akkor Erdélyben szolgált mint katonatiszt. 
Hogy a bátyját, akivel valamely örökségi perben 
összekülönbözött, bosszantsa, 48-ban a honvéd­
seregbe állott Hentzi Béla s végigküzdötte a sza­
badságharcot s vele volt a táborban a felesége is. 
Negyvenkilencben Hentzi Béla elmenekült s 
azóta nyoma veszett, a felesége pedig teljesen a 
vidám életre adta magát s az olasz háborúban is 
résztvett mint markotányosnő. Olaszországból 
visszakerült ismét hazájába a kalandos asszony 
s egyidcig élményeit tőkésítette oly módon, hogy 
egy-egy ebédért, némi segítségért mesélgetett, 
portáról-portára járva. Később megszánta a nagy­
váradi káptalan s elhelyezte menedékházába, ahol 
most halt meg. Halála után kiderült, hogy csont­
vázán valamely rendkívüli abnormitás van s igy 
még halála után is különleges lesz sorsa ennek 
az asszonynak, mert nem temették el, hanem 
csontvázát a kolozsvári élettani intézetbe szállí­
tották.

— Vasúti sztrájk Olaszországban. 
-Bőwiából táviratozza tudósítónk, hogy Olasz­
országot ismét általános vasúti sztrájk fe­
nyegeti. A két év előtt lezajlott sztrájk 
tudvalevőleg a bérek felemelésével végző­
dött s ez a költségvetést évi 20 millió 
lírával terhelte meg. Az akkori sikeren fel­
buzdulva, a mozgalom vezetői most újabb 
követelésekkel állottak elő s azzal fenye­
getőznek, hogy ha valamennyi követelésüket 
nem teljesitik, akkor kimondják az általá­
nos sztrájkot. Hir szerint a kormány ez­
úttal nem hajlandó engedni.

— Virágkultusx. A hollandi tulipánok kul­
tusza, mikor a flamand parasztok egész földbirto­
kokat cseréltek el ritkább tulipánhagymákért, 
még nem veszett ki egészen. Még most is sokan 
vagyonokat áldoznak ritkább virágfajokért, ame­
lyek között első helyen azonban már nem a tuli­
pán áll, hanem az orchidea. Az egzótikus föld­
részek husoslevelü cs a napsugár minden színé­
ben pompázó virága elsőrendű kereseti cikk a vi­
rágpiacon. Népszerűségét talán Chamberlain 
emelte tetőfokra, aki a délafrikai háború alatt, 
nagy, parlamenti küzdelmei közben, mindennap 
friss orchideával jelent meg a küzdőtéren. A 
gyarmatminiszternek, amint maga bevallotta, na­
ponta három-négyszáz koronájába került ez a 
fényűzés. S habár a világvárosok gavallérjai előtt, 
kétségkívül tiszteletreméltó helyet vívott ki ezzel 
az értékéé virággal, Angliában mégsem őt nevezik 
orchidea- királynak, hanem egy Sándor nevű dús­
gazdag milliomost, aki évente 800.000 koronát 
költ virágos kertjének fönntartására. Gazdag or­
chidea-gyűjteményében van 400 olyan ritka pél­
dány, aminőket a kerek földön sehol sem tenyész­
tenek. Még Rothschüd lord sem képes versenyezni 
vele, aki pedig szintén tömérdek pénzt áldoz or­
chideákra. Az idén Düsseldorfban Kolber tör­
ténelmi festő indítványára nagy orchidea-ki állí­
tást rendeznek és az egybegyült viráganyag több 
millió korona értékű. A legnagyobb ára a vel- 
bzi hercegnőről elnevezett Alexandra-orchideák- 
nak van. A kiállításon egy tucat Alexandra- or­
chideát 300.000 koronáért kínálnak.

— Harc a tuberkulózis ellen. A buda­
keszi Erzsébet királyné-szanatórium igazgatója, 
dr. Kuthy Dezső egyetemi magántanár időnkint 
maga köré gyűjti betegeit és kedélyes társalgás 
közben megismerteti őket betegségük ama tulaj­
donságaival, melyeknek ismeretére maguk ás em­
bertársaik érdekében szükségük van. A szanató­
rium ekkép nemcsak betegeinek egészségét igyek­
szik visay.asrcrezni, hanem meg is tanítja őket 
arra az életmódra, melylyel bajuk tovaterjedését 
és hozzátartozóik inficiálását megakadályozzák. 
A teljesen laikus betegsereg nagy figyelemmel 
hallgatja a vonzó előadásokat

— ötvennégyezer munkás sztrájkja.
Portból táviratozzék: Az építőipari egyeMÍ- 

letek elhatározták, hogy csatlakoznak az ópitőkéz- 
mü vések sztrájkjához. Harmincezer munkás már 
sztrájkol, további huszonnégyezer sztrájkra ké­
szül. A sztrájk következtében hatvanöt iskola épí­
tése zzünetal, minek következtében vagy azázexor 
gyermek ncss járhat iskolába.

—- A ketrecbe zárt gyermek. Pest­
vármegye árvaszéke ma beleszólt 
Antal állami számellenőr nagy hírhedtségre 
vergődött nevelési rendszerébe. Az árva­
szék határozata min^nesetre megdönti az 
apa fennen hangoztatott önérzetes kijelen­
tését, hogy ő nem törődik senkinek a fel­
háborodásával és továbbra is ketrecbe 
zárva neveli a kis fiát. Az árvaszék mai 
ülésén Dudits Pál előadó ismertette a ket­
recbe zárt gyermek esetét. Hosszabb tanács­
kozás után az árvaszék az apát szeretetlen 
és természetellenes bánásmódja miatt meg­
intette és kötelezte arra, hogy ezen bánás­
módjával hagyjon fel s a ketrecet távo­
lítsa el. A terjedelmes indokolás a 
tényállás ismertetése után kiemeli, hogy 
a ketrecben való tartás ugyan a gyer­
mek egészségét nem veszélyezteti, de 
annak erkölcsi és jellemfejlődése szem­
pontjából káros. Az eljárást az apa fe­
gyelmi jogánál fogva alkalmazhatja ugyan, 
de azt állandósítani nincs joga, mert a 
szabadsághoz való jog a gyermeket em­
beri méltóságánál fogva épp úgy megilleti, 
mint a felnőttet. Végül figyelmezteti az 
apát, hogy amennyiben bánásmódjával fel 
nem hagyna, tőle a gyermeket az árva­
szék elveszi s az ő költségén másnál he­
lyezi el. Az a kérdés már most, megnyug­
szik-e majd az apa az árvaszék döntésé­
ben. Mivelhogy a felebbezés útja még 
nyitva áll előtte s addig is ketrecben ma­
rad a kis fiúcska.

— Moszkovita tanulmányok. Pobjedo* 
noszcev, az orosz szinódus ügyésze és ILL Sándor 
cár egykori nevelője könyvet irt. A könyvnek ea 
a cime: „Moszkovita tanulmányok^, bár bátran 
ez is lehetne a cime: Az orosz sötétség kis kátéja. 
A könyv tudniillik csak egy dologra vet világossá­
got. Arra, hogy miért nincs világosság Oroszor­
szágban, ahol a cárt ilyen emberek nevelték. Az 
érdekes könyvből ide iktatunk nehány szemel­
vényt. A demokrácia — irja Pobjedonoszcev — ha­
zugság, mert a választói jog általánosítása foly­
tán a hatalom a legkevésbé büszke, do legkap­
zsibb ember kezébe jut A parlament olyan intéz­
mény, amely csak a saját hiúságának és érdekei­
nek szolgál. A sajtó hazug, mert felelőtlen s mert 
azon a téves föltevésen nyugszik, hogy ő és a köz­
vélemény azonos: A népoktatásnak programmja 
ez: írni, olvasni, számolni. Ezen túl na terjedjen, 
mert ami ezen túl van: az rossz. Az uralkodó­
ban az a fődolog, hogy meg legyen benne a szen­
tek erénye.

Arról, hogy mi történjék azokkal, akik rnég 
ina is ilyeneket hirdetnek, a moszkovita tanulmá­
nyok mitsem szólnak.

— 3>ado*ók vizsgája. A piaristák fő­
gimnáziumának egy termében nagy és előkelő 
közönség gyűlt ma egybe és figyelemmel hall­
gatta végig a különféle beszédhibában szen­
vedő tanulók vizsgáját. A tanítás kitűnőnek 
bizonyult. Sok tanulónál nyoma sem látszik ai 
előbbi küzdelcmteljc; beszédnek. Soknál pedig 
kiváló javulás volt tapasztalható. A vizsgán 
dr. Vincze József igazgató-helyettes elnökölt, 
s meleg szavakkal ismerte el a vizsga befe- 
jeztekor Skultéty Lajos vezető-tanárnak érde­
mét a lelkiismeretes és eredménye!’ munka 
körül. Skultéty tanfolyama állandó és bármikor 
lehet lakásán felvételre jelentkezni a József- 
Lörut 15. szám alatt,

— Tűz. A Turócz-Szent-Márton mellett 
lévő Priekopa község egy gazuasági épülete a 
villámtól meggyulladt. Az cső és a gyom se­
gély hamar eloltotta a tüzet, de az épületben 
felhalmozott gabona tönkrement. — Gróf Tisza 
István miniszterelnök a nagyharsányi tűzkáré- 
eultak javára saját terméséből 25 mázsa ga­
bonát és 450 korona államsegélyt küldött, 
azonfelül megyeszerte akciót indított érdekük­
ben. Édesanyja, özvegy 'Tisza Kálmánné is Bé­
kát gyűjtött a nagyharBányi tüzkárosultaknak,

— Uj evangélikus templom. A város­
ligeti fasorban, a 19. és 21. szám alatt lévő 
nyaraló-tel ken fölépült a budapesti evangé­
likus egyház uj temploma és főgimnáziuma. 
Az egyházteatiilet vagyonából és híveinek ada­
kozásából épült a monumentális iskola él 
templom, molyét Pecz Samu műegyetemi ta­
nár tervezett. A két épület teljeson készen 
van, a berendelés azonban hónapokat vési 
igénybe, igy a fölavatás csak a jövő évben 
tárU’.ahetik mag.
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— Lázadó olasz községek. A kisebb olasz 
városokban általános jelenség, hogy a községi 
fogyasstási adóik szinte kegyetlenül terhelik még 
a legszükségesebb élelmiszereket is. A dolog 
nyitja többnyire abban keresendő, hogy az elöl­
járóság könnyelműen, sokszor rablómódon bánik 
u közvagyonnal ■ igy a jelentkező kiadásokat 
kénytelenek a hihetetlenül felsrófolt fogyasztási 
adókkal fedezni. Mi sem természetesebb, mint­
hogy az agyonzsarolt lakosság kormány biztost 
kér, aki a község zilált pénzügyeit rendezze. Az 
elöljáróság persze nem látja szívesen az ellen­
őrző hatalmat és a polgárok konzervativebb ré­
szével valóságos lázadásokat szervez az állami 
kiküldöttek ellen. A kormánybiztos természete­
sen kirendelteti a katonaságot és a dolog rend­
szerint véres kimenetelű, sőt nemritkán emberál­
dozatokat is kivan. A Róma melletti Liíbíocoban 
és a Katánia közelében lévő Agiróban például 
kilencven-kilencvenöt százalék volt a községi pót­
adó s amellett még óriási fogyasztási adókkal 
terhelték az élelmi cikkeket. A lakosság mind a 
két helyen fellázadt, megrohanta a községházát, 
osszetépte az adólajstromokat és kormánybiztost 
kért. Az elöljáróság katonaságért és csendőrség­
ért táviratozott, azok meg is érkeztek és elfoj­
tották a lázadást. Négy polgárt azonban agyon­
lőttek. Az elöljáróság pedig elérte a célját, mert 
kormánybiztost nem küldtek ki. A délolaszor­
szági Osfruni községben még cifrább eset történt 
A kiküldött kormánybiztos már hónapok óta ve­
sződött a község rendezetlen pénzügyeivel. A 
fölösleges kiadásokat és adókat párhuzamosan 
igyekezett kiküszöbölni. így került a sor a vá­
rosi bandára is, amely 4000 líra évi segélyt ka­
pott a koldus városkától. A kormánybiztos négy 
száz lírára szállította le az összeget. Ebbe a hal- 
lation esetbe kapaszkodtak az előljárósági párti 
oetuniak és lázongani, lármázni kezdtek, bever 
ték a kormánybiztos ablakait, úgy hogy elértik 
azt, hogy a banda ismét megkapta az évi 4000 
lírát. És az ilyen esetek elég gyakran fordulnak 
elő Olaszország istenáldotta földjén, ahol hihe­
tetlenül kék az ég és hihetetlenül fekete a köz­
ségi gazdálkodás.

— Halálosás. A fiumei lakosaiig impozáns 
részvété mellett katonai pompával temették 
tegnap gróf Hoyos Györgyöt, a torpedógyár 
társtulajdonosát. A koporsó után haladt a gróf 
két fia. két vejo: Bismarck Berbert herceg és 
gróf Plessen és a gyár tisztviselői és munkásai. 
Egész halom koszom bontotta a koporsót, köz­
tük Károly István főhercegé, a hadügyminisz­
térium tengerészeti osztályáé, gróf Zichy Ágost 
és gróf Batthyány Lajos volt fiumei kormányzóké, 
az idegen államok bizottságaié, amelyek a már 
kész torpedókat átveszik.

— Egy kuruzslónő csalása. Pártiból je­
lentik a következő, kissé titokzatos esetet: egy 
Christman nevű kuruzslónő a lakásán gyógyította 
egy Flcuryne nevű jómódú versaillesi asszony 
huszonnegyéves leányát, aki vizibetegségben 
szenvedett. A leány három héttel ezelőtt meghalt 
a kuruzslono lakosán. A kuruzslónő azonban el­
titkolta az anya előtt leánya halálát és hogy ne 
vegye észre a csalást, elhitette vele, hogy mély 
alomba merült, de álmából nemsokára fölébred. 
Mindenféle szerrel kenegette a holttestet, hogy 
ne terjeszszen bűzt s az anya csakugyan nem vette 
eszre a csalást. Valahogyan mégis kitudódott, hogy 
a leány meghalt és a hatóság el akarta vitetni a 
holttestét. Fleurvné azonban nem akarta been­
gedni a hatóság embereit, nekitámasztotta a há­
tát az ajtónak és toporzékolva kiabált:

— Nyomorultak, el akarjátok rabolni a gyer­
mekemet I

Az emberek végre is kénytelenek voltak be­
tömi az ajtót és erőszakkal elvinni a holttestet.

— Az utóállltáa. Az utóállitás befejezése 
felé, közeledik. Tizenhárom napi szünet után 
az állítást holnap ismét megkezdik s augusztus 
31-én fejezik be.

— A léghajó éa a mazöör. A Meteor 
nevű katonai léghajó tegnap éjszaka a bőid 
lényénél szállott fel Becsben Kor fiú főhadnagy 
vezetése alatt, éjfélkor Budapest fölött röpült 
el és hajnali 5 órakor Szeged határában eresz­
kedett le. Egy mezzőr, aki nyilván még soha­
sem látott léggömböt, annyira megijedt, hogy 
puskát fogott és rá akart lőni a Meteorra. Meg 

I is teszi, ha Korvin főhadnagy rá nem kiált, 
i hogy tegye le a puskát. A léghajósok vonaton 
i már visszautaztak Bécsbe.

— Cselédek és cupringerek. Kas­
sán a cselédek, Budapesten a cupringerek 
tartottak gyűlést. A cselédek is elégedetle­
nek, a cupringerek is. A cselédtartó asszo­
nyok nem tartottak még kongresszust s 
nyilván nem is fognak tartani, pedig ők a 
legelégedetlenebbek. A három közül az elé­
gedetlenségekre legkevesebb okuk van a 
cupringereknek, sőt ők azok, akik okai a 
másik két fél minden viszálykodásának. A 
budapesti eupringer kapzsiságával, ravasz­
kodásával teljesen tönkretette a cselédek és 
cselédtartók viszonyát. A cselédet az idő 
folyamán kipreparalta arra, hogy gazdájá­
ban kizsákmányolót lásson s a gazdát vi­
szont hozzászoktatta ahhoz, hogy cselédjétől 
féljen, őrizkedjék tőle és ne vegye be csa­
ládja tagjai sorába. így állott be az a hely­
zet, hogy a cseléd nem érez gazdája iránt 
semmi tiszteletet, semmi ragaszkodást, ta- 

i nácsadója a eupringer, aki viszont ellen- 
I sége a gazdának és cselédnak egyaránt. A 
| eupringer csak keresni akar s ezért iparko- 
I dik minél nagyobb forgalmat létesíteni, ügy 
‘ okoskodik, kogy neki teljesen mindegy, jó-e 

a cseléd vagy rossz. Ö előre megkapja a 
közvetítési dijat s legtöbbször maga be- 

i széli rá a cselédet, hogy hagyja el helyét.
Ez neki uj szerzői dijat jelent.

A cselédtartók és cselédek közt telje- 
i sen elromlott viszony arra vezet, hogy 
I Kassán kongresszuson beszélik meg a cse- 
; lédek bajaikat. Követelik, hogy sorsukon 
; segítsenek, hogy munkaidejüket kurtítsák 
' meg. Elhatározzák, hogy papnál nem szol­

gálnak. ami a szocializmus tanításaira en­
ged következtetni, sőt ugylátszik a keresz­
tény szocializmus is kezd terjedni köztük, 
mert egyikük azt is indítványozta, hogy 
zsidónál sem szolgáljanak. Mindezek a dol­
gok nem fogják megjavítani a helyzetet. 
Háziasszonyaink továbbra is a cselédek 
zsarnoksága alatt nyögnek, továbbra is 
kénytelenek lesznek tűrni azt a bárdolatlan, 
kicsinyes rossz indulatot és oktalan szeka­
túrát, amelyhez a budapesti cselédek olyan 
rettenetesen értenek a cupringerek jóvoltá­
ból. A már-már elviselhetetlen helyzeten 
semmi sem segíthet, hacsak az nem, ami 
mindenütt, egész Európában: a cselédszer­
zés hatóságivá tétele s az, hogy a gazda 
köteles cselédjét családtagjának tekinteni, 
viszont a cseléd nem a ház titkos ellen­
sége, hanem barátja és hűséges gondozója. 
Az első lépés ehhez a reformhoz csak az 
lehet, ha a eupringer alakja eltűnik a föld 
színéről.

— Esőzés. A gyilkos szárazság immár véget 
ért. Napok óta meg-megered az eső az ország kü­
lönböző pontjain, sőt ma a naphosszat borongó ég 
intenzivebb esőket is adott. A fővárosban este­
felé kezdett esni és a termékeny nedv még a késő 
éjjeli órákban is hull, hull alá a beteggé szomja­
zott földre. Hajdúböszörményben, Mármarosszi- 
geten, Zólyomban, Nogyszőllősön, Nagyváradon 
és az ország majdnem minden részében cgy-két- 
napos esők voltak és igy mégis csak megakad to­
vábbi útjában az a tömérdek pusztítás, amelyet a 
szárazság ránk zúdított.

— Adakozás. Kovács Sándor gyógyszerész 
6 koronát küldött be hozzánk Sárosáról a sze­
gény korcsmáros javára, Az adományt ren­
deltetési helyére juttatjuk.

— Járvány a Cnnard liajón. E címen ma 
több lap bécsi forrásból riasztó hirt kö­
zöl az. amerikai társaság Pannónia kivándorlási 
hajójáról. Arról -sn ugyanis szó, hogy a Pan­
nónia nyílt tengeren találkozott a társaság egy 
másik hajójával, az Ctoniáial s jelzéssel közölte 
messziről, hogy fedél, étén járványos betegség 
ütött ki, melynek számos utasa áldozatává lett. E 
hír alkaimos arra, hogy valósága esetén aggó­
dásba ejtsen sok mai-vart, akinek hozzátartozói 
az említett hajón utaztak. Mint a leghitelesebb 
helyről jelentik, az egészből csak az igaz, hogy 
a két hajó találkozott a nyílt tengeren s barátsá­
gos üdvözlést váltott egymással. A betegség és a 
számos haláleset mendemondán alapszik. Az ül- 
tonia kapitánya tegnap a fővárosban járt s sze­
mélyesen cáfolta meg az alaptalan híresztelést. 

Ugyancsak tegnap érkezett New-Yorkból egy táv 
irat, mely szerint a Pannónia tegnap odú érkezett 
A fedélzeten minden rendben van s az utasok tel 
jes számban és legjobb egészségben érték el u, 
hazájukat.

— A xelyemg-nbótormeléa. Az idei nagy 
szárazságnak éa hőségnek hatását a selyemgubó- 
termelésen is lehet érezni. A hernyókat éppen ■ 
begubózás előtti időszakban, mikor azok pedig 
legjobb étvágygyal esznek, csak száraz, fonnyadt, 
egészségtelen levelekkel tudták a tenyésztők etetni. 
Ennek az lett a következménye, hogy az idei se- 
lyemgubótormés mennyisége a tavalyi terméshez 
képest csökkent, annak ellenére, hogy a selyem- 
tenyésztő-családok száma TOOO-rel szaporodott az 
idén; vagyis az idén már 114.000 család foglal­
kozott selyemgubótermeléssel. Az idei gubó termést 
1,050.000 kilogrammra tehetjük. A beváltott gubó- 
ért pedig 2,900.000 koronát fizettek ki. Ehhez 
hozzá kell még adni azt az 500.000 koronát, ame­
lyet az idén a selyemfonodákban állandóan alkal­
mazott 1000 munkás és munkásnő, valamint azt 
a 400.000 koronát, melyet a szekszárdi petekészitő- 
állomáson alkalmazott 800 munkásnő keresett. 
Ennélfogva a selyemtenyésztésből az idén ",800.000 
korona kereset jutott n legszegényebb munkás­
osztálynak, amely a selyemtenyésztéssel és ezzel 
kapcsolatos gyári munkásokkal foglalkozik. Kü­
lönösen az idén jól eshetett ez a kereset a föld- 
mivesnépnek, amely julius elején kapta a bevál­
tott gubó árát, midőn a nagy szárazság miatt más 
terméséből nem pénzelhetett. Örvendetes jelenség, 
hogy a köznép körében mindinkább kedvet kap­
nak a selyemtenyésztéshez, amit az is bizonyít, 
hogy évTÖl-évre emelkedik a selyemtenyésztö-eaa- 
ládok száma, mert egyre többen látják be annak

1 nagy hasznát.
— Kifosztott postacsomag. A maróé- 

vásárhelyi rendőrség értesítette a fővárosi rend­
őrséget. hogy egy ékszeres postacsomagot, ame­
lyet Kassára címezve adtak föl az ottani posta­
hivatalban, útközben kifosztottak. Egy arany­
karperec, egy aranylánc, egy melltii és kát 
értékes gyűrű tűnt el a csomagból. A rendőr­
ség é3 a postaigazgatóság együttesen nyomozza 
a tolvajt

— Megfenyegetett szocialista vezér. 
Berlinből táviratozza tudósítónk: A Voreaeris 
közli, hogy a hesseni kormány értesítette az 
offenbacbi szociáldemokrata gyűlés rendezőségét, 
hogy ha Pernerstorfer elmegy a gyűlésre, akkor 
a kormány ki fogja utasítani, mert nem tűrheti 
az ilyen tüntetést egy szövetséges állam ellen. 
Ennek a rendeletnek az az előzménye, hogy Far- 
nerstorfer a frankfurti gyűlésen az osztrák szo­
ciáldemokráciáról akart szónokolni, de csak hogy 
éppen belekezdhetett beszédébe és üdvözölhette a 
gyűlést, mert a hatóság jelenvolt képviselője meg­
vonta tőle a szót. Pernerslorier akkor nyílt leve­
let intézett a birodalmi kancellárhoz s azt irta 
benne, hogy nem méltó egy nagy birodalomhoz 
az ilyen erőszakoskodás.

— Ős-Bndavárából. Ős-Eadavórábon az 
utóbbi napokban a rossz idő dacára is minden 
este nagy közönség töltötte meg a varieté-szín­
házat. Ez a körülmény minden reklámnál fé­
nyesebb dicsérete annak a pompás műsornak, 
amelyet Friedmann igazgató nagy áldozatkész­
séggel állított össze augusztus második felére 
s amelyben nem kisebb varieté erők, mint 
Morcaschani, Johnson és Beán és Stuart szere­
pelnek. Vasárnap délután fellépnek az összes 
attrakciók s a pénztárnál a területre váltott 
belépőjegy a varieté-előadásra is jogosít A jövő 
héten nagy ünnepélyre készül az igazgatóság 
(Js-Budavára a törők időkben cim alatt Az ün­
nepély első napjának jövedelme ■ gyöngyösi 
tüzkárosultak javára jut.

— Rendőri hírek. Ifa délelőtt negyed tia 
órakor Rác* István földnúvest Rákospalotán a 
körvasút hidjánál elgázolta a Slő. számú gyors­
vonat Kácz István teheneket legeltetett és mikor 
a teheneket el oknrtn terclui a vágányról, elütötte 
a vonat és fejét súlyosan megsértette. Kórházba 
vitték. — Ohlmann Iiárolyné pincér neje, Her- 
nád-utca 32. sz. lakásán tejet forralt spirituszon 
s amint a lángot el akarta fújni, ruhája lángba 
borult. Ohlmonnét a Kókus-kórházban ápolják.
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FŐVÁROS
f)‘ SzabadságoUz. Almády Géza tanácsos, 

közjótékonysági ügyosztály vezetője, hatheti 
ahadságra ment. Távolléte alatt Lahoczinszky 

*rpád tanácsjegyző látja el a hivatalos teendőket.
(*) Szállítások. A székesfőváros tanácsa 

több nagyobb munkálatra éa szállításra hirdet ár­
lejtést; ilyenek: a TI. leér. Andrássy-ut középső 
kocsiutja faburkolaténak a fönntartásához szük­
séges munkálatok teljesítése, az 1910. évi január 
1-ig terjedő lég; ai F. leér. Fürdő- és Marokkói­
utcai, továbbá az Erzsébet- és József-tér északi 
révén fekvő faburkolatnak állandó javításához 
való munkálatok teljesítése; az 1904. évben szük­
séges csatornázó vas-szerelvényeknek, nevezetesen 
230 darab közönséges csatorna-tiszti tó akna-keret­
nek, fedőlappal (öntett vasból) való szállítása. 
A vonatkozó ajánlatokat minden munkára, ille­
tőleg szállításra külön-külön kell megtenni > 
szeptember hónap 23-ikáig lehet benyújtani, a 
Központi Városháza ÍZ emeletén lévő közepi tési 
ügyosztályból.

(*) A tűzoltó-legénység fölszerelése. 
A tüzpltó-parancsnokság bejelentette a tanácsnak, 
hogy a tűzoltó-legénységnél 50 személyre való 
ruházatra éa fölszerelésre van szükség; kéri ennek 
az engedélyezését. Az öeázcs szükséglet 6010 ko­
rona 50 fillérbe kerüL A tanács, a megejtett vizs­
gálat után, a fölszerelést engedélyezte s utasította 
a gazdasági hivatalt, hogy a kellékek beszerzéséről 
gondoskodjék.

(•) Fertőző betegségek. A tiszti főorvosi 
hivatalos jelentése szerint az elmúlt héten a 
következő fertőző betegségek fordultak elő a 
főváros területén: tífusz 30, — bárányhimlő 
10, — vörheny 95, — kanyaró 32,— difteritísi 
50, — egyiptomi szembetegség 4, — fültő-gyu- 
ladás 1, — hökhumt 8, — orhánc 20, — 
antrax 3. Halálozás: tifusi 1, — vörheny 1, — 
kanyaró 2, — difteritisz 4, — bökhurut 1.

színház, zene
** Msjyu ftdahia. Ma délelőtt volt a 

nyári nünet után su elr.5 próba a Magy ar 
Színházban. Veri György Crak tréfa című uj 
éneire, bohózatából tartott próbát a színház 
személyzete. A megnyitó előadás szeptember 
elsején, csütörtökön lesz s ez alkalommal A 
hajdidt hadnagya kerül színre. Bérletjegyeket az 
idei szezon tiz bemutatójára már mától kezdve 
lehet váltani a színház titkári hivatalában.

•• Arányt Dezső szerződé... Arányi 
Dezső, ’a 'prágai színház kitűnő tenoristája ma 
Budapestre érkezett, hogy orvosai tanácsára a 
Lukács-Türdó kúráját használja. B véghói nem 
is mehet vissza Prágába s igy minden való­
színűség szerint a Magyar Királyi Operaház 
színpadán jut majd tere énekmiivészetének. A 
prágai pinház igazgatóságával egyezség utján 
igyekszik szerződéses kötelezettségének felbon­
tását elintézni, ami előreláthatólag sikerülni is 
fog au^i.

“ Király Színház. Ma járt a Király 
Szinháokan a sainházvizsgáló-bizottság, hogy 
szemlét tartson, mielőtt a 27-iki kapunyitó 
előadásra az engedélyt megadja. A bizottság 
minden^ rendben talált és így a színházat 
szombaton. Beöthy László Fölösleges férjek cimii 
darabjával megnyitják.

•• Hidal Nyári Színház. Legközelebb 
Kazalicfky Antal Tetenirehivás oimü színmüvét 
inutatjiA be a Budai Nyári Színházban. Az 
újdonság főbb szerepeit T. Hadrik Anna, 
Szokner Olga, Medgyaszay Vilma, Kesztler Ede, 
Rélhey‘Lajos és Zzső Miklós játszanék.

•• Voc.oy Feró ve OstcnJében. Az ostendei 
> fürdőigazgatóság másodszor is meghívta kon- 
'certe Vecsey Ferencet Vecsey impresszáriója, 
ilrósz Háador igazgató elfogadta az ajánlatot 
Augusztus 16-án tartotta meg a gyerekmiivész 
a hangversenyt óriási közönség előtt, amely 
szűnni nem akaró ovációkkal halmozta el.

**' Beiratis a szinmUvóazetl akadémián. 
Az országos színművészeti akadémián a boira- 
tásokat az előkészítő-osztályba szeptember hó 
10., 11. és 12-én, az akadémia I. és. II. osztá­
lyába ijedig 13-án tartják meg délután 3 órától I 
l ezdva Bővebb értesítést az intézet igazgató­
sága (fcerepeai-ui 1. szám) készséggel ad.

SPORT
Galamblövő-verseuy. Az országos 

magyar galamblövő-egylet holnap, pénteken 
délután tartja meg ötödik versenyét a felső­
margitszigeti pályáján. A versenyen a János- 
hegyi-dij (handicap). kerül eldöntésre, melyben 
a versenyzők kilenc galambra fognak lőni. Tét 
30 korona; dij az elsőnek 400, a másodiknak 
100, a harmadiknak 50 korona. Hétfőn a Budai- 
dij kerül eldöntésre és verseny lesz a gróf 
Erdődy által felajánlott tisztoletdijért, mig 
szeptember 2-án, a verseny utolsó napján a 
Vigasz-dij kerül eldöntésre.

A baden-badenl nagy dijat, mint egy 
táviratunk jelenti, a francia Éxema nyerte meg 
Somsam elleu. A német Bravour harmadik. A 
nagy favorit Jfocdonchi II. letört és utolsónak 
ért a célhoz.

A budapesti lóversenyek.
— Nyolcadik nap. — 

Budapest, augusztus 2*5.

A borús idő hatása ma nagyon meglát­
szott az összes helyeken. A közönség hiányét 
még fokozta* az utóbbi időkben tapasztalt 
össze-vissza futás s igy nem csoda, ha nem 
sokan vágyakoztak a még szép időben is ve­
szedelmes kirándulásra. A bevezető futam 
mindjárt meglepetést hozott, amennyiben a fa­
vorit Glory verést kapott a teljesen elhanyagolt 
Never iu doubttól, melynek utolsó futása alapján 
igazán semmi esélye som volt. Mindazonáltal a 
mai nap még a jobbak közé tartozik, amennyiben 
négy favorit hatolt át győztesként a célon. A 
Kétévesek nagy handicapjában a Hesp-istálló 
szaporította győzelmeinek számát Kevélylyel, 
melyen Lewis harmadik győzelmét aratta; a ki­
tűnő zsoké erősen halad a sampionátusság felé 
és valószínűleg mindvégig vezetni is fog. A 
részletes eredmény a következő.

I. Eladóverseny. Dij 2000 korona. Távolság 
1000 méter. Hg. Taxis M. E. Never in dovbtje 
(Lewis) első, Titzi (Baines) második, Glory 
(Cleminson) harmadik. Azután: Derű, Boa, 
Sommerfrische. Totalizatör: 10: 78. Helyrefoga­
dások: I. 50: 166. II. 50: 894.

II. Nyeretlen kétévesek eladóversenye. Dij 
2000 korona. Távolság 1400 méter. Gróf Dogén- 
féld J. Mcintenonja (Janck) első, Do (Stehno) 
második, Lancer (Rothfuss) harmadik. Azután: 
Huncut, Rumpelstühlchen, Simay, Liliom fi, 
Taps, Szt.-Király. Patatras. Totalizatör: 10: 22. 
Helyrefogadások: I. 50: 62. II. 50: 66 és 86.

III. Budai dij. Dij 6000 korona. Távolság 
1600 méter. Egyedi L. Lottója. (Lewis) első, Sc- 
rrnissimus (Cleminson) második, Nugommoro 
(Krouzil) harmadik. Több ló nem futott. Totali­
zatör: 10: 15.

IV. Kétévesek nagy handicapja. Dij 10.000 
korona az elsőnek, 2000 korona a másodiknak, 
Egyedi A. Kételye (Lewis) első, Megint (Hux­
table) második. Szt.-Gellért (Pretzner) harma­
dik. Azután: Forrás, Sage Dank, Ito, Venezia, 
Nézsa, Ezerjó. Runaway Girl, Náday, Lady Rus- 
sel, Heldin, Gyöngy tyuk. Totalizatör: 10: 53. 
Helyrefogadáack: I. 50: 128. II. 50: 112. in. 
50: 222.

V. ll.-od oszt, éladóverseny. Br. Herzog M. 
Tokaj ll.-je (Cleminson) első, Dulcsas (Lewis) 
második, Blason (Krouzil) harmadik. Azután: 
Gage, Gárdista, Tányéruyaló, Hamis hir, Play or 
pay, Mákvirág, Sáfár, Coma Berenice, Donio Sa- 
buk. Totalizatör: 10: 33. Helyrefogadások: I. 
50: 82. II. 50: 78. III. 50: 172.

VI. W élt er-handicap. Dij 3000 korona. Tá­
volság 1000 méter. Br. Harkányi J. Corfujn (Je­
nek) első, Más tér Jack (Lewis) második, Guta 
Ga'be (Fetting) harmadik. Azután: Mámor, Mon­
tana, Talvolta, András, Rother bon, Dercze, Han- 
gyár, Elegendő. Totalizatör: 10: 49. Helyrefoga­
dás: I. 50: 38. II. 50: 144. HL 50: 21G.

VII. Eladók handicapja. Dij 2000 korona. 
Távolság 2400 méter. Schossberger L. Párosa 
(Aylin) első, Franca (Pretzner) második, Nyalka 
(Southey) harmadik. Azután: Bátran, Ducrot, 
Wily. Totalizatör: 10: 41. Helyrefogadások: L 
50: 100. II. 50: 106.

Myilttér.
Legelegánsabb úri ruhákat

legdivatosabb kiállításban, valamint előnyös mha- 
bérietet ajánl

TILLER MÓR és TÁRSA
<ü. éa kir. udvari askHiU

Iai»pnt. IV. kiartlat VAod-ste* SS. —

gyéves önkéntesek
legjobba. és legolcsóbban szerezhetik b« 

fölszereléseiket az előnyösen isisért

BLM és TÁRSA
azorb királyi én József föheroeg 

udvari szállítóinál
------ - BUDAPEST, — .i.

Kossnih Lajos-utca 14—16.

aew-yorki életbiztosítási-társaság
A »i!ág íüsnagyobb és teggazdagabb blztositó-társisáji. 
Tisztán a köleáSnösaié* elvén alapozik, 

lítánílzetésl fiötclezeií'.ég nélkül. 
Részvényesei nincsenek.

Összes vagyon 1902. december 31-ón 

8,988,58©,488-42frank. 
Biztosítási állomány 1902. december 31-én 

6,958,093,587,€3 frank. 
Magyarországi vexcri^azga^&ág a 

BUDAPEST, IV., Andrássy-ut 20.

(Aa .rovat alatt küzlöttoknek sem larl .hciórt, eeí 
alakjáért nem felelós a szerkesztőség.)

TÖRVÉN Y>ZÉK
§5 Robeily odlsszcéja. Pár evvel ezelőtt 

még urilábon élt a fővárosban Robeily Jenő vivő* 
mester. Eleganciájánál csak könnyelműsége volt 
nagyobb a jól jövedelmező vivő érmeit cihanyw 
golva, hogy költséges életmódját folytathassa, ngy 
segített magán, hogy kaucióképea emberei foga­
dott fel vívótermeibe szolgákul cs szertárnokokuL 
De nemcsak a szegény emberek kaucióját sik­
kasztotta el, hanem ezenfelül in cg Bókái János 
egyetemi tanár kárára öt váltóhamisítást követett 
cl. Mikor aztán a kifosztott emberek büntető fel­
jelentést tettek ellene, a könnyelmű ember —* 
hátrahagyva feleségét a gyermekét egy fiatal 
színésznővel együtt elutazott Londonba. A rend­
őrség azonban neszét vette tartózkodási hülyénél^ 
megkereste a londoni rendőrséget Robeily letar­
tóztatása iránt A londoni rendőrség eleget tett 4 
megkeresésnek s Robeilyt letartóztatta, a buda­
pesti büntető-törvényszék pedig nyomban meg­
tette az intézkedéseket a kiadatási eljárás iránt 
Ennek befejeztével Robeilyt hazaszállították • a 
büntető-törvényszék okirathamisitás éa csalás 
bűntetteiért elítélte más félévi börtönre. Robeily 
a büntetésből 1G hónapot ki is töltött s ekkor ke­
gyelemből visszakapta szabadságát A börtönből 
kikerült vivómester azonban nem okult Kiszaba­
dulása után csakhamar elkezdette ismét a kauciő- 
szédelgést Két vívóterméhez a csömöri-uti Sport­
telepéhez közel harminc embert fogadott fel óva* 
dék mellett alkalmazottakul Ezeknek a szegény 
embereknek a pénzével a múlt év őszén isméi 
megszökött. Hónapokig nőm hallatszott hir felőle. 
Neve csak akkor került ismét a lapokba, mikol 
az év tavaszán az automobil szédelgés! ügyben 
mint erősen gyanúsított embert Aulában letar­
tóztatták. Ekkor azonban már teljesen pénz nél­
kül volt s betegen feküdt a nizzai közkórházbam 
Letartóztatásának hírére a budapesti büntető-tör­
vényszék nyomban megindittatta ellene újból 9 
kiadatási eljárást esalÚ3 és sikkasztás bűntetteiért 
A nizzai tribün ale előtt Robeily ki hallgattatván 
kétségbeesetten védekezett a vádak ellen s azt állí­
totta, hogy ö tulajdonképpen nem is magyar, 
hanem olasz állampolgár. A francia bíróságot ug3* 
látszik sikerült annyira megtévesztenie, hog.f 
Robeily Jenő kiadását megtagadta azzal az ind' • 
kolással, hogy nem látja kellőképpen igazoltm t 
a Robeily ellen felhozott vádakat. E szerint teh 1 
Robeily megmenekült egy pár évi börtönbün x 
téstol. — viszont Budapest is megszabadult e y 
veszedelmes szélhámostói.

SS Ártatlanul a fogságban. Szégyen 8 
futás, do hasznos. Ezt a közmondást alapc m 
lecáfolta Weis-r Arnold mechanikus esete, aki eb 
egyszeri futásáért kellett háromhónapi yizsgí iti 
fogságot elszenvednie. Weisz Arnold május 
gén 12 korén át kapott postautalvány on anyj 
aki vidéken lakik. A váratlanul jött pénzen el- 
ment mnlatm. Éjféltájban, mikor már a bor rő* 
«en a fejébe szállott s a Dohány-utcában ha teli 
tortntt, egy ezüst forintot váltatott Burge Jár 
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nosné vendéglősnévsl, aki üzlete ajtajában kinn 
állett. BuTgerné néhány pillanat múlva bement a 
vendéglőbe • itt észrevette, hogy az imént felvál­
tott MEÜat forint közönséges hamisítvány. Rögtön 
fellármázta a vendéglő személyzetét a utána ira­
modtak Wfeiaz Arnoldnak. A csendesen tántorgó 
Weisz Arnold a nagy lármára, amely háta mögött 
hallatszott, megijedt s futni kezdett. Futása még 
gynoneahbá tette üldözői előtt, akik végre Majo­
ros Antal rendőr segítségével lefüleltek a mene­
külő mechanikust Megmotozása alkalmával egy 
90 koronás papírpénzen kívül mintegy 15—20 
darab nikkelpénzt találtak zsebében. A lakásán 
megtartott házkutatás sem vezetett eredményre, 
mart ott sem találtak semmit. Mindazonáltal a 
rendőrség letartóztatta és ellene hamispénz csa­
lárd használata címén az eljárást megindította. 
A befejezett vizsgálat után az ügyészség vád­
iratot adott be ellene. Ma tárgyalta ezt a bűn­
ügyet a tőrvényssák Bisaglich bíró elnöklete 
alatt A tárgyaláson a vádlott tagadta, hogy ö 
miami bűnt követeti volna el.

—. Mért szaladt el akkor! — kérdezte tőle 
ai elnök.

— Nagyon megijedtem, mikor azt a nagy 
lármát meghallottam. Mikor elfogtak, mindjárt 
igazoltam magamat az utalvány szelvényével, de 
esi használt semmit.

A bíróság, miután semmi terhelő bizonyíték 
sem merült fel arra, hogy Weis* Arnold a hamis 
pénzt hordva hozta volna a forgalomba, felmentő 
ítéletet hozott.

Legújabb.
Az orosz-japán háború.

Bőm*, augusztus 25.
A Sfe/aMÍ-ügynökség jelenti Sanghai- 

ból, hogy az orosz hajók khinai ellenőrzés 
alatt kezdenek leszerelni.

Toklo, augusztus 25.
Két orosz torpedóno  szádromboló szerdán 

este a port-arthuri kikötő bejáratánál ak­
nákba ütközött. A nagyobbik, amelynek 
négy kéménye volt, élsülyedt. A hajó neve 
és az emberveszteség ismeretlen.

I**.. Pilmu, augusztus 25. 
(Kaniri-saigetek.)

(Reuter.) Halászok jelentik, hogy a Cap 
Júby magasságában három orosz cirkálót 
láttak, melyek egy gőzösről szenet vettek fel.

Fítervár, augusztus 25.
Miklós cár Stössel tábornokot föhad- 

wjidévó nevezte ki.

TÁVIRATOK
^Amerikai követség."

Pária, augusztus 25. Az itteni lapoknak' je- ' 
lentik TV cwAincfonból, hogy az északomon kai l 
Egyes ült-Államok külföldi képviseleteinek hiva­
talos cime a jövőben ez lesz: Amerikai nagykövet­
ség, amerikai követség, stb.

A törökországi reformok.
Konstantinápoly, augusztus 25. A porta 

•■lókóaziti a választ az entente-hatalmak nagy­
követségeinek 15-iki jegyzékére a csendőrtisztek 
szaporítása ügyében. Az entente-hatalmak tisztjei 
és altisztjei legközelebb Macedóniába indulnak. 
Olasz részről is már kiválasztották a szaporítandó 
létszámhoz szükséges tiszteket.

Konstantinápoly, augusztus 25. A porta 
>soknak az államoknak a diplomáciai képvisele­
tihez, amelyeknek kereskedelmi szerződései le­
jártak, jegyzéket intézett, amelyben a szerződések 
megújítása céljából a tárgyalások folyamatba- 
i ételét kéri. E jegyzékben kifejti, hogy nem sok 
vitás pont maradt fenn és ezért mielőbbi meg­
egyezés várható.

Tűzvész.
Ajaoolo, augusztus 25. Korzika keleti part­

ján több mint 20 kilométernyi területen tegnap 
óta óta óriási tűzvész dühöng. Több mint 1000 
hektár erdő pusztult el. A bravonei pályaudvar 
teljesen leégett. A vasúti forgalom megszakadt. 
Igen sok állat pusztult el. A lakosság a kato­
naság segítségével fáradozik a tűz megfékc- 
léaém

Közgaziaeági táviratok.
Prága, augusztus 25. Az osztrák cink- 

bádoggyárak, a nyers cink áráuak drágulására 
való tekintettel, a cinkbádog árát 100 kgr.-ként 
egy koronával felemelték.

Becs, augusztus 25. (A Budapesti Napló 
telefonjelentése.) Eladatott búza tiszavidéki 
78—81 kg. 11.45—11.75 K. Rozs 73—76 kg. 
8.30—8.50 K. Tengeri 7.90—8.10 K. Cinquantin 
8.25—8.75 K. Zab 7.45—7.90 K., válogatott
8.40 K.

Béos, augusztus 25. (A Budapesti Napló tudósító­
jától.) A délutáni magánforgalomban a zárlatok a 
következők voltak: Osztrák hitelrészvény 540.—. 
Magyar hitelrészvény 754.—. Bécsi bankegyesület 
278.25. Union-bank 523.75. Landerbank 520.—. 
Osztrák-magyar államvasut részvény 426.—. Déli 
vasút 90.25. Elbavölgyi vasút 421.—. Északnyugati 
vasut-részvény —.—. Dohányrészvéuy 423.—.Riinar 
murányi vssaiii 493.—. Alpesi bányarészvény 439.—. 
Májusi járadék —. Magyar koronajáradék 99.25. 
Osztrák koronajáradék 97.10. Lombard —.—. Török 
sorsjegyük 128.25. Német birodalmi márka 117.21— [ 
Í17.26. Napóleon d’or 19.04.

Berlin, augusztus 25. (Tőzsdei tudósítás.) I 
A tőzsde megnyitása nyugodt volt, a forgalom 
azonban nem volt egyöntetű. Sok értékpapír­
ban, kivált bányarészvényekben nem történt 
kötés,. mert úgy a kínálat, mint a kereslet 
hiányzott Később bankrészvények meglehetősen 
szilárdak arra a hírre, hogy a Berliner Han- 
delsgesellschaft és a Darmstiidter Bank között 
érdekközösség áll fenn. Járadékok tartottak. 
Bányaértékek szabálytalanok. Amerikaiak szi­
lárdak, éppúgy olasz vasutak. A második tőzsde­
órában a forgalom nagyon csendes volt. Zárlat 
felé bankok változatlanok. Rajnai acélművek 
javultak, a többi bányaértékok eugedők. Ma- 
gánleszdmitolási kamatláb: 23/*°/o. Ultimópénz: 
2W/o.

Berlin, augusztus 25. (Esti forqalom.) 4°/o-os ma­
gyar aranyjára.lék —. Magyar koronajáradók 
—.—. Osztrák hitolrészvény 201.70. Osztrák-magyar 
államvasut 135.25. Déli vasút 18.25. Északnyugati 
vasút —.—. Elbavölgyi vasat —.—. Osztrák bank­
jegy készpénz —.—. Buhstiehradi —.—. Orosz 
bankjegy 216.30. (Vltimo.) Lombard —.—.

Frankfurt, augusztus 25. (A Budapesti Napló tu­
dósítójának távirata.) Árfolyamok májusra. Esti for­
galom. Osztrák hitelrószvény 201.40. Osztrák-ma­
gyar államvasut —.—. Déli vasút 19.—. Német 
bank 220.70. Dísconto —.—. Drezdai bank —.—. 
Berlini kereskedelmi bank 159.90. Golsenkirchoni 
222.40. Harpsni 218.90. Laura-kohó 253.70. Olasz já­
radék —.—. Hibemia —.—. Az irányzat tartott.

New-York, augusztus 25. (Terménytőzsde.) (Zár­
lat.) Gyapot: New-Yorkban helyben 11.20 (11.20). 
Aug.-ra 10.90 (10.90). Noy.-ro 10.80 (10.62). New- 
Orieansban holyben 10.!/s (11.—). — Petróleum: 
Stand wliito Now-Yorkban 7.70 (7.70). Stand white i 
Philadelphiában 7.65 (7.65). Rafflned in Cases 10.40 
(10.40). Credit Balances at Oil City 1.50 (1.50). — 
Ztir: Western steam 7.35 (7.30). Köbe is Brothera
7.40 (7.40). Tengeri irányzata engedő. — Szept.-re
58.1/s (59.Vs). — Okt.-ra —(—.—). — Dec.-re 
_ .— (—.—). — Euza irányzata engedő. — Plroa 
őszi helyben 103A/8 (108.*/*). Szept.-re 109.’/« (109.1/*). 
Októborrc —.— (—.—). — Dec.-re lOS.’/s (108.1/*). 
_ .Májusra —.— (—.—). — Gabona szállítási 
dija Liverpoolba 1.— (1.—). — Kávé: fair Rio 7. sz 
8.3/s (8.’/s). Aug.ra 6.Ű0 (6.C5). Nov.-re 6.75 
(6.90). Liszt: Spring Whcat clears 4.— (4.—). — 
Cukor: 8.”. is—.------- .— (3.!1/1»). — 26.95—
27,_  (26.85—27.—). — Réz: 12.50—12.75 (12.50—
12.75). (A zárójolben lévé számok a tegnapi árakat 
jelentik.)

Chioago, angusztn0 25. (Terménytöude.)(Zdrlat.) 
Búza irányzata ongedó. SzcpL-ro 104.— (103.6/s). Okt. 

(—.—). — Tengeri irányzata engedő. — 
Szept.-re 53.— (53.’/*). — Zsír: Szept.-re 6.90 (6.95). 
Okt.-re 7.— (7.02). — Szalonna short elear 8.12 
(8.12). — Serlcsluu: Szept.-re 11.60 (11.67). — (A 
zárójolben lévő számok a tegnapi árakat jelzik.)

Napirend.
Naptár: Péntek, augusztus 26. Rómal-katho- 

i ’ikus: Zoflrin. — Protestáns: Zetirin. — Görög­
orosz: (augusztus 18.) Maxim. — Zsidó: Elül 15. 
— Nap kél: 4 óra 55 perckor. — Nyugszik: 6 óra 
36 perckor. — Hold kél: 6 óra 45 perckor dél­
után. — Nyugszik: 5 óra 8 porckor reggel.

.4 miniszterek nem fogadnak.
Nemzeti Múzeum. Régiségtár nyitva délelőtt 9 

órától 1-ig. A könyvtár történelmi és irodalomtörté­
neti kiállítása megtekinthető d. e. 9 órától dél­
után 1 óráig. Eolópő-dij 1 korona. — Néprajzi tár 
(Csillag-utca 3.) nyitva 9 órától délután 1 óráig. 
Belépö-dij 1 korona. —Növénytár (Széchenyi-utoa 1. 
sz.) megtekinthető kutatók számára díjtalanul 9 órá- 

i tél délután 1 éráig.
Technológiai ipannuzeum nyitva 9—1-lg

Az aquincumi ásatások és muzeum. Megtekint­
hetők egész nap III. kor. Ó-Buda, Ktilsö-Bzent-Endrei ut. 
Helyiérdekű vasút a Pálffy-térről.

KÜLÖNFÉLÉK
Dal.

Egy név vezérem, fényes csillagom, 
Boldog mosoly lyal ő utána járok.
Szelíd fénye aranysugárba von,
Fényes útjára hintek én virágot.

Szivemnek kulcsa ez a röpke név.
Ezer rejtekét lelkemnek kinyitja;
E név az Út, a mély, a tiszta Rév, 
Orkán a tükrét meg nem háborítja.

E név ... e név ... ó mi e név nekem.
Az igaz szót rá meg sohsem találom,
Minden érzésem, egész életem
Minden csepp vérem — s lehet, hogy halálom.

Révész József.

4* A mártír bucsusora. A máramaroanto- 
gyei báró Sztojka családnak levéltárában kegye- 
letes emlékként őrzik báró Perényi Zsigmondnak, 
szabadságharcunk egyik hösleikü mártírjának 
utolsó levelét. A levél a báró nővéréhez, báró 
Sztojka Júliához van intézve a pesti Újépület 
fogházából és igy hangzik:

Pest, 23. október 1840.
Kedves Julcsám! Végóráimban irom a sara­

kat hozzád, jeléül vedd azon őszinte testvéri sze­
re tetemnek, melylyel irántad mindenkor visel­
tettem. Az újságból majd megtudod még elébb, 
miglen e levelem megérkezend, mi történt velem. 
Sokat és sok ízben elmélkedtem veled, szép és 
nagy eseményekről hevült kebellel, és ép ilyennel 
irom mostan is soraimat; vigasztalásodra szol­
gáljon az, kedves testvérem, hogy amilyen éle­
temben valók. olyan vagyok és maradok halálom 
óráján, s pedig csak néhány óra már odáig. 
Férjedet szívesen köszöntőm és kérem, mint té­
gedet is, családomat s kedves, igen kedves 
fiamat, a kis Zsigát, ne hagyjátok koldusbotra 
jutni, mert az ítélet minden vagyonomat elvutta. 
— Te még nőmet nem ismered, fiamat nem 
láttad, ha látni fogod őket, nem lehet, hogy 
szived irántunk hajlandó no legyen. Szégyent ha­
lálom nem hoz reátok, és ne felejtsétek, sőt 
szeretetek kövesse testvéredet a síron túl is, mint 
erélyes férfiút, ki ott fenn vigasztaló szemeket 
fog reátok vetni. — Gyulát s a többieket csó­
kolom, — már nem soká élő testvéred

Zsigmond tsl p.
•

4- A cárevics anyja. Hogy trónörökössel 
ajándékozta meg a fehér birodalom százmillió 
jobbágyát, központja lett az érdeklődésnek, nevét 
a regék szárnyukra vették. Mikor trónra lépett, 
első dolga volt, hogy anatémát bocsátott ki a 
cigarettázó udvarhölgyek ellen. Nagy elkeseredést 
keltett az akkor. Mert kezdve az özvegy anyacár- 
nén, Mária Fcodorovnán, aki szenvedélyes do­
hányzó, ópiumos cigarettákat szív, végig a nagy­
hercegnőkön és a legmagasabb paiutaliölgyeken, 
majdnem minden előkelőbb orosz asszony azen- 
vedéiylyel hódol a nikotin mámoritó élvezetének, 
így Mária Pavlovna mecklenburgi nagyhercegnő 
valósággal túlzásba vitte a dohányzást. Erős szi­
varokat szívott. S a vasúti perronokon, előkelő 
fürdők sétányain, a legnagyobb nyilvánosság 
előtt sokszor látták aranyvignettás, de kétség­
kívül nem rózsás asszonyi ajkuk közé illő szi- 
varrudakkal a szájában. De a cárné szigorú 
ukáza mindent felforgatott. Nem tűrte a szivar - 
füstöt az áttört szövésű brvkátfüggönyökön ■ ta­
lán az udvarhölgyek doháuyillatu kézcsókjától is 
irtózott, megindította tehát az irtó hadjáratot a 
a finom palotahölgyek azóta csak a legnagyobb 
titokban adózhatnak előkelő, de nem mindig ész­
té tiku?. szenvedélyüknek. Sokat beszéltek a eáv- 
néról 1899-ben is, Mária nagyhercegnő születése 
előtt. El volt telve Schenk tanár csalhatattan- 

^ágába vetett hittől, teljesen a tudós professzor 
receptje szerint élt s hogy az eredmény mégis 
leánygyermek lett, az kétségtelenül nem a cárné 
hibája. Schenk tanár kerek félmillió rubelt ka­
pott volna, ha a gólya véletlenül ügyesebben ♦in­
tézkedik. De most, hogy minden tudományos .kí­
sérlet nélkül, tisztán magasabb intézkedésből a 
várva-várt trónörökös megjelent, népének n*on- 
szenve övezi körül az aranyozott bölcső naÜOtt 
virrasztó cárné alakját IL'
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REGÉNY
KÉT SZENVEDÉLY

Irta: APRAXIN JÚLIA grófnő
(25) ---------

Do Lát Clinrcot úgy járt el több' okból, nme- 
lyekft jónak ítélt; először is mert azt hitte, hogy 
Júlia nem szereti eléggé, másodszor mert féltette 
iránta való szerelmét. Csakugyan, nagynénje iránt 
való szerelme sokkal komolyabb volt, mint az a 
léha szeszély, amelyet érzéki képzeletében a he­
vesvérű német asszony csábos szépsége keltett 
benne. Végre is szemébe nézhetett mind a két 
kérdésnek, megállapodott magában, hogy Júlia 
iránt való szerelmének a legkínosabb következmé­
nyei lehetnek, ha csak nem fejt ki ellene gyors 
és erélyes ellcntállást, míg a másik iránt való 
szeszélye végre is csak szeszély.

Klotildot ellenméregnek használta, hogy elká- 
bitsa magát cs pillanatnyira elterelje magát attól 
a komoly szerelemtől, amely annyi keserűséget 
okozott a szivének. Mi több, Armand hiúságának 
az is hizelgett, hogy La Feuilladenó ennyira síkra 
száll érette s mivel a vele való kapcsolatban csali 
gyönyörűség integetett feléje, mindenféle töpren­
gés nélkül engedte át magát neki, de azért íuég 
semmi elhatározás sem történhetett a javára a 
báróné részéről, mert La Feuillade egy pillanatra 
sem hagyta vele magára. Sacville Mária a maga 
részéről, ismerve szegény nagynénje szivének a 
titkát, igazi szomorúsággal látta bátyjának gyön- 
gédteii n viselkedését a fiatal márkinéval szem­
ben. Mária, nem akarva bevallani, hogy Júlia 
szerelemmel van tele iránta, azon töprengett, mit 
kellene tennie, hogy rábírja Aimandot buzgó ud- l 
vadasának az abbanhagyására; hanem mert Júlia 
el volt szánva arra, hogy beszéljen a bátyjával, 
alkalmas pillanatra lesett, abban reménykedve, 
hogy beszélgetés közben majd megjön magától 
minden.

Egy reggel aztán, a családi reggeli után, 
Moreuil márki kilovagolt Sacvile-lal, Júlia föl­
ment a szobájába, Edmée a bonnej óhoz ment 
vissza, Armand a könyvtárba telepedett le, hogy 
elvégezze a levelezését és Mária ekkor ugy érezte, 
hogy eljött a pillanat, amelyben föl kell keresnie 
a bátyját, hogy megmondja neki, mennyire nehez­
tel ma a viselkedése miatt.

Rögtön a könyvtárba ment, a nélkül, hogy 
tudta volna, miképpen Iá-són neki a dolognak.

— Annand! — kezdte, — leülve Charcet 
mellé.

— Ni. te vagy az, testvérem! — felelte ez, föl­
nézve. — Parancsolsz velem?

— Igen, Armand, arra akarlak kérni, szen­
ti Íj nekem néhány pillanatot.

— Annyi pillanatot, amennyit csak akarsz, 
k.dves nővérein — felelte Armand letéve tollát 
a tini a tartóra s székét Sacvillené felé fordítva 
— beszélj; hallgatlak, rendelkezésedre állok, hall­
gatjuk; mivel szolgálhatok?

— Igazán nem tudom, min kezdjem! — mon­
datta Mária nagy zavarban.

— Tehát, amit mondani akarsz, az nagyon 
komoly dulogí — kérdezte a fiatalember érdek­
lődő arccal.

— Igen, Armand, nagyon komoly és kérve 
kérlek, hallgass meg teljes komolysággal.

— Ah! —- mondotta Charcet vikomt, még 
közelebb tolva székét a nővéréhez. — Ah! hát iga­
zan olyan nagyon komoly dolgokról akarsz velem 
beszélni ?

— Igen, barátom és kérlek, add becsületsza­
vadat, hogy* teljes őszinteséggel fogsz felelni a 
kérdésemre.

— Becsületszavamat adom.
— Jól van, köszönöm Armand . . . Mondd 

meg mindenekelőtt, vájjon komolyan szereted-e 
ezt a német, nőt, azt a La Feuillndenét?

— ügyön miért érdekel ez téged, Mária?'
— Nem ilyen felélőiét ígértél nekem — mon­

dotta Sacvillené.
— Igazad van. Nos hát, nem! Nem szeretem ! 

komolyan; szórakozom! Olyan kacér!
—- Tűben az esetben nem fontos rád nézve, 

L:gy elszakadj tőiéi

— Ez körülbelül közömbös volna nekem.
— Ha igy áll a dolog, megteszed egy kéré­

semet ?
— Lássuk csak! Beszélj.
— Arra kérlek, hogy a lehető leghamarabb 

hagyd itt Svájcot!
—- Hogy itt hagyjam Svájcot? Hogy mind­

nyájatokat itt hagyjalak?
— ügy van.
— Az ötleted nem nagyon eredeti; megmond­

hatod-e az okot, amely azt a nem igen szeretetre­
méltó kívánságot sugallta neked, hogy elmenjek 
innen?

— Semmit sem mondhatok neked; de ha rám 
hallgatnál, akkor visszamennél Parisba vagy pe­
dig követségedhez Bécsbe.

— Ugyan, mit csináljak én ebben az időben 
Parisban? Halálra unjam magamat, ugy-e? Ami 
pedig Bécset illeti, nem szándékozom oda vissza­
térni. Azt hiszem, szóltam már neked arról az el­
határozásról, hogy ott hagyom a diplomáciai 
pályát.

— Nem, erről semmit sem szóltál.
— Mondd, Mária, nem találod-e, hogy amikor 

az embernek olyan jelentékeny birtoka van, amit 
igazgatni kell, nem jól teszi, ha távol van ha­
zájától ?

— Talán igazad van — mondotta szórako­
zottan Sacvillené; de azért most mégis azt szeret­
ném, ha hosszabb utazásra mennél.

— Mária! — kiáltott fel Armand, megra­
gadva nővérének mind a két kezét. — Megbí­
zott talán téged valaki azzal, hogy igy beszélj 
velem? Nem te, másvalaki kívánja, hogy elutaz­
zam; de miért, gyülöletből-e, vagy pedig szere­
lemből ?

— Nem értelek Armand; nem tudom, mit 
akarsz mondani, a magam nevében beszélek, csakis 
a magam nevében, esküszöm neked.

— Hazudsz! — kiáltott Charcet erélyes 
hangon.

— Nem, nem hazudok! — felelte Mária 
ugyanazon a hangon.

— Mondd meg az igazat — Mária, kérve 
kérlek!

— Mindent megmondtam, amit megmond­
hattam, Armand!

— Ez esetben, nővérem, maradok. Magam aka­
rok meggyőződni arról, vájjon szeretnek-e, vagy 
pedig gyülölnek-e engem.

— Tégy, amit akarsz bátyám — mondotta 
Sacvillené érdes hangon s felállott.

— De végre is Mária, minek kerestél fel, 
miért akartál velem beszélni, ha csak félig mon­
dod meg nekem a dolgokat ?

—Mert azt hittem, hogy józan emberhez és 
felként jószivü emberhez beszólok és mert látom, 
hogy még mindig meg van az a makacs fejed, az 
az érthetetlen természeted, amelyből sohasem 
akartál kigyógyulni.

— Mária, Mária! Ne keseríts el! Hisz eléggé 
szenvedek már!

— Igen, igazad van Armand — felelte Sac­
villené halványan és izgatottan — igazad van, 
szakítsuk félbe inkább beszélgetésünket, nem tud- 
nék most veled azzal a higgadtsággal beszélni, 
amelyre azért van szükségem, hogy meggyőzzelek.

Erre Mária gyorsan kiment a könyvtárból 
bezárva maga után az ajtót.

Armand magánkívül volt; azt hitte, hogy 
Máriát Júlia küldte hozzá azért, hogy rábírja, 
menjen cl Mon-Reposból; azt mondta magában, 
hogy a márkiné nem szerette őt, hogy olyan ri­
degséggel bánik vele, amely már gyűlölködés 
számba megy. Lehetetlennek tetszett neki, hogy 
az ember olyan föltétlenül tudjon uralkodni ma­
gán, ahogy Júlia a maga szivén uralkodott.

Arról is meg volt győződve, hogy Moreuilné, 
amikor iránta való érzelméről beszélt neki ott a 
könyvtárban, csak hirtelen támadt irgalomból 
bánt ugy vele. Az a gondolat, hogy a márkiné- 
ban csak sajnálkozást tudott kelteni, olyan ret- 
tenesen bántotta s nem sokára kínos levertség 
vett rajta erőt, amelyet mély kábultság követett.

így maradt sokáig fejét tenyerébe hajtva, 
lelkét szabadjára bocsátva, egyik gyötrelemből a 

másikba, amikor egyszerre a ki» Eduxéc futva 
jött be a könyvtárba Egy nagy bábut keresett, 
amelyet egy sarokban felejtett; rá is akadt ha­
marosan a bábujára, amely csaknem olyan nagy 
volt, mint ő maga és meglátva nagybátyját szo­
morúan, álmodozva, odaszaladt hozzá és a térdére 

kúszott.
— Ni, Armand bácsi, mi bajod von ? — kér­

dezte, félretolva Charcet kezét és belenézve a sze­
mébe. — Olyan szomorú az arcod és cn nem aka­
rom, hogy szomorú légy! Nézd csak a bábumat 
és mulass, nézd milyen szép! Moreuil bácsi adta 
nekem; de hát nézd meg, kinyitjo meg lehunyja 
a szemét és azt mondja: papa, mama és ugy jár, 
mint én. Ez gépbábu! . . . Ó! mindent megtesz, 
amit a kis leányok és én nagyon szeretem. Az én 
jó nénikém nevét adtam neki, ugy hívják, hogy 
Júlia! ... De hiszen te ide sem nézel; nem is 
hallgatsz arra, amit mondok.

Armand, aki még nővére szavainak a hatása 
alatt volt, nem felelt a gyermeknek.

— Kedves bácsikám — kezdte újra a 
leányka, odaállítva a bábuját az asztalra és szép 
karocskáját Armand nyaka köré fűzte — kedves 
bácsikám, nem akarom, hogy szomorú légy; 
hallod-e, nem akarom? . . . De hát mondd, szo­
morú vagy-e vagy pedig beteg?

— Óh, igen, nagyon beteg, szegény kis 
Edméem! — suttogta Armand nagyot sóhajtva.

Edmée ösztönszerüleg megértette, hogy nagy­
bátyjának a sóhajtását nagy fájdalom okozta.

— Kicsi bácsikám! — mondotta a gyer­
mek, akinek kitűnő szive volt. — Kicsiny bácsi­
kám, nem akarom, hogy szenvedj, hallod, nem 
akarom! No, csinálj nekem egy kis házacskát, 
csinálj egy csinos kis házacskát a te Edméednek.

Armand nem mosolygott, hanem különösen 
megindultnak érezte magát ennek a kis terem­
tésnek a gyöngéd hangjától, aki mintha megér­
tette volna az ő szenvedésének a nagyságát és 
átengedve magát egy hirtelen jött felindulás­
nak. szivéhez szorította a gyermeket és össze­
vissza ölelgette.

— Menj, szegény kis Edméem — kiáltott 
fel — menj, ne sírj; a könnyek úgyis hamar 
megjönnek; nem való az neked. Játszszál a bábud­
dal, mulass, nevess, bolondozzál, légy boldog: é3 
hagyd a fájdalmadat nekem, a te szegény bácsi­
kádnak; a fájdalom csakis az én osztályrészem...

— Ali! Armand bácsi, te egészen ugy be­
szélsz, mint Júlia néni! — kiáltott fel a gyermek.

— Micsoda? Mit mondasz, Edmée? Ismé­
teld, amit mondottál! — tört ki Charcetbűl 
aggodalmas hangon. — Júlia néni olyasféléket 
beszélt, mint én.

— Igen. bác«ikám és igen sokat sirt az én 
szegény néni kém.

— Mikor? És hol? — hebegett Armand, aki 
nem tudott tovább uralkodni felindulásán. — 
Edmée, kicsiny Edpieera, esedezem neked, mondj 
el mindent, amit tudsz, mindent, amit Ju!ia 
néni mondott, és én ígérem, hogy jutalmul 
valami nagyon szép ajándékot adok neked azért, 
amit megmondasz nekem; igen, egy nagyon szép 
ajándékot, sőt adok neked még pompás cukorkát, 
igen, annyi cukorkát, amennyit csak akarsz.

— És egy nagy paprikajancsit is, ugy-e? — 
felelte a gyermek.

— Igen-igen, egy nagy paprikajancsit is •— 
biztatta Armand lázas izgatottsággal; de az 
istenre kérlel:, beszélj már, könyörgöm; mondd 
el, amit tudsz.

— Hát ezt tudom: mielőtt idejöttem, át­
mentem a nagy szalonon s akkor ott láttam 
Júlia nénit az arcképed előtt, a nagy olajfest­
mény előtt, hisz tudod, amit ugy szeret. Nem tu­
dom miért, de féltem lármázni és egy sarokba 
bújtam.

— Nos! És mit láttál? — kérdezte Armand 
fojtott hangon.

— Azt láttam, hogy Júlia néni sirt. Oh, 
igen, sokat sirt: és azt mondta: Armand, mennyi 
fájdalmat okoz ön nekem I

— Ezt mondta! — kiáltott fel Armand egyre 
izgatottabban.

(Folytatása következik.)
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Szerkesztői üzenetek.
— ÍIúz*x ólukat aoxu adunk vissza. —

Tyertovii előfizető. A Kereskedelmi Muzeum 
(BudüprC. V.'.-.zi-körut 32. szám) k< 
szolgál útmutatással. — Lili. Nyílra. A szokásos 
vá..sz kezdőbetűkben: p. r. — F. B. Tapolcza. 
Szaktanfolyaiauial kapcsolatos polgári iskola: 
Budapest* VI. Nagymező-utca 1. szám. — J. G//. 
<1 . Ina. Ks intézet igazgatóságánál érdeklődjék 
c- La már felterjesztették a kérvényt a minisz- 
I ■.riumlioz, a fölterjesztés számának a segitségé- 
' el a minisztériumban sürgesse az elintézést. — 
.:>aiii,na. Haj vesz tő-szer t alkalmazzon. A szer 
minden* droguériában kapható. — Margit. A bu­
dapesti tudományegyetem orvoskarán dr. Jcud- 
rassik Ernő (Vili. Szentkirályi-utca 40. szám) 
éa dr. Schaffer Károly (IV. Váczi-utca 66. szám) 
az .idegkórtan tanárai. — D. Nem közölhető. — 
Falusi lány. Kétségkívül intelligens és rokon­
szenves munka, de egyéniségének körvonalai 
még nem vehetők ki tisztán. — Utolsó öröm. 
Dicsérni való az a lelkesültség, amelylyel a dol­
gozatot megírta, de ez még nem elég ahhoz, hogy 
közölhető legyen. Ami pedig szives ajánlkozását 
illeti, köszönjük szépen, el vagyunk látva.— P. D. 
Nagy-Czenk. Erzsébet királyné-szanatórium: Bu­
dapest, I. Budakeezi-ut A vezetőség tudatja a 
fölvétel körülményeit. — (?. <7. Polgár. Lehet. 
Sorsjegyéről legközelebb. — Füzesgyarmat. Az 
intézet igazgatósága közli. — K. 8. Csap. Nem 
tudhatjuk, miről van azó. — K. Gy. Győr. Or­
szágos Pályázati Közlöny: Budapest, VIII. Jó- 
.sef-körut 9. szám. — Berettyóujfaluvi előfizető. 
Csak isméfelhotjük azt, amit ilyen esetekbeu 
mondanunk kell, hogy tudniillik úgy a távolból, 
a viszonyok közelebbi ismerete hijján nem nyi­
latkozhatunk a pályaválasztás dolgában. Annyi 
•zoabuii bizonyos, hogy a szónoki hajlandóság 

inkább érvényesül a jogi, mint a technikusi pá­
lyán, tehát ha ez a hajlandósága erősebb, mint 
a géptan iránt való vonzódása, tiszta sor, hogy 
a jogi pályára lépjen. — V. S. Siketnémák 
állami intézete: Budapest, VIII. Mosonyi- és 
Fcstetita-utca sarok. Az igazgatóság kívánatra 
küld prospektust. — Szabadkai előfizető. A pénz­
ügyigazgatóságnál érdeklődjék. — Hernádbüdi 
előfizető. A kolozsvári egyetemnek ugyanazok a 
fakultásai vannak, mint a budapestinek. — H. G. 
Dobrocs. A Köztelek nevű gazdasági szaklap 
szerkcűZtőöége (Budapest, VIII. Köztelek-utca
8. szátn) készséggel közli a fölhasználás módjait.
— Jegyző. Jelentkezzék az igazgatóságnál, ahol 
a tjovÁbbiakat megtudhatja. — R. J. J. Zilah. 
PdvátdcLektivek révén esetleg nyomára jöhex. 
Ilyen privátdetektivek a lapok hirdetési rova­
tában szoktak ajánlkozni. — Cs. F. Szászrégen. 
A kereskedelemügyi miniszter rendelkezése alatt 
álló fiumei tengerészeti akadémiában az első osz­
tályba való fölvétel föltételei: négy középiskolai 
végzettség, tengerészeti pályára való testi alkal­
masság, kifogástalan előélet, magyar honosság és 
magyar vagy olasz nyelvű fölvételi vizsga. A 
fölvételi vizsga tárgyai: magyar vagy olasz 
nyelvtan, földrajz, közönséges és betüszámtan, 
mértan 6a mértani rajz. Az intézet tanfolyama 
három évre terjed. Az oktatás díjtalan. Az aka­
démiával kapcsolatos internátusbán vannak in­
gyenes és félingyenes helyek is. Ingyenes vagy 
félin gyen cs helyre fölvett növendék köteles az 
akadémia elvégzésétől számított öt éven át ke­
reskedelmi hajón szolgálatot teljesíteni. — 
Sz. G. Duna-Varsány. hördüljön az Egyesült- 
Államuk budapesti konzulátusához (V., Wurm- 
udvar.) — IV. J. 1. A nagyváradi királyi ítélő­
tábla elnöke: gálszéc3Í Kitoók Zsigmond. A kér­
dezett pedig bíró az ottani táblánál. 2. A vizs­
gálat vezetésétől függ, amelynek körülményeit 
külön kellene tanulmányozni, hogy Ítéletet lc- 
heoseu róla alkotni. — Házasság. A székesfőváros 
közjuLókuiiy ági ügyosztályánál (központi város­
háza) érdeklődjék. — Külföld. Ha látogatási 
bizony ítványt nyújt be, elhalaszthatja a szolgá­
latot Az önkéntességi joga fönnáll. — Földbir- 
tokos Jf8. A vizit megtörtént a viszonzás nem ma­
radt. el.—- R. J. R. 62. 1. Ezt a regényt nem dolgoz­
ták föl színdarabbá. 2. Törvény erre nincs, köteles­
ségről tehát szó sem lehet. — 8. L. Bácskeresztur. 
Az állatorvosi főiskola igazgatósága (Budapest, 
VII. Ruttenbiller-utca 23—25. szám) közli a 
föltételeket. — 8. D. Nagyvárad. Telkes Simon 
miniszteri számtanácsos (Budapest, I. Attila- 
utca 85. szám) szívesen áll rendelkezésére név- 
magyarositási ügyben. — B. 8. Tisza-Derzs. Nem 
emlékszünk kérdéseire. Méltóztassék megismé­
telni. — M. F. Darnó. Tessék az egyesület tit­
kárságától. prospektust kérni. — Sz. A. Székely- 
Udvarhely. Nem tudjuk, milyen lapról van szó.
— Seb. H. Eger. Nem Okleveles Gazdatisztek 
Országos Egyesülete: Budapest, Baross-tér 14. 
szám. —• B. H. Jelentse be az illető intézetnél, 
ahol, ha csak lehet, előkeritik cs kellő igazolás 
ellenében viuzaszármaztatják. — Sz. F. M. Kö­
szönjük - épen, de el vagyunk látva. — sírra 
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— Tanító. A tanfelügyelőség utján kell meg­
szereznie az engedélyt. — G. E. Lúgos. A gim­
názium nyolcadik osztályából való osztálybizo­
ny itványával lehet sajátköltséges Önkéntes. — 
SlLOGlf számú előfizető. Külföldi címekkel — 
sajnálatunkra — nem szolgálhatunk. — Lévai 
előfizető. 1. A miniszterek további értesítésig nem 
fogadnak. 2. A halasztási kérvényt a látogatási 
bizonyítvány melléklésével szeptember folyamán 
kell benyújtani. A halasztás mindig csak egy évre 
szól. 3. Magy arul. — Lyra. Csinosak, de még éret­
lenek. — F. B. Kolozsvár. Ilyen megkülönböz­
tetésről szó sem lehet. — M. Gy. Nem használ­
hatjuk. — jK. L. B. Naszód. Kérje el a kérvény 
iktatószámút, aztán érdeklődjék ott, ahol be­
adta, hogy az illető szám alatt lévő kérvényével 
mi van. — 0. D. T. V. Cégeket elvből nem aján­
lunk. — S. D. Kolozsvár. Ilyen kötelezettséget 
az állam nem vállal. — 2354. Hogy van-e ered­
ménye az egymástól való eltávolításnak? Van. 
Nem annak, hogy választó falat emeltek a pár 
közé, mert ez a szerelmes indulatot csak fokozza 
szinte mesterségesen. A csillapító vagy éppen 
feledtető hatás a távolságban magában van meg. 
Egymást nem látni, egymáshoz vezető alkalma­
kat nélkülözni, másokat ellenben látni és hozzá­
juk összekötő hidat is találni — kell-e ennél biz­
tosabb orvosság egy megfagyasztani való szere­
lem eilen? — Legújabb. 1. A pénzügyőrségbe föl­
veszik azokat az ép, nőtlen, (vagy gyermektelen 
özvegy) magyarul Írni, olvasni tudó magyar ál­
lampolgárokat, akik a tizenhetedik évüket betöl­
tötték, de még nem negyven évesek és feddliet- 
len előéletüket igazolják. Az e követelményekre 
vonatkozó okmányokat mollékelje kérvényéhez.
2. Az Idegenforgalmi és Utazási Vállalat (Bu­
dapest. TV., Vigadó-tér 1. szám) készséggel ad 
fölvilágpsitást. — Spero. A Természettudományi 
Társulat: Budapest, VIII., Eszterházy-utca 16. 
szám. — Débreczeni előfizető. Cinikus vagy vég­
telenül ingatag jellemű ember az ilyen. — Szép 
leányok. A Műkedvelők Színháza cimü vállalat 
jegyzékét bármely könyvkereskedés réven meg­
kaphatják. Abból kiválogathatnak egy alkalmas 
darabot. — Győr-Nádváros. E helyütt cégeket 
nem ajánlhatunk.

KÖZGAZDASÁG
Osztrák-Magyar Bank. A jegybank fő­

tanácsa ma délelőtt Becsben ülést tartott, 
amelyen Pranger József udvari tanácsos ve­
zértitkár a folyó ügyek elintézése után jelen­
tést tett a pénzpiao helyzetéről. Pranger rá­
mutatott arra, hogy két hónap óta nagyobb 
követelések nyilvánulnak a bankkal szemben s 
különösen az osztrák fiókokkal szemben. Első 
helyen áll ebben a tekintetben a prágai fiók, 
amely ellenében harminc millió koronával na­
gyobb követeléseket támasztottak, mint a múlt 
év hasonló időszakában. Ennek okát az előadó 
az épitő-kedv javulásában és egyes iparágak 
kedvező helyzetében látja. Az eszkompt a múlt 
év augusztusával szemben 112 millióval növe­
kedett, amiből a budapesti intézetre 35 millió, 
a magyarországi fiókokra 12 millió esik. Ez 
utóbbi többletben a magyarországi kedvezőtlen 
termés jut kifejezésre. Pranger azután kifej­
tette, hogy a devise árfolyam Magyarország- 
Ausztriára nézve állandóan kedvező, aminek 
következtében az arany bcözönlése nagy. A 
kamatláb fölemolése, tekintettel arra, hogy ez 
az arany beözönlését fokozná és tekintettel a 
még meglevő 265 millió kamatmentes tarta­
lékra, nem ajánlható és őzért erre nézve nem 
is történt indítvány.

A Hitelbank félévi mérlege. A Magyar 
Általános Hitelbank ma tette közzé félévi mér­
legét, amely 2.206,343'54 K. tiszta nyereséggel 
záródik. A mérleg részletei a következők:

Jövedelem: Nyereségátbozat az 1903. évről 
234,794'28 K. (4- 17,000 K. 1903. junius 30-al 
szembeni, kamatok 1.994,105'80 K. (4- 38,000 
KJ, jutalékok 451.823'73 K. (4- 45,000 KJ, 
társasüzleti nyeresóeok 31,663'35 K. (— 31,000 
KJ, nyereség értékpapírokban 192,188'72 K. 
(4- 17,000 KJ, nyereség ércváltók és ércórtó- 
kok után 77,764'84 K. (4- 25,000 K.), nyereség 
árukon 6638'65 K. (-)- 6000 K.), házbérjövede­
lem 19,777-71 K. (— 3000 KJ, nyereségrésze­
sedésünk a fiumei hitelbanknál (múlt évi ma­
radvány) 350811 K., összesen 5.012,264 69 K. 
(+ 114,000 KJ

Kiadás: Tiszti fizetések 294.870 84 korona 
(4-27.000'— KJ, költségek 394.581'39 korona 
(4-44.000'— korona), veszteségek követeléseken 

,4;4Í4-79 korona, adó-számla 112.054'13 korona. 
(—78.000'— K.) Összesen 805.92115 korona 

(—7.000'— K.) Tiszte jövedelem 1904. évi 
junius 30-án végződő télévben 206.343'54 K. 
(4-121.000 — KJ

A Magyar Általános Hitelbank ma közzé­
tett félévi mérlege 2.206.343'54 K. tiszta nyere­
séget mutat ki a tavalyi 2085'26 K.-val szem­
ben, úgy hogy az idei többlet 120.934'28 K, 
illetőleg a nyercség-áthozataiban rejlő különbö­
zet tekintetbevételével 103.915'09 K. tesz. Az 
idei félévi mérleg tiszta nyeresége pro rata 
temporis a részvénytöke 12'98%-os kamatozá­
sának felel meg a tavalyi 12'26®/o-ki.l szemben. 
Az idei félévi mérlegben az 1903. éri 4“/o-os 
osztrák járadék-üzletből eredő, valamint nóháuy 
kisebb konzorciális nyereség számoltatott el, 
míg néhány korábbi, már lebonyolított, de még 
el nem számolt üzletből eredő nyereség a jelen 
mérlegbe sem vétetett fel, hanem az»k elszá­
molása későbbre tartatott fenn.

A fehér-tolnamegyei vasat. Síékesfehir. 
várról táviratozzék : Ma volt a fehér-tolname- 
gyei vasút ötödik évi közgyűlése, melyen elha­
tározták, hogy a vasutat bérbeadják a tnagy. 
kir. államvasutaknak. Hallanék József polgár­
mester erélyes hangon óvást emelt a bérbe­
adás ellen úgy Székesfehérvár városa, továbbá 
Fehér- és Tolnamegyék, valamint a zirci apát­
ság nevében is. Ezenkívül felterjesztést intézett 
a kereskedelmi miniszterhez, kérvén, hogy a 
szerződést ne hagyja jóvá, mert a bérbeadás a 
törzsrészvényes törvényhatóságok, községek és 
a közérdek rovására esik.

A magyar vasutak átlagos üzemhossza a 
folyó évi junius havában 18,119'8 kilométer 
volt a tavalyi júniusi 17,852 6 kilométerrel 
szemben. Ezen a hálózaton 1904. év junius ha­
vában 6.626,373 személy és 3.067,578 tonna 
áru került szállításra. A bevétel ezek után 
22.123,163 K. volt, a tavalyi júniusi 21.092.550 
koronával szemben. Az emelkedés kilométe­
renként 3'3%-ra rúg. A folyó év első felében 
a magyar vasutakon 85.286,485 személy és 
17.981,459 tonna áru szállíttatott, a bevételek 
pedig 134.765,855 koronát tettek a tavalyi jú­
niusi 129.795,851 koronával szemben. Az évi 
átlagos kilométerenkinti bevétel az eddigi ered­
mény alapján számítva 14,882 korona az 1903-i 
14,572 koronával szemben.

A fakereskedöl tanfolyam. A Budapesti 
Kereskedelmi Akadémián szervezendő fakorén- 
kodelmi tanfolyamra való jelentkezés határ­
idejét augusztus 30-áig meghosszabbították. A 
tanfolyam célja a i'akereskedelem számára 
szükséges különleges ismereteket megadni és 
a hallgatókat a kereskedelem eme részének 
minden vonatkozásába elméletileg és gyakor­
latilag bevezetni. Az előadások szeptember 
15-én kezdődnek és 10 hónapig tartanak. Ren­
des hallgatókul felső kereskedelmi iskolában 
érettségi vizsgálatot tett vagy más megfelelő 
képzettséggel birókat vesznek fel.

Vasutak bevétele. Az Osztrák-Magyar 
Államvasut-társaság bevétele 1,758.553 korona 
(4- 40.122 korona.) — A Déli vaspálya-társaság 
bevétele 3,351.060 korona (4* 86.292 korona).

Vásárosaruok. (Vámos és Brosst jelen­
tése.) Kielégítő hozatalok mellett az élelmiszer­
piac forgalma élénk volt. Részleteiben a követ­
kezőképpen alakult az üzlet: Húsfélék: vidéki 
marhahús 70—90 korona 100 kilónként Lehú­
zott sertéshús 1.10—1.20, sertések szalonnával 
1.----- 1.10 korona kilónként. Ölött borjuk bőr­
ben, hosszan mérve, sulylevonás nélkül 70—80 
fillérrel voltak a forgalomban kilónként — 
Vadfélék: Száraz szőrű nagy uyulak darabja 
2.80—3.20, apró 1.80—2.20, fogoly párja 1. - - 
1.60 korona. Öz 150—170, vaddisznó 70—90, 
szarvas 80—84 korona kilónként. — íbyásbau 
szilárd az üzlet és ma I. rendű friss telt meg­
bízható áru 61—64, gyengébb minőségű 54—1>8 
koronát jegyzett eredeti ládánként. — Tej. 
termékek: 1-ső rendii szövetkezeti teavaj 210 
—230, jó, friss főzővaj 160—180, friss tehén­
túró 16—20 fillér kilónként — Élő baromfi: 
rántani való csirke 1.----- 1.30, sütni való
1.30—1.80, tyuk 2.----- 2.40, kacsa 1.80—3.40,
lúd 3.40—6.— korona páronként minőség sze­
rint. — Gyümölcsfélék: külön kiemeljük itten, 
hogy alma iránt nincs semmi érdeklődés és a 
felhalmozódott készletek még a legolcsóbb ár­
ban sem fogynak. Szóló fehér mézes 20—24, 
madelain 20—24, oporto 16—24, obassellaa 
28—36, passatutti 32—50 fillér kilónként minő­
ség szerint. Hamvas, kézzel saedett magvaváló 
szilva I. rendű 10—12, H. rendű 8—9 korona 
métormáaaánként vaggontételben. Barack du­
ránci 24—50, kopasz 12—30, magvaváló 30—40, 
uem mugvaváló 20—24 fillér kilónként minő­
ség szerint. Görög dinnye I. rendű 33—50 1L
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rendű 20—28 korona 10<> darab. — Burgonya: 
Fejlett egészséges rózsa 7 8.50 korona méter­
mázsánként vaggontételben.

Szeazárak. A koutingens nyersszesz ára 
Budapesten 51B0 korona pénzben, 52.50 korona 
áruban. — Becsben a kontingentált készáru 
54. korona pénzben, 54.40 korona áruban

Szarvazmarhavásár. (A budapesti marha­
vásártéri vásári pénztár-részvénytársaság tudósí­
tása.) Felhajtás. Vágómarhák : Magyar ökör 
1025 darab, magyar tehén 686 darab, szerbiai 
ökör 2220 darab," szerbiai tehén 269 darab, nö­
vendékmarha 72 darab, bivaly 68 darab, bika 
240 darab, összesen 4580 darab és 269 darab a 
hét folyamán a vesztegvásárou. — Gazdasági 
marhák: Igás- és hizlalni való ökör — darab, 
fejőstehén — darab, igás bivaly — darab, 
tinó — darab, bika — darab, üsző — darab. 
Eladási árak ezen tudósítás zártáig, vágómar­
hákért : Magyar hízott ökör legjobb minőségű 
64.— K.-tól 70.— K.-ig, kivételesen 72.— K.-ig, 
— kilónkéut élő súlyban, középminöség 56.— 
K.-tól 62.— K.-ig, silányabb minőség 50.— 
K.-tól 54.— K.-ig. Magyar ' purasztmarha jobb 
minőségű 50.— K.-tól 64.— K.-ig, kivételesen 
—.— K.-ig, silányabb minőségű 40.— K.-tól 
48.— K.-ig. Tarka hízott ökör legjobb minő­
ségű 66.— K.-tól 76.— K.-ig. kivételesen —.— 
K.-ig, középminőségü 58.— K.-tól 65.— K.-ig, 
silányabb minőségű 48.— K.-tól 56-ig. Szerb és 
boszniai ökör, legjobb minőségű 48.— K.-tól 
64.— K.-ig, kivételesen 70.— K.-ig. silányabb 
minőségű 40.— K.-tól 46.— K.-ig. Bika, jobb 
minőségű 54.— K.-tól 68.— K.-ig, kivételesen 
—.— K.-ig, silányabb minőségű 44.— K.-tól 
52.— K.-ig. Bivaly 30.— K.-tól 44.— K.-ig. ki­
vételesen 48.— K.-ig. Magyar tehén 3G.— K.-tól 
56.— K.-ig. kivételesen —.— K.-ig. Tarka te­
hén 44.— K.-tól 62.— K.-ig, kivételesen 66.— 
K.-ig. Csontozni való marha 28.— K.-tól 38.— 
K.-ig. Mind 100 kilónként élő súlyban. Gazda­
sági marhákért: Igás ökör elsőrendű —.— K.-tól 
—.— K.-ig 100 kilogrammonkint, kiv. —.— K.-ig, 
—.— K.-tól —.— K.-ig páronkint, középmi- 

— K.-ig 100 kilogram- 
—.— K.-ig páronkint, j 
- K.-tól —.— K.ig 100 
K.-tól —.— K.-ig pá- 

Hizlalni való ökör, fehér 100 kilo- .
Fejős- I

süldő---------fillérig, malac —---------fillérig.
Hússertés: nehéz 300 kilogrammon felül 
—— fillérig, könnyű 140—300 kilogrammig 
---------fillérig, süldő 76—80 fillérig, malao 
40 kilogrammig------— fillér. Árak minden
levonás nélkül, kilogrammonkint, élősúlyban 
értendők.

Bécsi azurómarhaváaár Augusztus 25-án. 
(Saját tudósitónk telefonjelentése.) A mai vá­
sárra felhoztak: 3126 darab borjut, 3360 darab 
élő sertést, 1349 levágott sertést, — darab élő 
juhot, 298 darab levágott juhot, 76 darab 
bárány t.

Eladási árak: Élő borjú 64—84 fill. első­
rendű 86—98 fill.. kiv. — fill., levágott borjú 
76—120 811., legelsőrendü----------- fill., leg­
eleje 100—106 fill., élő juh 40—52 fillér, első­
rendű ---------fill., legelsőrendü-----------fillér,
kivételesen-------- fill.. zsiraertés---------- fill.,
fiatal sertés-------- fillér, kivételesen — fillér.,
levágott nehéz sertés 88----- 116 fillér, kivé­
telesen — fillér, húsra hizlalt------- - fillér,
zsírra hizlalt sertés ---------fill.. könnyű sertés
112—118 fillér, elsőrendű süldő -------- fillér,
levágott juh 60—92 fillér, bosnyák silányabb 
sertesek -------- - fillér, kilogrammonként. Bá­
rány 10—25 K., kivételesen --------  korona
páronként.

5—7'/s fillérrel

mellett 5—~i/z

csendes volt.

folyamán a kővetkezőA határldöüzlet
kötések történtek:

Októberi búza 
Áprilisi búza (1905) 
Októberi rozs 
Októberi zab 
Májusi tengeri (1905)

Déli egy órakor a következő záróárakat 
állapították meg hivatalosan a tőzsdén: 

Októberi bnza .... 
Búza áprilisra (1905.) . 
Októberi rozs .... 
Októberi zab .... 
Augusztusi tengeri . . 
Májusi tengeri (1905) .

Délután fél 6 órakor
Októberi búza .... 
Áprilisi búza (1905) . . 
Októberi rozs .... 
Októberi zab .... 
Augusztusi tengeri . . 
Májusi tengeri (1905) .

. . 10.77-10.78 

. . 10.97—10.98 
. . 8.26— 8.28 
. . 7.26— 7.27
. . 0.—
. . 7.50-
xárul:
. . 10.63—10.64 
. . 10.83—10.84
. . 8.16— 8.17
. . 7.18— 7.19 
. . 0.------- 0.—
. . 7.42— 7.43

nőségü —.— K.-tól — 
monkint, —.— K.-tól 
silányabb minőségű — 
kilogrammonkint, — 
ronkint. ~..................
grammonkint 42.— K.-tól 52.— K.-ig. 
tehén, keresztezett színes 160.— K.-tól 230.— 
K.-ig darabonkint, bonyhádi faj 200.— K.-tól 
340.— K.-ig darabonkint, kivételesen —.— K.-tól 
—.— K.-ig, igás bivaly —.— K.-tól —.— K.-ig 
páronkint. — Vágómarhából a felhajtás mint­
egy 1400 darabbal nagyobb volt a múlt heti- 
n 1, mely körülmény egymagában is elegendő 
lett volna arra nézve, hogy árhanyatlást idéz­
zen elő. Miután a forgalom akként megszorit- 
tatott, hogy szarvasmarha csak néhány nagyobb 
ausztriai városba szállítható, ezért ausztriai ve­
vők csak keveset vásárolhattak; miáltal az 
ilrak közepes és gyenge minőségeknél 5—7 
koronával, jobbaknál 3—5 koronával mm.-ként 
hanyatlottal.'. Habár belföldi vevők szükségle­
tüknél többet vásároltak, mégis a felhajtás egy 
része eladatlauul maradt. — Gazdasági Álla­
tokra a forgalom korlátozások nem vonatkoz­
nak, mivel ezeknek elhajtása csakis belföldön 
van megengedve.

Borjnvásár. 1904. évi augusztus 25-én. (A 
budapesti marhavásártéri vásárpénztár rész­
vénytársaságtól.) Felhajtás. Belföldi élő borjú 
786 drb. leölt borjú — db. bécsi borjú-----
darab, növendékmarha 70 darab, élő bárány 
— darab, leölt bárány — darab. — Ár­
jegyzések : Belföldi élő borjú I. rendű 68—78 
f.-ig. kivételes 80----- fillér, II. rendű élő
borjukért 54—C6 f.-ig 1 kilónkint. leölt borjú 
I. r.-------- f.-ig, n. r. ------- f.-tól----- f.-ig,
kivét. — f. kilóukint, levonás nélkül. Rúgott 
borjukért 36—52 f.-ig. Növendékmarha 40—56 
1 -tói -----  f.-ig. 1. r. f.-ig, középminőségü
—— f.-ig, alárendelt-----  f.-ig 1 k.-kint Bá-
lány élő —. .— K., leölt bárány----- .—
korona, kivételesen —.— K.-ig páronkint. Az 
irányzat lanyha volt, az árak 6—8 fillérrel kg- 
l ént csökkentek.

Ssrtés-konsumvásárl jelentés. (A szé­
kesfővárosi sertésvásár és közvágóhíd intézö- 
sége.) Augusztus 25-én.Fölbajtás összege G72 db 
sertés, — darab süldő. Elózó napi eladatlan 
maradvány 209 darab sertés, 21 darab Büldő, 

””1 . . _ 21 darab süldő.
Kiadatott 8C8 darab sertés, 2 darab süldő. 
Eladatlan maradvány 13 darab sertés, 19 da­
rab süldő. A vásár irányzata élénk. Az árak 
szilárdak. — Következő árak .jegyeztettek: 
Zsirsertés: öreg I. r. 350 kilogrammon felül 

—89 K.-ig, II. rendii 280—3'50 kilogrammig 
—— fillérig, H. rendű selejtezett---------
lérig. knnló ------ fillérig, fiatal nehéz 300
logrammou felül 97 — 100 fillérig, fiatal kö­

zép ' 220 300 kilogrammig 90—100 Alléiig, 
l.a’al könnyű 220 kilogrammig 86—92 flUéiig,

A budapesti gabonatőzsde. ’̂
Budapest, augusztus 25.

Mérsékelt vételkedv mellett IG.000 métér- 
mázsa búza került a forgalomba 
alacsonyabb árakon.

Rozsban gyenge forgalom 
fillérrel csökkentek az árak.

Zab irányzata változatlanul
Tengeri 5—10 fillérrel esett.
Takarmányárpa ártartó.
Eladatott:
Bura. Tiszavidéki: 200 mm. 81'5 k. 11 K. 

27Vs f., 100 mm. 82 k. 10 K. 10 f. kevert, 
100 mm. 80-5 k. 10 K. 95 f., 200 mm. 80 k. 
11 K. 05 fi, 100 mm. 80 k. 11 K. 35 fi, 100 
mm. 80 k. 10 K. ™.B_, ___________...
10 K. 90 fi, 100 mm. 80 k. 10 K. 85 fi, 200 
mm. 80 k. 10 K. 
79'5 k. 10 K. 85

95 f. sárga, 100 mm. 80 k.

összesen 881 darab sertés, 21

— f. felső, üszkös, 100 mm. 
f., 400 mm. 79 k. 11 K. — f.

Pcsluicpyaidéki: 100 mnt. SÍ k. 11 K. 05 
f„ 200 mm. 82 k. 11 K. 05 f., 100 mm. 82 k. 
11 K. 05 f., 100 mm. 80 5 k. 11 K. 05 f., 100 
mm. 79-5 k. 11 K. 05 f. tiszavidéki, 
80 k. 11 K. 05 f., 400 mm. 79 5 
f., 100 mm. 79'5 k.
k. 10 K. 90 f.,
100

G00 mm. 
k. 11 K. 05 
500 mm. 80 
10 K. 90 f.,

11 K. 05 fi,
100 mm. 80 k.

inni. 78 k. 10 K. 50 fi
Budai: 150 mm. 77 k. 10 K.
O-Kfniizsai: 5500 rum. 77’8 k. 11 K. — 
Szerbiai: 800 mm. 78'5 k. 10 K. 55 fi 
Romániai: 4000 mm. 81 k. 10 K. 92’/z 
mm. 183 k. 10 K. 72yj fi 
Mind három hónapra.
Rozs: 200 mm. 8 K. 07'.2 fi, 100 mm. 8 

K. 05 fi paritásra.
Tengni: 1300 mm. 7 K. 62V« fi, 100 mm. 

K. GO fi paritásra.
Cinguantin: 300 mm. 8 K. — fi paritásra. 
Készpénzfizetés mellett.
A készáru hivatalos jegyzése a budapesti 

áru- és értéktőzsde szokásai szerint, készpénz­
ben és kilogrammonkint.

05 f.
f.

200
f„

A budapesti értéktőzsde.
A mai előtözsdén a külföldi tőzsdék ked­

vezőbb esti jegyzéseire és helyi véleményvá­
sárlásokra az irányzat némileg megszilárdult 
és úgy a nemzetközi, mint a Rimamuráayi 
vasmű-részvények 1—2 koronával emelkedtek. 
Az ultimó-prolongáeió gyors, sima és drágább 
ellátást nyert. Délben a Magyar Általános Hitel­
bank mérlege kibirdettetett és dacára, hogy 
120.000 koronával több nyereményt mutat fel, 
mint a mnltévi, hatás nélkül maradt és egye­
lőre bevárták a többi tőzsdék véleményét, 
továbbá pedig, miután Berlin is változatlan 
jegyzéseket küldött, alig fordult elő néhány 
kötés. Valuta és ércáru olcsóbb.

A helyiértékek piacán csendes volt a 
hangulat.

Elötözsde. Javult. Osztrák hitelrészvény 
640.50—641.25. Magyar hitelrészvény 754.25— 
754.50. Osztrák-magyar államvasut 630.10—
630.75. Rimamurányi vasmű 498.------498.50
korona.

Déli tőzsde. Czlettelen. Osztrák hitelrész­
vény G41.—. Rimamurányi vasmű 497.50—
497.75. Közúti vaspálya 567.—. Magyar korona­
járadék 97.17'5.

A helyi értékek piaca csendes. Köttetett: 
Magyar fegyver- és gépgyár részvénytársaság 
292 korona.

.4 prémiumüzletben dijbiztositásokért fizet­
tek : Osztrák hitelrészvényekért holnapra 4.— 
5.— korona, 8 napra 8—9 korona, 1904. 
szeptember hó végére 17—19 korona.

Vtótözsde. A 4 órai zárlatkor maradt: 
Osztrák hitelrészvény 641.—. Magyar hitelrész­
vény 754.25. I.eszámitolóbank 447.—. Rima­
murányi vasmű 497.50. Osztrák-magyar állam­
vasut 631.—. Közúti vaspálya 567.—. Városi 
villamos-vasút 329.50 korona.

7

B • S A

1 
|

GO kilogramm
Ara

üé
V) kilogramm 

Ara

K.-tól K.-ig K.-tól K.-ig

Tiuavidékl 77 10.65 10.80 79 —
78 10.75 10.90 80 10.90 11.05
79 10.su 10.95 81 10.95 11.15

Pehérmegyel 77 10.60 10.75 79 _ ,__
78 10.65 10.80 bO 10.80 10.95
79 10.65 10.80 81 10.85 11.—

Pestvldékl 77 10.00 10.75 79 _
78 10.66 10.80 KJ 10.75 11.—
79 10.70 l'i.SO 81

Ránsígi 77 10JJ3 10.70 79 _
78 10.70 10.80 80 10.90 11.05
79 10.75 10.90 81 _ __

Bácskai 7« 1U-GO m.7; 79
77 10.70 10.85 80
78 10.75 10.95 81 — —

Szerb 79 81

50 kik gramm
Egyéb gabonanemfiek Ara

K.-tól K-lf

Róza elEÖrendU ... 8.- 8.1c
középminAségU ... 7.90 7.96

Árpa takannánvHiu, 1. r. 7.35 7.60s má-udrcndil 7.25 7.85Köles —
Zab ThCrenrfil ... 7.45 7.65

közepinniij.ií'Pü .........
Tengeri bel! óldi 0 .

belföldi uj... 7.65
ó ífUet . .
Uj román vagy bolgár .

1 inqaantin . —

1 Repce kaj •aata ... 11.50 12.-

A hivatalos zárlatok a következők voltak: 
ÁU&madóaaég.

a) kiagyar AllanudússAg.

Koronaj. mAJ.
- nőt--------

Péu Áru PÓM ra
AranyJ. med. 1870. AU.ny.-k.

aug.-ra ........ 119.10 119.60 200 K.-Ae ... 909,—
Koronajáradék 97.15 97.55 Slagy. földia-
Koronaj. oJtün. bernit______ _ 97.75 •S.7I

aug.-ra ........ 97.— 97.20 Borr.-sal. Jala.
Koronaj. 3Wlt 88.75 89.25 földr. kotr. 98.— a.-
Vaakapu-köl.... 83.25 81.25 Tiaaai nyer.-

büki. 200 K. 181.60 164.54

b) Osztrák államadósság.
PapírJ. tok.—

99.— 99.50 tag------------
Koronaj.........-

Budapest föv.
1897.*/eköl.

Angol-osztrák 
tank .........

EIfC magyar
Iparbank ... 

PicuDfi hitelb. 
íiaiai bank ... 
Hermes m. Alt.

váltóOal. r.-t. 
Magyar hitelb. 
Ugyanas aug.

med..................
ld.agr. éa Járü.

lOO.Si
99.M

99.85
W.-

c) Egyéb DyilrAnoa kUlcsBnQk.

96.— 96.75
Temea-Béga- 

tArsnlat 4a/« 9?.- 98.-

279.—

826.—

Bankok.
M. Jele, hitelb. 

281.— Ogyanaa aug. 
med........... ...

840.- M. keresi., r.-t.
508.-
5-50.-

609.-
U55.-

180.— 184.- M. leacám.bank -4-.—
210.- 212.- ügy. au", med. 447.— 449.-
240.- 260.-

M. tkp. kKzp. 
JelrAlogb. ... 1025.- 1065.-

Osztr. hitelb....

754.50 756.—
Vgy. aug. uit. 
Ősit.-magy. b.

640.75 
1607.-

64145
16W.*

450.— 460.— Pesti m. keres­
kedelmi bank 

OastAlysrJ. r.-t.
2803.-
1ZW.-

2815.-
1640.-

419.

PelvAroM ........
Bpesti 111. kér. 
Bpeet-Erasébv. 
bpesti tkp. fa 

ursz. zálog k.
Igyeu. bpe«u 2405. -

42.;
2420.

T*k ar SkpSnxtAr ak.
Mazy.Alt.tkp. .->85. 
Orat. köap.... IC VJ.
’.'Btt fifiiü... 21700.

Vzy. tat. Joj. >5525. 
tr>. lokrlm 7773.-

10.su
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Malmok.

175.— 185. r- Henger ........... 920.- 97®—
Első budapesti 1220.— 1250.— Moln. és sütők 875.— 365.—
HyqÁhat 430. 435. - Mctoria ......... 470.— 486.-
Lujza....... 220.- 280.-

Biztosító-tár sa ságok.

Bécsi blrtoeitó 420.- 430.- M. Jég- és visz.
pAral élőt. éa bizt............_ 830.— 835.—

járadékblat. 65C.— 660.— Nemz, baleset 240.— 250.-
Klsömagy. alt. 8000.— 8050.— Pannoni* vibzt. 2050.- 2100.—
Ponciéro ...... 242.— 244.-

Bányák ős téglagyárak.

£ szakin. kösz. 228.- 232.- M.ált.kőszénb, 296.- 298.-
Felsőm, bánya- M. kerámiai — 135.— 140.—

és kohó ....... 547.— 552.— Salgótarjáni... 540.- 543.—
,lstv.* tép. gy. 100.— 105.— VJlalci tégla- és
Köbány. göztg. 940.— 980.— mészégető... 805.- 808.—
hl agy. aszfalt. 138.— 140.—

Vasmű- ős gépgyár-részvények.

E’.sö m. gazd. Nicholson ....?. 205.- 215.-
150.— 166.— iümam arányi

.Danubius'1 .i. 172.— 175.— l’gy. aug.-ra... 497.50 498.—
HIT... 8245.— Scblick ........... a48.— 858.-

Különféle vállalatok részvényei.

Ált. vagg. köl. 600.- 610.— ,Hungária*mtt-
Bpesti ált. vili. 316.— 322.— trágya —... 215.- 225.-
Betűöntőd, r.-t. 205.- 215.— Kőbányai polg.
Gyapjúm.-gyár 600.— —.— sertőző ....... 300.- 3 IC.—
Kész vény sert. 2450.— 2525.— M. cukoripar— 1615.— 1025.—
Bertéshiz). r.-t. 475.— 495.— M. villamosság 287.- 290.—
SpódiUm-gyár 210.— 230.— Nemzetk. vil-
Fiumei rízsh.:.. 2800.- 2900.— Jamasság ... 560.- 56b.—
Gscbwindt-féle Nemzetk. vág-

szeszgyár ... 975.- 1000.- gonk. 5°/o... 450.— 470.—
Rójál-szálló...

Közlekedési vállalatok részvényei.
.Adria* teDgh. 469. - 472.— Bpcst-Újpest-
Bpesti közúti rákosp. vili. 175.- 185.-

vaspálya 5°/o —.— Déli vasút____ —.—
ügy. aug. mód. 566.50 567.50 Úgy. aug. ült. 90.— 91.—
Bpesti közúti Dunagőzhajóz. 848.- 858.—

vp. élv. jegy 840.- 350.- Kassa-oderb.... 878.— 883.—
Bpesti vili, vá- üsztr.-magyar

rost vp. 1903. 829.25 829.55 államvasut... —.—
Bpesti viU. vá- ügy. aug.-ra... 630.75 631.25

ro3i vasút... —,_ —.—
l'„, élv. jegy. 115.- 118.-

Sorsjegyek.
Bazilika ....:. 19.50 
ügy. o. felUlb. 20.50

21.50
22.50

Clasz vílrös-k. 42.— 
ügy. o. felUlb. 44.75

44. —
45. —

Bécsvárosi ... 507.— 522.— Oszt, vörüs-k. 54. — 56.—
»Jó-sziv*....... 9.75 10.75 Osztrák iütel. 462.— 471.—
Úgy. o. felUlb. 9.75 10.75 Pálffy ...... 160.— 170.—
M. vörös-ker. 27.- 29.--
Ugy. o. felülő. 29.— 81.—

Pénznemek.
M. vagy oszt. Német bír. b.-

arany vert 11.85 11.43 jegy(100M.) 117.15 117.45
M. vagy oszt. Francia bjegy 94.90 95.26

arany kör. 11.27 11.S3 Olasz bjegy... 94.1 ■ ®&W
20 frc. arany 19.C4 19.09 Komán bjegy 94.70 93.40
20 máik, arany 23.44 23.54 Bzorb bjegy... 94.50 95. -

Rubel ........... 253.25 254.25

A budapesti terménytőzsde.
A termény üzletben a szezonszerü hangu­

latnak megfelelően alakultak az árak és végül 
a terményüzleti árjegyző-bizottság hivatalosan 
a következő árfolyamokat állapította meg:

Jegyzések: Heremag lucerna magyar 58.— 
68—.— korona, vörös aprószemü 58.—64.— 
korona, vörös erdélyi —. .— korona, vörös 
bánsági —. .— korona, középszemii 68.— 
74.— korona, nagyszemü 78.------82.— korona.
Disznózsír: budapesti 68.----- 68.5‘J korona, vi­
déki ——.— korona. Táblaszalonna: légen 
szárított vidéki —. .— korona, városi 4 
darabos 54.----- 54.50 korona, 3 darabos 57.50
—58.— korona, füstölt —. .— korona. — 
Szilva : boszniai, szokás szerinti minőség —.— 
—.— korona, 120 darabos —. .— korona, 
100 darabos —.-------- .— korona, 85 darabos
—.-------- .— korona, azonnali szállításra. Szer­
biai, szokás szerinti minőség —.-------- .— ko­
rona, 100 darabos —.-------- .— korona, 85 da­
rabos —.-------- .— korona. Szilvaiz : szlavóniai
12.50—13.— korona, szerbiai 10.50—11.— ko­
rona, azonnal való szállításra.

A bécsi értéktőzsde.
Az elötözsdén londoni bágyadt jegyzések 

hatása alatt gyengén indult, de közvetlenül a 
megnyitásnál élénk vételkedv mutatkozott és az 
összes értékek emelkedtek. E szilárdságot az 
a körülmény idézte elő, hogy Oroszország 
elrendelto a Sanghajba menekült orosz hadi­
hajók leszerelését, aminek következtében a 
nemzetközi konfliktus keletkezéséért való aggo­
dalom szétfoszlott. Legélénkebb volt az iizlot a 
közlekedési papírokban, továbbá a llankverein- 
részvényekbotl. A bányaértékek, összehason­
lítva a többi papírokkal, némileg el voltak 
hanyagolva.

A déli tőzsde csendes volt, az árfolyamok 
azonban szilárdan tartottak voltak. Prágai vasmű 
2285, Wienerbergi 801.—.

Zárlat szilárd, Alpesi részvények élénken 
keresottek. A ntagúnkamatláb 8’/ie°/o.

Bécs, aug. 25. (Magyar értékek zárlata.) 4°/o 
aranyjáradók 11R.85. Magyar korona járadék (17.11). 
Tiszai és szegedi kölcsön-sorsjegy 161.50. 4% ma­

gyar féldtahoraeatosifésl kötvény 97.40. Magyar 
hitelbank-részvény .54__  Magyar nyoremény-köl-
esöusorsjegy 294.—. Magyar loszámitaló- és péiz- 
váltébauk-részvóny —Kassa-oderbergi vasúti 
részvény —.—. Rimamurányi vasmiirészvény 497.—. 
Magyar kereskedelmi bauk------. Magyar cukoripar
1008. Magyar vasúti kölcsön ezüstben —.—. Ma­
gyar keleti vasúti állami kötvény —. Magyar 
jelzálogbank 508.—. Adria hajózási r. t. —.

Béca, aug. 25. (Osztrák értékek zárlata.) 4'2°/o 
papirjáradék 99.25.4’2»/o ezüstjáradék 99.25—100.20. 
4°/e osztrák aranyjáradék 119.10. Osztrák korona­
járadék 99.20. 1860. sorsjegy 152.75. 1864. sorsjegy 
257.—. Osztrák hitolsorsjegy 460.—. Osztrák hitel- 
részvény 638.50. Angol-osztrák bank —. ünion- 
bank 519.50. Bécsi bankogyesülot 523.25. Osztrák 
Landerbank 425.50. Osztrák-magyar bank 1610.—. 
Osztrák-magyar államvasut 630.50. Déli vasút 90.—. 
Elbevölgyi vasút 420.50. Dunagózhajózásl társaság 
846.—. Alpesi részvény 439.—. Dohányrészvény
343.—. 20 frankos arany 19.05. Cs. kir. arany (vort)
11.33. Londoni váltóár 239.60. Német bankváltók 
117.23. Lipót-kohó 389.—. Bécsi Tramway Litt B. 
—.—. Bécsi Tramway Lltt A. —. Osztrák Lloyd 
685.—. Török sorsjegyek 128.05. Az irányzat 
gyenge.

Külföldi értéktőzsde.
Berlin, augusztus 25. (Zárlat.) 4'2°/o papír-jára­

dék —. 4-2% ezüst járadék —. 4% osztrák 
aranyjáradék lül.75. 4% magyar arany-járadék
10*. 10. Elbevölgyi vasút —.—. Osztrák hitelrész­
vény ■201.75. Magyar koronajáradék 97.50. Déli vasút 
19.10;?‘Osztrák-magyar államvasut 135.25. Károly 
Lajos vasút —.— Kassa-oderbergi vasút —.— 
Oros? bankjegyek 216.30. Bécsi váltóár 85.25. 4°/o uj 
orosz kölcsön —Magyar vasúti beruházást köl­
csön —.— Török dohányrészvény —.— Alpesi 
bányarúszvéuy —. Olasz járadék 104.40. Disconto 
Commandit 189.75. Magyar hitelbank —Általá­
nos villamossági Edison 228.25. Dynamit Trust
175.—. Gelsenklrclieni 222.25. Harpeni 218.10. 
Laurakohó 253.75. Az irányzat csendes.

Pária, augusztus 25. (Zárlat.) Osztrák-magyar 
állami vasút —.— Uj török-konzol 87.27. Egyptoml 
járadék 107.—. Osztrák Landerbank —.—. Párisi 
bankrészvény —.—. 3°/o-os francia járadék 98.15. 
4°/oos spanyol járadék 86.90. 3°/o-os uj törleszthetö 
járadék —.—. Cródit foncier do Francé —.—. 
Alpesi bányarészvény —.—. 4% 1890. román
kölcsön —. Görög kölcsön —.—. Váltó Olasz­
országra °/o pari. Váltó Amsterdamra 206.62. Váltó 
Brüsszelre °/o 3/33. Do Boers 463.—. Chartered 38.25, 
5°/o-os bolgár kötelezvény 413.—. Magyar arany­
járadék 100.70. Déli vasút —.—. Váltó Londonra
252.60. Osztrák aranyjáradék 102.40. Török sorsjegy
123.25. Meridional vasút —.—. 4°/o-os olasz járadék 
103.85. Ottoman-bank 568.—. 3*/o-os francia jára­
dék 88.15. Osztrák földhitelintézet----- . Déli
vasúti elsőbbségi kötvény 326.—. 4%-os 1896. román 
kölcsön 100.60. Dohányrészvény 377.—. Váltó Bécsre
104.31. Válté német piacokra 122.21. Rio 13.67. 
East Rand 200.—. Randfontein 73.50. Magyar jel­
zálogbank —.—. Az irányzat nyugodt.

Frankfurt, augusztus 25. (Zárlat.) 4*2°/o-08 papir- 
járadók 100.40. 4°/o-es osztrák aranyjáradék 101.80. 
4°/o-es magyar aranyjáradék 100.25. Osztrák liitel- 
részvény 201.20. Osztrák-magyar államvasut 135.10. 
Északnyugati vasút —. Bustiehradi vasút —.—. 
Londoni váltóár 204.40. Bécsi bankegyesület 132.70. 
Villamos részvény —. 3°/o-os magyar aranyköl- 
csön 83.20. 4-2°/o-os ezüstjáradék 100.40. Osztrák 
koronajáradék 99.90. Magyar koronajáradék 97.60. 
Osztrák-magyar bank 115.80. Déli vasút részvény
19.10. Elbevölgyi vasút —.—. Bécsi váltóár 85.3Q. 
Párisi váltóár 809.75. ünionbank részvény —.—. 
Alpesi bányarészvény 223.—. Az irányzat tartott.

Hamburg, augusztus 25. (Zárlat.) 4*2c/o-os ezüst­
járadék 100.20. 1860. sorsjegy 153.40. Déli vasút 
18.90. 4°/o-os Osztrák aranyjáradék 101.40. Osztrák 
hitolrészvény 201.65. Osztrák-magyar államvasut
135.—. Olasz járadék 104.20. 4°/o-os magyar arany­
járadék 99.10. Az irányzat szilárd.

A budapest-kőbányai sertéskeres­
kedelmi csarnok jelentése.

Aug. 25. A sertésüzlet irányzata: változatlan.
A) Hízott sertések ára: I. A) Magyar első­

rendű. Öreg nehéz (páronkint ,400 kilogrammon 
felüli súlyban)------------fillérig. Öreg közép (páron­
kint 300—340 kilogrammig terjedő súlyban)------------
fillérig. Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon 
felüli súlyban) 114—115 fillérig. Fiatal közép (páron­
kint 251—320 kilogrammig terjedő súlyban) 114—115 
fillérig. Fiatal könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban) 114—115 fillérig. — II. Magyar 
szedett: Nehéz (páronkint 280 kilogrammon felüli 
súlyban)---------fillérig. Közép (páronkint-----------
kilogramm súlyban)---------fillérig. Könnyű (páron­
kint 240 k.-grammig törj edő súlyban) -------- fillérig
— ül. Romániai: Nehéz páronkint 320 kilo­
grammon felüli súlyban------------fillérig. Közép
ipái ónk int 250—320 kilogrammig terjedő súlyban) 
----------- fillérig. Könnyű (páronkint 250 kilogrammig 
terjedő súlyban)---------fillérig. — IV. Romániai
eredeti (Stachl): Nehéz (páronkint 240 kilo­
grammon felüli súlyban)----------- fillérig Könnyű
páronkint 240 kilogrammig terjedő súlyban)---------
fillérig. — V Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 
kilogrammon leiül! súlyban) 117—118 fillérig. Közép 
(páronkint 240—260 kilogrammig terjedő súlyban) 
114—115 fillérig. Könnyű (páronkint 240 kilogrammig 
terjedő súlyban) 114—115 fillérig.-

Sortésléiszám: 1904. augusztus23.napján 
veit készlet 31.**4 darab. — 1904. augneztufl S4. nap­
ján felhajtatott 500 darab. 1914.augusztus 24. nap­
ján elszállittatott 437 darab. 1904. augusztus 25. 
napján maradt készletben 36.957 darab.

Kivonat a hivatalos lapból.
— Augusztus 25. —

Pénzügyi kinevezések. A pénzügyminisztet 
Palló Károly soproni lakost ideiglenes minőségű 
díjtalan pénzügyi számgyakornokká a soproni 
pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség­
hez, Piszárszky Pál igazolványos altisztet a sze- 
pesigléi bányakapitánysághoz hivatalszolgává ne­
vezte ki.

Áthelyezések. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Fiilep Imre zalaegerszegi és Bencsik 
János nagybányai állami főgimnúziumi rendes 
tanárokat saját kérelmükre áthelyezte, Róna 
Jenő szentgotthárdi állami főgimnáziumi rendes 
tanárt e minőségében saját kérelmére a pécsi ál­
lami főreáliskolához helyezte át, Kamiss Béla 
csongrádruindszenti állami elemi iskolai tanítót 
a kispesti állami elemi iskolához jelen minőségé­
ben áthelyezte.

Pályázatok. A debreczeni adóhivatalnál adó­
tiszti állásra tizennégy nap alatt, — a puji járás­
bíróságnál kezelői (irnoki) állásra négy hét alatt, 
— a szatmári adóhivatalnál hivatalszolgai állásra 
szeptember 30-ig, •— az aradi adóhivatalnál adó­
tiszti állásra tizennégy nap alatt nyújtandók be 
a kérvények.

Időjelzés.
Az Országos Meteorológiai Intézet hivatalos jelentése.

— Augusztus 25. —

Akna-Szlatlna 
Késmárk

Állomások

Fiamé 
Pécs 
Debrccten 
Szeged .. 
Arad ......
Temesvár 
Kolozsvár 
Vajd*-Hunyad 
Nagyszeben — 
Bécs ___
Fiaga.......
Krakó___
TarnopoL.. 
Bregcnz _
Salzburg... 
Klagenfurt 
Lesin* ...

Ma reggel 7 b Elűző 24 órai

Hőmér-

^'E
la kéklet

> H a * .í — í a —
HJ | i mx. mn.

5ő 4 12 5|Ny 2 0 2 16 10
59 4 8 51 — 0 1 — —
.-,'J 0 13 21 — 0 — 20 12
59 6 10 8 — 4 — 21 7
58 9 11 4 — 4 — 21 9

15 1 — 4 — 22 13
37 4 13 2 — • 10 23 12
59 6 13 9 ÉK 2 — 19 10
36 0 11 2 DNy 1 0 2 19 6
59 8 13 8, - 3 — 19 10
60 í 13 2 DK I 1 1 18 11
59 l IC 9 — 0 — 19 9
59 9 12 ti DNy 1 1 1 18 7
LO 7 12 4 Ny 2 0 — 18 11
60 :■ 10 7 DK 1 0 — 21 8
59 5 10 9 — = — 18 11
60 7 9 4DNy 1 — 20 3
59 7 12 l'DNy 2 2 2 16 11

61 4 10 4 Ny 1 20 17 10
59 7 10 6 ÉNy 2 £ 7 — —
55 6 10 8 ÉK 10 4 19 5
37 1 21 7IDK 4 0 — 18 18

Jelek magyarázat*: K. — kelet, Ny. = nyugat
ÍJ — észak. A felkőzet: 0 = egészen derült, 1 t= többnyire da­
ruit, 2 = részben felhős, 8 = többnyire borait, 4 — egészen borult, 
• = eső, ♦ — hó, = — köd, < — zivatar.

Hazánk keleti felében tegnap még általános 
volt az esőzés, de csak kisebb mennyiségben. A 
felhőzet változó és a hőmérséklet valamivel ala­
csonyabb a tegnapinál.

A levegőnyomás Európa nyugati részein ma­
gas ; nyugati Oroszország fölött mély, Olaszország 
fölött pedig sekély depresszió terül el.

Az európai időjárás a Balkán kivételével többó- 
kevésbó csapadékos.

Kilátás : Lényegtelen hőváltozással változékony 
idő várható helyenkint — főleg az ország nyugati 
és déli részein — esővol (zivatarral).

a
Vízállás.
Aug. Aug. 
24. 25.

méter
Inn Bchllrding ... 1.43 1.4’
Duna Passau ..... 1.79 1.80

Idus............... 0.80 0.75
Bécs ........... 1.04 0.86
Pozsony....... 0.78 0.78
Komáién ... 1.45 1.46
Budapest ... 1.02 0.96
Paks ........... 0.38 0.34
Mohács ....... l.uB 1.09
Gombos....... 1.84 1.86
1jvidék ___ 0.93 0.89
l'ancsova ... 0.19 0.22
Orsóvá ....... 0.72 0.72

■orva Magvarfalva 0.07 0.O6
Vig Zsolna........ 0.06 0.14

Troncsén ... 0.28 0.35
Szered ....... 0.18 0.20

Rába Sz.-Gottbárd 0.26 0.26
Sárvár ___ 0.01 0.v2
Győr ........... 1.57 1.54

Dráva Pcttau......... . 0.- 0.-
Zákány ___ 0.12 0.18
Páros ........... 0.47 0.48
Eszék ........... 1.16 1.23

Mura M.-8zerdah. 0.40 0.40
Száva Zágráb ...... 0.36 0.82

Sziszek ....... 0.52 0.06
Mitrovicza... 0.58 0.52

Szamos Deés ........... 0.62 0.48
Bzatmár....... 0.85 0.15

Kraszna N.-Majtény 0.26 0.26
LetorezaMunkács....... 0.14 0.26
LuborozaHomonns ... 0.07 0.08
Ung Ungvár ...... 0.12 0.12

Aug. Ang.
24. 25.

Tisza M.-Bslgot ... 
Tekehása ... 
V.-Namény 
Tokaj..........
Tisza-PUred 
Szolnok .....
Csongrád
Szegőd ___
T.-Becse___
Titel_____
Bár ti a_____
Heór ...... __
Zemplén ___
Zsolcza . ... 
H.-Németi..

méter 
0.10 0. 
0.01 O.( 
1.60 13 
1.37 1.1
1.62 t.í 
1.78 1.1
2.62 2,( 
1.97 2.
1.56 1.! 
0.62 0.' 
0.24 o.: 
1.06 0.1 
0.- 0.
1.22 1.! 
0.26 o.:

Ondóvá 
Topolya 
Bodrog
Sajó
Hernád
Berettyó Margit*____  0.50 0.40

. B.-Ujfala — 0.54 0.58
Körié Csúcsa —0.18 0.26

. N.-VárU __ 0.34 0.82

. Belényes _ 0.08 0.43
• Tenke__ 0.44 0.41
• Ourabouez_  0.03 0.06
• Borosjenö __ 0.48 0.40
■ Békés_____  0.80 0.80
• Gyoir.a _____ 1.18 1.18

■aroo Gy.-Febérv. 0.60 0.80
• Branyicska 0.86 0.34
• Boborsin----- 0.— 0.—
. Arad______ 1.60 1.58
. Makó _______ 0.7C 0.76

Terr.oa K.-Kostély 0.46 0.54
Bóga Kistélé ____  0.20 0.17

• Temesvár ... 1.16 t.14
• Becskerek... 1.09 1.07



14 Budapest, péntek BUDAPMTI NAPLÓ 1904. augBsztus 26.

SZÍNHÁZAK
1’óuUk, 19M. augusztus hó 36-án.

URÁMia saníMÁz.
A gyorskocsitól 
a gyorsvonatig.
Kezdőié 7*/s órakor.

VÁROSL NYÁRI SZÍNHÁZ.

BIMr:

Pesti nők.
Operetté 8 felvonásban.

Kezdető 7>/« órakor

Bmok Bxmu 
Melani, a folMÓge 
Ricsi 
Vilii 
Bulla 
Réii 
A nevelő ur 
Bimbó Aladár

Kezdete 71/* órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

Az aszfaltbetyár.
Eredőt! fővárosi életkép 3 fel­

vonásban.

Személyek:
Németh J.
Berzsenyi 
B.-Kovács 
Nagy Dezső 
Makay Rózsi 
Gyöngyöse/ 
Kardos 
Thoryi E.

•Vr.-*. SZT.-IXKÁCSFÍ)R»Ő, Bl'DÁV
SZIMFÓNIA HANSVERSENY
Kcadota d. u. 5 érakor. Vége este 10 Órakor.

MoroaBChG.nl 
Stuart
Pettte Paul 
Vantuak-osoport

ÖS-BUDAVÁRA VS®
Nyitva d. «. 6 órától raggdi 4 áráig- 

Na, pán’jsk-in, aaguaetuj 2S-te:

Johason és Dean tisztelet-estélye
A hoavcdzenekar monstre vonós hangversenye.

Nagy swiii és Goriandűli-ünnepély.
A nagy varieté-színpadon fellépnek:

Johnson és Dean 
Misa Violet Végkor
The life quarde Koasaks 

__________ _ _ Conary Company
Misa Thoresíta

FOLIES COWHQUEi
|Cr HMiw-beli úr áaiyája és A kei kakas. *M

MOULIN ROUGE: Coriandoli bál. 
MONTE-CARLO: remek uj kiállítás.

-v I> a*ry tűzijáték! -v
1 l™± jegyül 40 Ülte UUll.Uu.l

Az efciás az időre veié tekintet nélkül megtartatik. 
Vnsárup délután fellépnek az összes attrakoiók.

Klöké«adle<ben nnjcT Cnnepély:
„öi-Hadarára a tűrök idfkben".

circus
_____________ '/í8 órakor

UjoAu.-'.o megváltoztatott nagyszerű műsor, 
„JLE OEflca.E I»F, I.A MÓRT- motorkorókpánaenet 
Uláikorta a levegőben, vérhez vitai a WATSON-osoport, 
1 belgy, 8 férd. Lh Lcpagnola, kettőd lovaglás 2 nyereg­
teles lovon, előadja.'. Bokotow Wardia xisxsuony és 
Fontana Caesar ur. Ezenkívül a legújabb szenzációd számok.

ZSÁKA leejebb nj és 
egyszer hasznúit 
vízhatlan panyva legalcsókban kapható 

FISCHER J. XS = 
■IJBAJTEST, Mádor-ntea 31-33.

Vaazak áliaadeau, minden BMnyieégUn, UuiuúJt ssAket éf 
beoawréletc vjakru haunált trxwónyzaákQkU.

PmrrBJtöhtaöaxö lrtézat Eogcr.olidabb HainlrálÁa.
AULPITVA 1333. -—■ I

j MiiróBii sorsjegynek nyernie keiL||
Húzás Magy.vör.f sorsjegy.] Húzás Bazilika-sorsjegy.

Kapható 24 havi résiletfizctésre. ■ Kapható 24 havi rfczlelflzelésre.mér 
sz&pf. 
1-áfl.

ki ár 

szepí. 
1-én.

Már m első réazlet. te 83 fillér po.todij beküldése ellen*'ben kiadom a eoror.atok és ná- 
inokal tartalmaid részlotivet azonnali Játckjog-ffaL

Fleissig Sándor Bpest., VII. Enuébet-kőzut 2.

ARANYOSI MIKSA
— --------- —- felső-kereskedelmi iskoláin — --------- —

V., Na^ykorosja-útca 13. sz.
Allanwvényes bizonyítványok. Egyévi önkéntességi jog. 

Az intézet internátussal van összekötve.

Előjegyzés a szünet alatt is. Prospektus kívánatra ingyen és bérmentye.

FŐVÁROSI ORFEUM
IV., NüfiryTUCXŐ-utca 17.

Ma éa uiiudennap :

Nagy különlegességi előadás.
Kezdete negyed 9 órakor.

MT A helyiség 16° XL hőmérsóklolre vin szeliőstetvé.
A télikertben reggeli 5 óráig VÖBÖS ELEK cigányuuie- 

k&ra hangversenyei.

&
i 

.»I
1
1

1
t
2
9f 

<5£ 
p

*

<ÍA»AÍAIÁ»AHA»AÍAW 
ÓVA.^!

A magyar gazdaközönség szives figyelmébe 1
Solt Vodapostl agynak u utóblii idSbon oly hlrdetésel»t 

tesz közzé a lapokban, amelyben a IvIieíctlensétflK 
olcsó türlenatéscs kölcsönt leérnek.

Ezen ügynökök ígéreteiket kobaMcm v ál tkotJ tik 
valóra, mert a hirdetett feltótdek meróben ellen­
keznek n bankok éa takarékpénztárak *■«- 
bülynKol kamat tóteleivel; aőt törvénye­
inkkel la. Céljuk, haMfiatoj hirdetésükkel aa ügyfelet 
léprevinni és huia-vona által kényszer helyzetbe 
hozni, hogy az időközben megFzorzett, a hirdetettnél 
aokkal drútfább kölcaönt kénytelen legyen 
idénybe venni. _

Én nem ígérek semmit !|j 

n&nem aki beküldi hozzám a birtokára vonatkozó teleit- o 
könyvi-kivonatot éa kataszteri blrtoklttt, 
annak : • •< 5 •

1. Meg-bzerzeiu a kölcaöut 15—-75 évi időiaruunra j 5 
a lejfelőnyöwebb módon, minden előzetes költ- 9 - 
sétf nélkül 15 nap alatt.

2. Enifedélyezés utón közlöm a feltételeket 
és tetszése szerint elfogadhat.ja, vagy visszauta­
síthatja azokat a nélkül, hogy bánnifálú kárpótlást 
igényelnék fáradozásomért.

8. ▲ kölcsön készpénzben lesz kifizetve és elő­
zetes fél évi felmondással bármikor vútzailzethelő, 
de az intézet nem mondhatja fel.

4. Kamattal tőke is törlesztve van.
5. A nieirőllapitott csekély Jutalék csak 

kölcsön folyósitásőnál fizetendő.
Teljes tisztelettel

SOIuTI I.A.JOS
(volt banktisztviselő) 

baakttfflF’iflkscge Budapest, Vili. I’ezer síf-ífulL 
(a Népszínház mellett.)

I
I

»»
n
n

STANPARP
életbiztosító társaság Edinburghban, Angelhon.

ALAFITTATOTT 1325.
M ag-y ar óra z á g i fiók i

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca 4.
(StanauU-pelsU.)

Évi bevétel több mint....................... 33,600.000 kor.
Kiutal: nyeremenyrészek .............. 170,000.000 ,
Vagyon több mint ........................... 266.000.000 .
HalálesetekUlytánkifizetvetöbbmint550,000.000 ,

A „Standard'' kötvényeinek nevezetesebb előnyei: 
Kétségtelen biztonság, e Alacsony dijat. 
® Szabad világkötvúnyek. a Kötvények 
érvényben tartása dijílzetések elmulasz­
tásánál. a Tökéaitea és előre megállapí­
tott visszaváltási érték. <B Megtámadha- 
tatlanság. a Feltétlen fizetés öngyilkosság 
esetében egyévi fennállás után. ® Szabad 

háboru-blztositás népfelkelők részére.
— Díjtáblázatok kívánatra küldetnek.—

I

1

g^F’ Pénzkölcsönt
közvetítek leggyorsabban mindenkinek, aki hitelképes heti, havi vagy 
évi törlesztésre^ Dis- és földbirtokra I. II. III. helyre, értékpapírra 
vagy váltóra, kezessel és kezes nélkül. SPXTZEH JÓZSEF keroc- 
kedelml- és bankkölosöu irodája Budapest, Damjanioh-u. 32

A divatos müHmzéshez
nólKülöziieteden a leg­
újabb nicrkeaetü kürhajós ere­
deti WHEKI.EB és WLL- 
BON S-ob varrógép, me­
lyen a tü- A# gobolixüiim- 
zéseken kívül a legszebb 
áttört éj azBur-mnnkák 
végcahetók. Varrása a leg­
szebb éa legjobb, járás* a 
legkönnyebb és leggyorsab. 
Képviselet minden nagyobb 
vidéki városban. Ahol nincsen, 

kérem honám fordulni.

EERBSTER KÁROLY Károi^Virt'^ez il 
a Wheeler és Wilson Mfg. A Co. Nevr-York ca. ég kár. advacl aaál- 

litók magyarorssági vezér kép vú elő je.
Vagy árjogyzék kívánatra ingyen és bemaanéve.

Á»AWmAWIAIA» 
Valódi angol Lawn-Teimis.
Toreaoszközök, függő-ágyak és mh.dcjorwLC hálók, .’Tu.z*. 
terltö-kötalek fehér kenderből. Vismecte* ponyvák, zsákok 

te kenderaruk legolcsóbb megbidiató farra**;

Seffer
aporteexköznk és kőtél* 

gyártó Ipartelepe

Budapest, IV., KároJy-utca
bcltsxám 1X

(Kőid. várothÁJ 
épülete.)

Alnplitatott

és temiézet 

joggal felruházva, Kákt&s-Pa D otá n jopcal felruhiizva. 
ÁH 4 elemi ós 4 polgári osztályból. Kitűnő tanerők. Elfogad bennlakó nö­
vendékeket (felnőtteket is). Kiáliit államérvunyes bizonyítványokat. A neveidül 
Jij igen mérsékelt. 1 lakús-Palota Budapesthez csak 15 percnyi táví.iságban 
fekszik, egészséges, falusi levegővel. Tágas, árnyékos kert Kívánatra ismer­
tetővel szolgál özw. Mopé S^ettncp Auguszta, igazgatónő.

JÉTÍT ESITÉS.
A cs. én kir. közös hadügyminisztérium 1904. évi julius hó i&-án kelt 

1495/13. ügyosztály számú rendelete folytán a bőrből való ruházati és 
felszerelési cikkek 1905. évi szükségletének egy negyed részét a kis- 
ip..r utján szándékozik beszerezni.

A teljes tartalmú hirdetmény az ajánlati mintával együtt és a szál­
lítandó cikkek jegyzéke, valamint azok szállítási árai a' 4., 5., 6., 7., 
12. és 13. hadtest hadbiztosságánál, a budapesti 2-ik számú ruhatárnál, 
valamennyi kereskedelmi és iparkamaránál és a magyar országos ipar­
egyesületnél megtekinthető.

Budapest, 1904. évi juliua hó 23-án. %

A cs. és kir. 4. hadtest hadhiztosságátóí.
(Utánnyomás nőm díjaztatik.)

MoroaBChG.nl
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Utadon nó eg,«s«rl búkUUuh W'Wl .HC-Ta.
nonpareille betűkből 4 ttllör. ■ f W H VH V ff W 
Vastagabb betűkből S üli. g f ;9

Bserkesztőségi tolcfon-szám: Gö—28.
Levélbeli tudakozódásra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra

V. kar.

Apró hirdetéseket 
Kerepesi-ut SS. sz. 
alatt (Telefon: 54-39.) 

központi Irodánkban, 
és eredeti nyugta mellett még a 
kbvétkezfi fiókokban leket föladni

Blockner J. 
hirdetési Iroda 

IV., Bütóutc* 6. síim.
Brcncr IVővéreü 

dobánytőzsdéje 
Teréz-körut 54. szám alatt. 
Dcutsch Hllisáné

Andritaey-m 88.
Eckstda Hereit 

hirdetési iroda 
Pürdö-utca 4. szám.

Enffeliuanu Mór
dohán ytőarfe

IV. kér. Kálvln-tér 2. szám.
Franké Pál

könyvkereskedése
IV. , Gróf Cairáky-féle palota, 
Kossuth Lajos-n tea, Kigyó-tór,

(Koronaherceg-utca sarkán.)
Fiseher .1. D. 

hirdetési iroda 
IV., Gerlóczy-utca 1.

Fallácnsteín Soma 
könyv- és bang.wrkere.skodóa 

MI6KGLC2.
Goldbcrxer A. V.

hirdetési iroda
IV. kar., váci-utca 17. száza. 
Goldner Jozefln 

Andrássy-ut 50.
Celdsruber Mór 

könyvkor askedő 
n. kér.. Fő-utca 17. szám. 
Gtosxjbumui Jácré 

OLmor- és vegyoekenmMáM 
M1RK0LC3 át környéke rémére 

hirdetések felvételi iroda.
Haasezuloin és Vogter

hirdetési iroda
V. kar., Dorottya-utca 9. szám.

Jambrikovita 
dehánytőzudéje 

Kerepesi-ut 50’ (Takarékp. épül,)
Kernberff Rozália

doháaytözsdéje
Vili, kar., Museuni-körut 10. 

Leopold Gyula 
hirdetési irodája

YH., Rrusébet-körut 54., I. em. 
Motis© Rudolf 

hlrtö'-si iroda
TV. kar., FTrendok-tcre 8. 

Kezei Antal 
hirdetési iroda

TV. kar., Eskti-ut 9. szám.
Wemeteek A. J.

wjadg-át-ndája
IV. kér.. Petőfl-tér 3. szám.

Ifj. Tíiffel Ottó 
könyvkereskedő 

Muzeum-körut 2. sz. (Nemzeti 
Színház bérház*.)

Rnhcaczi Ilona
dohánytőzsdéje

VL, Andrássy-ut 48. szám. 
SlkraT Samu 

hirdetési iroda
VI. kér., Váczl-körut 83. szám.

Sólyom Jakab
hirdetési iroda

VI. kerülőt, Király-utca 28.
Sopronyl V.

dohánya agy árus 
VIH. kor., Kcrepesi-ut 1. szám.

Szántó M4r 
dohánytezsdéje 

fV., Kecskeméti-utca 14. saáai.
Sváb Fliz 

dohánytózsdéje Naarymcző-n. 12.
Sehwarz .József

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-utca 4. szám. 
Schönwald Ferencné 

dohányt öasdéje
IX. kar., Ferenc-körnt 32. szám.

Scbótil Gyula 
dobánytözsdo és postagyUjtőbely 

V., Idpót-körut 8. ,
Schnridcr-fólo tőzsde ;

Egyetem-tér 5. 
Tenezer Gyula 

hirdetési iroda 
I*. kér., Szervita-tér 8. szám,

Tcldi l.ajos 
könyvkereskedése 

II. kér., Fő-utca 2. szám.
Weitzenfclil Jakab

Király-utca 1.
Winter és Varr

Magyar-utca G-
Mlnden apróhirdeté , melvet Itt 
pNtc H örüíir íölaitnnk. 1

S. II.
Értesíts, hogy hétfőn délelőtt 
megint ott varhatlak-e ? 3036

Nádor-utcai
szép fekete hölgynek levele van 
ióposta posterestant, jelige azon 
óra száma, melyre ma találkát 
akart adni, fehér kalapos. 10312 

Prlnzessín!
Huszonharmadika. Imádott 

egyetlenem szerelmed oltha- 
tutlan vágyakat fakaszt.

Lángja perzsel, szenvedélye 
izzik, hat a Ima elieiitállhatat- 
lan. Tudóin, bírom szerelme­
det, enyém vagy osztatlanul, 
betöltve énemet. Mégis őrül­
ten vágyódom hallani ajkaid­
ról, fülembe, súgva vallomáso­
dat. Karjaidban megtalálok 

mindent! Elképzelhetetlen 
gyönyör csókjaidtól elborítva 
szinte eszméletlenül élvezni 
öleléseidet. Boldogság tudni, 
hogy édes ajkaidon egyedül 
számomra fakad csók, kar­
jaid egyesegyedül engem 
ölelnek, csupáncsak nókein 
suttogod: „Erőim elhagytak, 
megadom magamat, tied aka­
rok lenni; szerelmünknek el- 
lentállani képtelen vagyok!" 
Ugyebár édeském viszontlá­
tásunkkor feladod küzdelme­
det? Azért könyörgöm, imád­
kozom szüntelenül! Szeret­
néd? Másodikéig Írjál ide. 
Milliószor csókol Tiéd. 30553

Júliám !
Elzárkózva kis szobámban, 
az elmúlt három év édes em­
lékeit idéztem fel, de felriad­
va álmodozásomból a keserű 
való tárult elém, megint távol 
tudlak tőlem, más karjaiban. 
Mily szép lett volna kettes­
ben megünnepelni ismeretsé­
günk évfordulóját, a csókok 
özönében megfeledkezve köl­
csönös bánatunkról és szen­
vedéseinkről, jövendő boldog­
ságunkról beszélni: ennek el­
érése egyedüli célom, mely 
felé biztosan haladni elég 
erősnek érzem magam és 
meg is valósítom, esküszöm! 
Számtalanszor ölel és csókol 
elhagyatott Rómeód. _30357

Betöltendő 
állások.

WőrnHSíot keres 
budapesi gépgyár, jártasság­
gal altalános gépszerkesztés­
ben. Nyelvismeretek s ma- 
lomépitészetbeni gyakorlattal 
bírók előnyben részesülnek, 
megfelelő fizetéssel, állandó 
alkalmazást nyernek. Aján­
latokat ..Mérnök 26" aiatt 
Haascnstein és Voglcrliez, 
Budapest, Dorottya-utca 9. ké­
retnek. , _ ............. ............. .

'l'anulóleányt
vagy fiút keresek vegyes keres­
kedésembe telje* ellátással, dlei- 
ner József Esztergom. 30543

Egy izraelita
Hu Eckmann 8. X. Jászberényi­
ül 43. sz. füszerüzletében tanonc- 
nak felvétetik. ________

Lapexpeáitieuan 
felvétetik egy munkásnő, ki már 
lapexpeditióban alkalmazva volt 
és a szallag lehúzást éi ti. Jelent­
kezni e lap kiadóhivatalában. 
______________ _ 4651 

31 eutcs mesterhez 
tanonc felvétetik. HUpfel Vili. 
Teleki-tér 3,_______________ 2324
Bzakatos tanencok 

fizetéssel felvétetnek. Bulcsu-utc.i 
7.________________________3055H

l'incérügynököt 
flgj es fiatal embert felveszek 
esetleg kezdő. Martinovics, .'óz m*i 
körút 30.________________ 2522

Gyakornok
40 korona kezdő fizetéssel fel­
vetetik, telekkönyvi ismeret, 
szép írás kívántatik. Ajánla­
tok „Budapesti Fíilolfurgalmi 
I:.tizet" I.’ jz . -utca 16. 019*

íntrlíítfc-ns 
ügynökök. kik kúvéházak. 
vendéglősök és fűszereseknél 
bo \unnak vezetve, fix és 
provízió mellett alkalmaztat­
nak. Cim a kiadóba. 61M

Gyermrkruha- 
sza'ónomhoz társul venDék 
egy kitűnő gyermekruha var­
rónőt. Csengery-utca 26. D. 
£3._________ _______________ 6201

Főpincér 
kávéházba 100 frt óvadékkal ke­
resek, kezdő lehet. Martinovics, 
József-körut 36. 2520

rineérnőket, 
kaszirnöket felveszek, kezdők le- 
jiaek, Martinovics, Józsei-kÖrut 

■% udvarban. 2521

Kitfinő ízletes 
ebéd kapható 35 krajcárért keresz­
tény családnál, Király-utca 102. 
f. í. 30545

Állást keresők.
YSliit házvezetőnő 

ajánlkozik jó családból származó, 
28 éves hajadon, da csak plébá­
niához. Mindeddig példás múltja. 
Ily módon akarja jövőjét blzto- 
'itanl. Mindennemű házi teen­
dőkben igen jártas. Levelet kér 

lap kiadóhivatalába .Biztos 
jövő- alatt. 30547

S-iróba kisasszony 
cjjyszérslnind jó varrónő ajánlko­
zik női confectió üzletbe, cim a 
kiadóttm. 4693

Irnoki,
Jijnold vagy raktára oki állást 
keres egy nagy nyomorban lóvö 

aládapa. aki legutóbb egy na- 
;yoli» vállalatnál mint írnok a 
raktárt kezelte. Kvalifikáció : ta­
nít uképezdei végzettség. Cim a 

adóhivataliján. 4988

F.sy feltétlen 
tisztességes és a inai kornak 
megfelel* ember, ki egy helybeli 
nagyobb részvénytársaság tiszta 
viselője, a legjobb referenciák­
kal. 200U kor. óvadékkal, házfel­
ügyelői állást keres csakis na­
gyobb és jobb lakókkal lakott 
l ázban. Cim a kiadóban. 49í>8
.t elcsen érettségizett 
medikus correpelitornak tsj&ulkv- 
zík. Krausz Béla Csengeri-u. 76. 
szám. 2533

Oktatás.
Izraelita

tanuló héberből órákat ad. Mária 
Terózia-tér 5. I'riedmann 8.

2527

Üzletek.
Jófor&almu

gyümölce és élelmiszer Iliiét 80 
írtért eladó. 8ziv-utca 47. 2520

FUszerkercskcdés 
dohánytözsdével, erős pá- 

linkaméréoae), 20 éve fönnáll, 
közvetlen kétszobás lakással, 
özvegység miatt jutányosán 
eladó. Bővebbet Szilassy Nán­
dor ügynöksége, József-kör­
ut 18. 30356

Korcsma
a Váczi-körut mellett, na­
ponta egy teljes hektó sör 
és egy teljes hektó bor fo- 
^y asz tátik, haláleset miatt ol­
csón eladó. Sörgyár 1000 ko­
ronát előlegez. Bővebbet Szi- 
lussy Nándor ügynöksége, Jó­
zsef-körut 18. 30556

Lakás-bérlet.
Kfy utcai szoba 

fürdőszoba haszálattal kiadó.
Aradi-utca 28. 1 9. 2523

Fej bútorozott 
-zoba kiadó. í>aLnok-utea 20. sz. 
íjtó 4. 2528

JElPíxánsan 
bulorzotl. taljaMB különbejs- 
raiu, tiszta, világos és férog- 
mentos uzoca szeptember 1-ro 
urak vagy hölgyöknek, ol­
csón kiadó. Sándor-utca 30. 
B. 1. cm. 1.342

Különféle.

Ügynököknek.
Gyáram megnagyobbitása folytán, 
ügynököknek 4°/«-al olcsóbban 
készíthetek ruggyanta bélyegző­
ket, mint bármely hazai gyár. 
Bienenstok József és fia, Epést, 
Kerepesi-ut 27. 30550

' Iskolás
fiú vagy leány teljes ellátást kap­
hat Intelligens izr. hivatalnoknál 
(sztllői felügyelet). Bzentkirályí- 
utca 38. I. em. 6._________ 80549

Zongora
rövid, olcsón eladó. József-utca 
28. ajtó 6._________________ 2531

Zongora
Javító műhely javítások és hango­
lások olcsó árak mellett fogadtat­
nak el. József-utca 28. Havlilcshek 
Károly.____________________ 2532

Nyolc hold szőlő 
Tornyán eladó. Bővebbet Budayné 
Aréna-ut 21._______________ 2580

Kötőgépet
Jó állapotban levőt keresek azon­
nali megvételre. Ajánlatok .Kötő­
gép* jeligével e laphoz kéretnek.

2752
Zongora

kitűnő vasszerkezettel, remek 
kivitelben, olcsón eladó. Do- 
hány-u._69/a. II. 10. sz. 30552

Pianínó
külföldi gyártmány, sürgősen 
oladó. Rózsa-utca 19. I. em. 
19. 30551

Gyümölcs
ötkilós postakosár csemegeszőlő 
frtt1.30, turkesztán dinnye frt 1. 
görögdinnye frt 1. császárkörtc 
frt 2. őszibarack írt 2. paradi­
csom 100 kiló 10 frt. Katona 
Józsefnél, Budapest, központi 
vásárcsarnok. 30545

l’hnnograph!!
18 hengerről, tölcsér és flilcső- 
vekkel 20 írtért eladó. Kerepesi- 
ut 49. Bazár.______________ 48617

Aaztali-óbor 
elismert minőségben Budapesten 
házhozszállitva, adózottan palac­
kokban, literje 64 fillér, vidékre 
hordóban 40 fillér. Gubacsujhegyi 

;:c. Sorok ;uu:.. llQé
Hölgyeim!

Hajeltávolitó arcról és kézről. Öt 
percnyi fájdalom nélküli műkő, 
dés után bámulatos eredmény. 
Gyár-utca 2., 1. em. 10. 3211
Aki Jó olcsó cipőt 

akar, forduljon bizalommal 
Fischerhez, István-ut 19.

Telelésre
vállalok 80—100 drb. növendék 
marhát, igen Jutányosán, cim a 
kiadóhivatalban. 3O4&5
Magvar királyi államvasutak 

81.547/904. sz.
Pályázati hirdetmény.

(Pirszén (koksz; szállítása 
iránt.)

A magyar királyi államvas­
utak igazgatósága az 1905. 
évi január hó 1-töl száml- 
tandólag egy, illetőleg há­
rom éven át évenkint mint­
egy

750 tonna dió pirszén 
2200 tonna kocka pirszén 
1000 tonna darabos pirszén 

szükségletet biztosítani óhajt­
ván, ez iránt nyilvános pályá­
zatot hirdet.

Az ajánlatok 1904. évi szep­
tember hó 20-ig beterjeszten- 
dök, a bánatpénzek pedig a 
megelőző napou déli 12 óráig 
beküldendők.

A pályázatra vonatkozó 
részletes feltételek, úgyszin­
tén az általános szállítási fel­
tételek a magyar királyi ál­
lamvasutak anyag- és leltár­

beszerzési szakosztályánál 
(Budapest, Andrássy-ut 73. 
szám 11. emelet 43. ajtó) va­
lamint minden üzletvezetőség­
nél megtekinthetők, vagy a 
megállapított ár előzetes le­
fizetése mellett a inugyar ki­
rályi államvasutak budapesti 
nyomtatványtáránál posta ut­
ján is megrendelhetők, meg­
jegyezvén, hogy az általános 
eltctelek minden példányá­

ért 50 fillér fizetendő.
A feltételeknek posta ut­

ján való beküldése esetén 20 
fillér postaköltség is bekül­
dendő.

Budapesten, 1904. augusztus 
hóban.

Az igazgatóság.

Levelezés.
Propelertől

Szalag-utcáig kísért hölgyeket 
kéri .Doktor" i'■merőtség lehet->é- 
ges-e ? posztresztánt. 2329

líyoíc óv.
Ldos szivem! Mo’t 27-én ••Im**- 
gyek és szeptember 17-én leszek 
itthon, addig gondolj roáiu annyi 
szerelemmel mint én reád. Csókol

Jótállás meHett
szállítunk val. francia, orvosilag

angol és amerikai sterilizált
csomagolásban 1, 2, 3, 4, 6 és 8 forintért tucatját guinmi vagy 
halhólyagból. — TN/Si ttülönletresRécrelrkel (Mensinga tanár 
szabadalma) orvosi recept mellett szolgálunk darabonként 2.60 frt,

BEDET!! BIBÉT!!
Minden nőnek feltétlenül szUksége-s: 12 frt. Megbizhalót’águkról 
és ártalmatlanságukról feltétlen garanciát vállalunk. Cég-iiak • 
szakmában a legrégibb (alakult 1858-ban) és igy összeköurtéseíak 
a külföldi gyárosokkal a legelőkelőbb. Árjegyzék zárt boritókbaa 
ingyen. FOI^ITZElt MÓR én FIA cs. és kir. kizáróU- 
gos&n szabadalmazott orvosi kötszerószek BUDAPESTEN, V/9 

kerület, Deák Ferenc-utca 10. szám.

ÖÖrFÉRFI ésNOrSi
---íj,.-.—'-,: nemi betegségek, =====
fórflgyengeség (impotencia) aJapes gyórykeseKsére brjek- 

ban ajánljak

DL KAJHMST
v.es.és kir. exredorvoa és kórházi főorrest. 

Rendel: S—4-ig, este 7—3-ig.
Badajest, IV. Kícyó-n. 5. (Klotild-pal. L wo.) Levél utján is bízta* gyógyutrer.

A 22526. számú

„Dobozok összetartható ol« 
dalfala kkstU* 

című magyar szabadalomra 

vevők vagy engedmúiiyesek kretetek 
Ajánlatok intézőn dók: Rodotfo Trí est

■ □heti

Biztos gyógyulást keresőknek
kik bármily

nemi betegségben szenvednek 
mint hzgycsö és aólyagbzjok. hugycséstükUlctek, vizeiáti 
zavarok, éjjeli magömlések, sebek ct bujakoros bantahnak 
(syphilis) az önfertőzés t’tóbzjaikér.t Mlépő -'iegteijek. 
korai férlterö rncniés. I j.raily bőrKüté-sck rtb.
nőknél fehérfolyás, mely bajok alapos. íryort. és gyó- 
kerce rjóg-yitAsAra. *zlg> .nan tadományes és 
lelklisrueretee gyógy módjánál íojvu legjobban 

ajánljuk

Dr. öaral Antaí
▼. cs. és kir. fóurvos orszAgev hf.-il ós 1c gr éjibb 80 

óvó fönnálló rendelő-intézetét

Budapest, VI. kér., Andrássy-ut 24. sz.,
Rendelés naponta 10—4-ig cs 7-8-lg e t-. lJttlt húgycső 
és hólyagbajok vizsgálata villamos hu^j .iüker sogéiyé’w 1 
Vidékiek levelekre kimerítő vii.v t < « aiísserü tan’á's-n 
nyernek, gyógy s^eroJrrol gondoskodva lesz. Titoktartás 

biztosítva.
Miknek külön vártReren.

SsSraBJíStüa^iiME^^ VJ

„SZARVAS"
vagy

= „KULCS“ =
1EGYGYEL

Isgjobh. legkiadósabb és ennélfogva legolcsóbb szappan. Minden káros alkatrésztől msntes. 
ufitadenüii: kapható! Mindenütt kapható!

Bevásárlásnál különösen arra ügyeljünk, hogy minden darab szap- 
pan a ,Schicht‘-névvel és a fenti védjegyek egyikével legyen ellátva.
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) APRÓ
JF^MrdctéseWe1-?FínfcnteseT"ad

KiadóhivataLi telefon-ssám : 54-39.

fel világosi tást a Madóhivatal:
¥!■„ láercucal-ut ur.

Xnóeu mó eoriEMi beiktatásai
nonparcílle betűkből 4 flllór. I
Vafsttiffabb betauből 8 üli. |

ezcikcs-tőségl telefou-ezám: €5—21.
——msaflP Lavélbali tudakozódásra Ingyen adunk felvilágosítást, csak a válaszra szükséges bélyeget kell mellékelni. Tudakozódásoknál a hirdetés számát a kiadóhivatallal mindig közölni kell.

Apró biróetéselteí 
Kerepesi-nt 25. *s. 
Eíaít (Telefon: 54—39.) 

Moxpuutl iredAuKlMB, 
éa eredet! nyugta mellvtt még a 
következő tfókakt'Sji lahet föladni

Blockner J. 
hirdetési iroda 

IV., Sütő-utca 6. aaám.
Breuer Fivéreit 

dobáuytözsdéje 
Tnréa-körut 64. azáin alatt.
Deutsch MlUaiaé

Andrássy-ut 33.
Fcbstein Bemát

hirdetési iroda
V. kér., Fürdő- utca 4. szám.
EaiííeSmann Mér 

dohanytőrsde 
IV. kér., Kálvin-tér 2. szám.
Franké Píl 

k öny-vkeresked éae
IV. , flróf Cairáky-féle palota, 
Kossuth L^joa-cteM, Kígyó-tár,

(Keronaherceg-utaa sarkán.)
Ftecher J. D.

Idraetéei Iroda 
IV., Oerlóezy-utoa 1. 

F*ukea'>tein Uama 
könyv- és üMu^zcrL-ereakedés 

MÍ8KCLCZ.
Galdberger A. V. 

hirdívléci uvda 
IV. tar., Váci-utoa 17. aaám.
(a«Mn<;r JazeMa 

Anóráday-at ML
G«ldgr(ü>*r Mér 

taayvtareaáedö 
U. tar„ Fő-ntea IT. utáa. 
RraaxxaaaB Jiffé 

íCaser- éa vagy«Rkereata4áae
ÜI8KOLCZ ét, kóruyéku rásaóre 

hirdetések felvételi iroda.
BiasesBíus ti Vo^tr 

hirdetés! iroda
V. kér., Dorottv a-ulca 9- ssára

Jarzhrili otHc 
dohán) tőzsdéje 

Karopcai-ut 60* (Txkarékp. ápii.)
Hersherí K jxália

dobáuytőimdóje
VUI kar., Museam-iuirat 10. 

Kecpuld Gyula 
húdetoui írodáj* 

V1L, BniMbat- köret 54., L ml

H«m« IludoU 
búdrtéai iroda 

IA’. kér., Ferenc-ok-tors L
He»-i Antal 

hirdetési Iroda 
IV. kér., Kskü-at 9. ssám. 
wcbia. j.

ajság-arudája
IV. tar.. Petöfi-tér 5. saáia. ‘ 

ír*. Xaeei O'-té 
kÖB} vkciestadv 

KsM«m-«-4-.: 2. u -Ami
Bi_ahás béxtXsa.) 

Xtahottczf 7!on* 
dcbáaytőisüoje

VI. , AadnuKj-ut 48. szám.
SlKray Sasra 

hiXetesi iroda
VJ. kér., Vácai-klirui 38. arám 

Sélyera JaKab 
hirdet .-i iroda

VI. kartUct, Király-utca 28. 
Soproujtí V.

dókái: yTG^urárua
Vili, kér., Kerepel-ut 1. aaám. 

Szántó Mór 
dolián ytöasdéje

ÍV., Kecskeméti-utca 14. aaám.
Sváö Ei!z 

í&hánytóz.-.dfjo Nagyincaő-e. 12. 
ííchuarz József 

hirdetési iroda
V. kér., Marokkói-utca 4. ssám. 
Scli&nwald F«r«acné 

dalián ytőr-Mléje
IX. kér., Ferenc-kftiut K. asáa.

ScJiúcl <>>11131 
tohányív7tJe tz |-wtagyüji4hoíy 

V., Upét-körut 8.
Schccitier-féle tőzsde

Efcyetem-tér 5. 
Tcdí zer Gyula 

hü-detéei iroda 
IV. kér., 8zorv!ta-tér 8. szám, 

Tatdi I.ajos 
kóuyvkere^k-.icro 

II. kor.. Fő utca 2. szám.
Weitzenfcld JalLab 

Király-ntca 1.
VVhitcr és Naffy

Magyar utca 6-
liinden a^ióhirdotéi;, melyet itt 
cate C rtrftJg füliwfiiak, 

’ nicffjelenlk a
UUDAaS .»T1 XAfiLÓ-Lan.

E*y vidéki
28 éves jobbmódu izr. fiatal 
embor jobb családból 7000 korona 
hozománnyal nősülni szándékszik 
levelek „Vidéki** jelige alatt a 
kiadóhivatal továbbit. 80501
Okirat-szerző Válla- 
lat. Beszerez minden néven 
nevezendő okiratot. Jogta­
nácsosa segélyével keresztül­
viszi és elvállalja; házasság­
hoz szükséges engedélyek, 
felmentésük beszerzését. Le­
bonyolít. törvényesilóst, örök­
befogadást, magyar 
polgárság elnyerését, 
korusitást, útlevél, _______
engedélyeket és kedvezmé­
nyeket, továbbá útbaigazítást 
ad mindenfajta közigazgatási 
ügyben. Hivatala VIII., Rökk 
Szilárd-utca 7. sz. 4981

állam- 
uagy- 

katonai

Betöltendő 
állások.

Wevelőiiőí 
kerestek vidékre két ffjer- 
luek (3 éa tt évea) mellé 
Msép írteNul aiiy aiielyet- 
tetvnek. Idősebb ev. rcf. 
valláan hölgyek előnyben 
rémeimnek. A legjobb 
bán ált mód biztoaittatik. 
Személyesen jelentkezők 
kéretnek d. e. 10 óráiéi 
d. u. 3-iff VII., GlaeUta-nt 

| 30- alá.____________________
AilástkeresSk 

ingyen kapják az Országos 
Pályázati Közlönyt, mely az 
országban betöltendő vala­
mennyi szakmabeli állást tel­
jes címmel közli. Megjele­
nik minden harmadnap. Ki­

adóhivatal: Budapest Jó- 
tsef-körut 9._____________ 10261

lírává*! inas
ki hosszabb bizonyítványokat tud 
felmutatni azonnal felvétetik. 
Cím a kiadóban. 4984
Fiatal könyvvezető, 

aki a magyar-német nyelvet írás­
ban és szóban tökeleioscu bírja, 
a kettős könyvvezetést feltétlenül 
érti és nagyon szép kása van, 
október 1-én alkalmasait nyer 
vidéki ipartelepen. Ajánlatok 
.8. Qy.* jelige alatt az igények 
megjelölésével a kiadóba íntézen- 
dőh. 80451

Hosszabb 
gyakorlattal bírd segédek 
rővid-késmtt divatáru szakmából 
helyben es rigókén azonnali 
belépésre kerestetnek. Kercske-

I delmi Állaim. Orsi. BgyeaUletc,
Andrássy-ut 1S.___________ 80542

iád

F<y esetleg Iáét 
jó varró leányt keresek kik 
önállóan tudnak dolgozni hosz- 

1 szabb időre varodaba teljes olla- 
' •..wssal fizetés megálmodás szerint 

bővebbet Burjátjáé, Borozjenő.
85520

I Tananc
fisetéasei felvétetnek, Heller lát- 
saerész KorepeJ-ut 27. &<Í24

15-17 #Te«
fiuk könnyű munkákoz flse-tés 
mellett felvétetik. Löfller Pál 
Vni. Alföldi-utca 2. 30532

Levelezés.

Állást nyer 
egy fisul segéd, ki mint ilyen a 
rűfös és fű z<Tszakmában telje* 
sen jártas. Ajánlatok, az igények 
megnevezésével, a bekapcsolt 
bisonyitvúnyok másolataival 

F.ngel MórValazltf (Baranya 
megye) címére küldendő, az ál­
lás 14 nap alatt elfoglalható. 
__________________________80466 

!! Kertészt!!
kereaek liAzmeatcrnek 

villám részére. Három 
nagy üveg-házat díjmen­
tesen bomájtok rendel­
kezésére. alakáboii kívül. 
Jelentkezők kéretnek 

déli 12 és 2 óra közt Jókai-u. 6. 
izámu villa tulajdonoshoz. 4986

IBőrüzietemben
egy szak májában teljeion ( 
jártas börkereskedüsegéd al- | 
kai mazást talál. Ajánlatok bi­

zonyítvány másolatokkal 
Rothlo.user M. Miksa börke- 
reskedö ciruére Veszprémbe 
küldendők._____  sois?

Gazdaságba 
kerestetik gasdatisst, segédtiszt, 
ispán, kulcsár, intéző, felügyelő. 
I eltétekk olvashatók az Országos 
Pályázati Közlöny mai számában. 
Biáma 40 Alléi. Kiadóhivatal: 
Budapest, Jóstef-körnt 9. 10261

lö’ví^vázól
állások betöltendők. Feltételek 
olvashatók az Orbságos Pályáz..ti 
Közlöny mai számúban. Hzúma 
•10 fillér. Kapható csakis a kiadó­
hivatalban : Budapest, József- 
körut 9. 1<J261

Ksy
fiatal leány szolid üzletbe mint 
felirónői, vagy ehhez hasonló 
állást keres, tízive.s megkeresést 
kér ,.P. K. 10.** Jelige alatt 
a főpostára. 

Szíp Írásit 
klaaHNzony, ki niagy és német 
nyelvben valamint gépirilszutban 
jártás, Irodába vagy pénstárnok- 
női állást korcs szerény fizetés 
mellett. Ajánlatok .Szorgalmas 
18* alatt. 4654

Pcrfett síp írónő 
ki a gyorsírásban is tökéletesen 
jártas, szerény feltételek melleit 
állást keres, cím a kiadóhivatal­
ban. 4937

Kitűnő szabó ue, 
külföldi gyakorlattal ajánlkozik 
házakhoz és Lázon kívüli munká­
latokra. VI. Rózsa-utca 42. földsz. 
5._______________________----------

Fehérv arrónő 
elsőrendű munkaerő, ajáuiko- 
zik házakhoz vagy házon kí­
vül a legszebb munkák el­
végzéséhez. Keller Júlia, Do­
hány-utca 74. III. 35. 4692

3

Oktatás.
Beiratások 

Ke m 1 ii ff t o a-gépire éfi 
gyorsíró lakóiunkban fo­
lyamatban vannak. KI* 
képzett nö-vendékelnket 
aj&ulAaunkra hivatalok, 
intésetek, cégek atb. al­
kalmazzák. Gloffovriskí 

és Tárna Rezninfffon-lró* 
ffép-telepe. Andr áaay-u 12.

Gyanáziumi, 
kereskedelmi iskolai, reális­
kolai, valamint polgár! iskolai 
vizsgákra rövidesen biztos si­
kerrel előkészít gimnáziumi 
tanár. Budapest, Csömöri-ut 
9. III. 2. Egv-két tanuló el­
látást is kaphat. 0172

Szülők, (pámok, 
a miskolci állami polgári tiu és 
felsőkereskedelmi internátusba 

teljes ellátásra egy néhány tanuló 
lesz a jövő iskolai évre felvéve. 
Részletekkel szolgál Molnílr 
Jássoa vezető tanár. 30403

Üzletek.
Zálogház,

inár 30 év óta fennálló, eset­
leg a jog egyedül is. ma- 
.gánvba vonulás miatt, el­

adó. Fizáry Alajos, Keszthely, 
Balaton mellett. 30396

Cipősz-ttzíet
átadó nagyobb vidéki városban, 
elismert jó üzlet, nagy forgalom­
mal. Cim a Idádéban 80462

Házak, telkek.
Kiadó urilak Kis- 

pesten, a fővárostól 10 percnyi 
távolságban, kényelmes köráeke- 
dés, tehermentes, az urilak áll: 
3 szoba, konyha, éléskamra, flirdő- 
és előszoba, nagy kert m mez 
gyümölcsfákkal és szőlöUltetéssci, 
hivatalnokoknak nagyon alkalmas* 
kedvesé fizetési feltételekkel azon­
nal eladó. Bővebbet Kispest, Bát- 
hory-utca 12. (Válastbélyeg.)

Budán
több kisebb-i.agyobb Lázak, 
telkek, üzletek, vendéglők 

eladók B.-.iotkny adásvevéei 
iroda. Kriszlina-kórut

Pénz

nlazik S9 «•»< • utl. ,,Ler e 
lió végén 3 ! ho:i tariózko-
1 ■
t lligcne u .< inber vagy úri- 
hólgvii 'i. Szives megkeresé­
seket „Úriember" akiit a ki 
adóhivatal további. 4C.;;i

Állást keresők,
1'oJrAszuö 

rcndkivUl Bgyof, ismerőiéig biá- 
nyAban ezúton lűánlkosik. Özv. 
Waldnó, VI., VTJiöamajty-ntca 43. 
II. 21.

Készpénz váölcHönt 
kezes nélkül 4uo koronáig 
gyorsan kieszközölhetek, na­
gyobb kölcsönt kezessel vagy 
fizetési előjegyzésre 5—20 évi 
törlesztésre, továbbá földbir­
tokra, házakra 4-cs kamatra 
utólagos díjazással szerzek. 
Mártcu Honrik, Rottenbiller- 
ut<a J/c2_ (Válaszbélyeg.)6191 
<<vors pénzkölcsön! 
Bármily természetű kölcsönt 
előleg nélkül közvetítek 400 
koronáig jótálló nélkül. Há­
zakra, földekre II. helyre is. 
Sorsjegyekre, biztosítási köt­
vényekre, részvényekre azon­
nal.* Német, Bálváuv-ulca 20 
Válaszbélyeg. (Ügynökök fel 
vétetnek.) ________

Péiixkölcs-int 
házakra, telkekre, építkezésekre, 
fiúd birtokokra, gyoisan, olcsón, 
II., Ili., helyre is, valamint uzc* 
mélyhitclt minden állása 

egyéneknek 200 koronától kezdvo, 
4* é.'o kamatra, kezes nélkül köz­
vetít < rvili tor-bank iroda 

BudapesVn, Luthei utca i/c. Vá- 
lMsbélysg. 2I4C

Péhzltölcaöiit 
kéz--.-, nélkül hivatalnokoknak, nő» 
nyomdászoknak, posta- és va üli 
tisztviselőknek, alkaimszottakimk 
gyorsan szere* Marton, Ke.*-- 
pcsi-ut 65. 6195

Byorsan 
előkflltség nélkül pénr.köl- 
cuönt nyújt kényelme** tör­
lesztésre lloiovicz, Ó-utca 45. 
Válaszbélyeg. 2184

Pénzlkölcsön
400 koronáig keze.> nélkül, 'keze­
sekkel bármily nagy összeget 
folyósittatok, vidékre is, olcsó ka­
mat és könnyű visszafizetéssel, 
bármely foglalkozású hitelképes 
egyének kaphatnak. Biuger, kerj- 
pesi-ut 19, 1. ernelM 3. (Válasz­
bélyeg). ________ 2149

Kilátást
keresek 11. elemibe járó 8 éves 
kis fiam számára tisztességes 
keresztény polgári családnál. Fi­
aetek havonta 16 koronát. Aján­
latok .Jó fiúcska* Jelige alatt a 
kiadók!vaudba küldendők. 4650

Veszek
zálogházi cédulát, régi arany, 
ezüst árut, briUánt és gyémánt 
árut a legmagasabb árak mellett 
Friad A. órás- és ékszerész, 
Karepesi-at 4. sz. P8ISI

liészpéüzKöSesönl 
*200- 400 koronáig kezes nélkül 
bármilyen foglalkozású egyének­
nek gyorsan kicszközlök, úgy 
szintén ingatlanra vidékre is. 
Rosenberg, bankbizományos, Do­
hány-utca 92. (VálassMIyeg.) 

6200

Bútorok.
Bútort Teszek 

közönséges és finom kivitelben 
készpénzért. Ajánlatok „Kéwpéuz* 
eligóvel e lap kiadójára. 2114

BuíOi'Olí
hagy alkalmi vétele, minden árban 
kaphatók. Legelegánsabb, legegy- 
6zerUbb háló, ebédlő, szalon és 
uritzoba berendezés, persaszőnye­
gek, különféle bútordarabok. Olaj­
festmények egyenkint is 5 forint­
jával kaphatók. Gyár-utca 2. sz- 
Király-utca sarok. 8213

Lakás-bérlet.
Kiadó url lakás! 

Damjanioh-utca 44. földszint 2. 
Fiám alatt a VIJ. kér. állami fő­
gimnáziummal szemben, az állat­
orvosi főiskolához közel egy kü­
lön be .iratc elegáns uj bútorral 
bútorozol szoba, egy. esetleg két 
ur részére azonnal kiadó. VlUany- 
világitás éz fürdőszoba használat 
díjmentes.

Csinosan 
bútorozott szoba magányos úrnő­
nél kiadó. Gyöngytyuk-utca 8. 
1U. 29.__________ 80503

Tisztessége* 
családnál néhány Lkolás fiú tol­
ja* ellátást kaphat Kertész-utca 
18. I. 14. 4693

Különféle.
í'zlethrlyiséc 

forgalmat helyen nov. 
1-lff olcsón kladé. C'ini u 
áökkiadObivalóiban. 3112

Okleveles 
sziiléssnö Uuácsot, segélyt nyújt 
lakásán is, mindenkor ssülőnót 
fogad Aradi-utca 32. főldszir.'. 1. 
Dedinszkyné. 80227

H.Mik
jók. használtak,minden nagy­
ságban öleséért kaphatók n 
székesfővárosi sziklapincék 
bérlőinél X. kor., Kőbánva. 
Ihász-utca 27. 804U5

Kcsoskó M.
Élő- és mü virágkereskedő.
Féuyképuszeti különlegessé­

gek: Nagyítások, festmények, 
1‘hoto-Emaile újdonságok, 

fénykép utáni levelezőlapok 
üzlete. Eötvös-utca 10. éa 
Hunyadi-téri vásárcsarnok.

Nász- és alkalmi rsokroü. 
gyászkoszoruk és díszítések, 
ndndennemü élő- és művirág 
munkákat, különösön kávé­
ház és vendéglő díszítéseket, 
a ma! kornak megfelelő, leg­
szebb kivitelben, jutányosán 
eszközöl. Főtörekvósou a n. 
é. kösönség szives pártfogása 
és bizalma elnyerése céljából 
kevés haszon és nagy forga­
lom mellett továbbra is mű­
ködni. Nász- és alkalmi csok­
rokban nagy kedvezmény. — 
Gyászkoszoruk 1 óra alatt 
(szaíaggal is) házhoz szálli:- 
talilc_________ ________ 4946

t szolid
Vitantahegyi legizlutesebb cbas- 
selast 5 kilós postokosaranként 
3 koronáért inuskotúly ceáexár 
kürtét 2*/í kormáért bénuentc- 
hités nélkül utánvéttel nállit : 
Ru-znyák Antal csemege>«őllő 
min tauzgy gazdasága Gyöngvös. 
____________________ Jk'494

Keresek 
megvételre egy Hofberr és 
Schrantz-féle vagy ehhez ha- 

oh ló használt lierefejtőgApet. 
Kanltzer Gyula, Fegyvernek 
pályaudvar. 2113

Lgy szeren c.-étien korcauáro;. 
akinek nyolc gyermeke van. a 
tünk szélére jutott. A uapokban 
tilolsó vánkosát is elárverezik 
siókért a tartozásekórt, r.miket 
jó szívvel vállalt másokért. A 
.'Zigi uy ember ra 'cv.demli mind- 
nznlcnaknak a pártfogását, akik 
melüiuyolni tudják, mit Jelent az,

I ' .. c. | uu.l
hajiék és kenyér nélklll mariul. 
Adni.ozásokat készséggel közvetít 
szálúira a kiadóhivatal, amely a 
befolyó segít; • •_ it nyugtáin! fogja.

Masy meglepetés! 
Boka többé az életben ez az 
alkalom 590 drb 1 frt 95 
kr.-ért. Egy pompásan ara­
nyozott szabályozott óra. pon­
tosan járó, 8 évi Jótállással 
hozzá illő lánccal egy divatos 
selyem úri nyakkendő, 8 drb 
logf. zsebkendő, 1 csinos úri 
gyűrű utánzóit drágakővel. 1 
pompás bőrtárca. 1 pompás 
zsebltikür, 1 pár kézelőgomb. 
3 mellgomb, 3®/o dublé-arany 
szab, zár, 1 príma nikkel író­
szer, 1 kedves képesalbum a 
világ 36 legszebb képével, 1 
elegáns párisi női melitl (új­
donság)! 1 pár szimligyémánt 
fülbevaló, kitűnő stanzát, 8 jux 

tárgy, nagy mulatság tárgy, 
és még 40u" különböző tárgy, 
mely a háztartásban nélkülöz­
hetetlen. Mim! együttvéve

Hölgyeit!
Több évi klinikai gyakorlattal 
biró megbízható szülésznő elfo­
gad lakásán szUlőnőket olcsó díja­
zással. Ktnlzai-utva 27. 1. 
em. 10. A nagy klinikával szem­
ben.

Óvd a feleséged
Minden családi a nézve legfonto­
sabb könyvet a gyermekáldásról 
több mint 1000 köszörű irattal, 
diskréte kilid 9U ÜUér magyar le- 
vélbélyc-g ellenébon, (nyitva 70 
fillér). A. Kaupa asszony Berlin 
tí. Vv. 257. Unuenstras.se 50. 18091

Magyar királyi államvasutak 
151.571/904. Cl. szám. 

HIRDETMÉNY.
A m. kir. államvaautakon 

takarmánynemüokre engedé­
lyezett díjkedvezmények mó-

“ M»1 .sxutt, m«iy «yiMS ,‘ta
r.iogéri a pénzt, cuals I írt 
95 kr. Szétküldés utánvéttel, 
vagv a pénz előlegei beküldése 
mellett- ..Wiener-Central 
Versanutlmus. I*. IXST. 
Knkaa x>. n*« Nem tetsző­
ért a pénz visszaad ütik. 30246

SiurosCiordók,
uj és egyszer híuznált, minden 
nagyságban, 1904. m<. rtékhiteiesi- 
téssel igen olcsón kaphatók,

Fáiéin Mórnál, Budapesti. 
VII., Dob-utca 1*. 8844
Kárpitos itt díszítő 

munkát ízléssel ■ jól készítek a 
háznál. Szíves rendelést levelező­
lapon kér Rónai Kristóf, B^jnuk-u. 
11. 1. 92. 4691

Mzőílőt,
gyümölcsöt, burgonyát, baromfit, 
tojást tejtermékeket mindonnemU 
élelmiszert legjobban értékesít 
Herényi Mátyás, élelmiszerbiao- 
mányos. Árucim közp. vásárcsar­
nok, levélcím Molnár-utca 22. 
Burgonyát veszek fix számlára is.

Szeplő és májfolt 
ellen a világhírű Mme Her- 
minc-fele arckenöcs as egye­
düli legjobb szer, mely az 
arcbőrt 8 hét alatt hófehérre 
varázsolja, üdévé teszi és 
ifjúságát visszaadja, kenő­
csömből 1 tégely 3 korona, 
kis tégely 2 korona. Ssét- 
küldés bárhová, a pénz be­
küldése vagy utánvét mellett, 
Aradi-utca 28. I. om. 9. 
'Iir.e Hermina szépség ápo­
lási műterme és kozmetikai 

intézete. Kapható Tőrük 
gyógyszertárában, Királv- 
utca II._________8843
Van-e tyaktzeaieZ 

Ha igen, rendelje meg Mme 
Hermine világhírű tyukszemirtó 
konőcsút, ára 1 korona. 10 perc 
alatt fájdalom nélkül arcról szőrt 
eltávolítók. Uudapast, Aradi-utca 
28. 1. em. 9._______________ 3122

Sömöirbete^eli 
és olyanok is, akik sehol gyógyu­
lást nem talállak, kérjenek ingyen 
prospektusokat, az eredményért 
es-'tleg jótállást is vállalok. Roll© 
Aátona (Rlbe)flr. Bargslrasia 158

iH&jen kérje!
.A megelégedett családi élet* 
című érdekes füzetkét. Felnőttek 
olvassák 1 Budapest föpostafiék 
126. _______ V2M

A talíarmányhfány. 
Az ország állattenyésztéséi elpusz­
tulással fényes óriási takar- 
mányszükség. A gazda, ha már 
akar is vásárolni takarmányt, nőm 
iemeri a forrásokat. IC hiány pót­
lására alakult most egy intéz­
mény, amelynek célja, hogy a 
gaidák részére olcsó és jó takar­
mányt Jutalék- és dljincntcMon 
szereizen. As intését címe: orszá­
gos takarmányozási iroda: Buda­
pest, VII., Nyár-u. 5.
Magyar királyi államvasutak 
igazgatóság. 153.372/CI.—904.

HIRDETMÉNY.
(A takarmányok eugedelye- 
zott díjkedvezmény értalraa- 

zósó.)
Félreértések kikerülése vé­

gett a in. kir. államvasutak 
igazgatósága ezeuucl figyel* 
meneti a asAIBM 1. letaMget, 
lmgy a kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter ur áltál az 
idei takarmúnv-hiányra, való 
tekintettel szállás és erőta- 
karmáuyuemück szállítására 
a m. kir. államvasutak összes 
vonalain és a pécs-barcsi vas­
úton engedélyezett kedvea- 
ményes díjszámítás öuként- 
értln tóícg csakis az eaen vo­
nalokon érvényes helyi áru­
díjszabás (II. rész) alapján 
alkalmazható, minélfogva oly 
viszonylatokban, melyekre 

nézvn koteléki díjszabások ál­
lanak fenn, mint pé'dául Fiú­
méval való forgalomban, az 
engedélyezett declassihcatio 
őzen kötulúki díjszabások 
alapján nem igény' " >u.

Budapesten, isOi. 
hó 34-éD.

Az ig. 
(Utánnyomás nem d

t ougcdólyozése marhasókiilée- 
ményekre.

Kereskedelemügyi in. kir. 
, miniszter ur az időközben 
, éietbeléptetett takarmánykivi- 
. teli tilalom következtében a 
i viszonyokban beállott váltó - 
■ zásoknál fogva megengedte, 

hogy az idői redkivüli takar­
mány hiányra való tekintettel 
a máv. összes vonalain és a 
poci-barcsi vasúton, valamint 
a kezelésünk alatt álló baja 
lombor-uj vidéki, dohreczen 
fíizeaebonyi, dohrecaen-hajdú 
nánáai, dunántúli, győr-vaar- 
prém-dombovári, keaztheh - 
vidéki, nógrádmogyei, azeut- 
lőrincz-tzlatina-nasiczi, szla­
vóniai, tiszapolgár-nyiregy - 
házai éa a tiszalök-büd-azent- 
mihályi h. é. vaautakou, to­
vábbá a Csáktornya zágrábi 
(zagoriai) h. é. vasúton szá­

las takarmány nemüekre 
(széna, szalma éa szecska1 
továbbá erőtakarmányokra 
(tengeri, bükköny, gabonaalj, 
konkolyozó hulladék) korpa, 
olajpogácsa .árpadara, kuko­
ricadara. malomkonkoly, mos­
lék, azórplé éa takarmány­
répa) engedélyezett azáliitási 
díjkedvezmények alkalmazá- 
aához kötött azon korlátozás, 
moly szerint a kedvezmények 
az ország batárhuz 60 kilomé­
ternél közelebb fekvő állomá­
sokra rendelt küldeményekre 
nem érvényesek, elojtessék. 
illetve, hogy n MÓban lévő 
iniudkét rendbeli kedvezmény 
llagyarország egész terüle­
tére kiterjesstoaaék, mind­
azonáltal oly megszorítással, 
hogy Magyaroreság határeaéli 
állomásaira, nevozeteson Ba- 
ziásra, Il.-Bródra, Broezkóra, 
Bródra, Bmckra L. lí.. Csá- 
czára, Csáktornyára. I)ober- 
ünro. Gyanatiilvárn, Gyi- 

meare, Holicua, Kórösmeső- 
re, La^ta-Saeat- Miklósra, 

Lajta-Ujfalura, Marcbeggre, 
Mező-Laboréira, Orlóra, Or- 
aovára, Predaálra, Szabolcsú­
ra, Verctiorovara, Veresto­
ronyra, Vidrányra, Vlárupaas- 
ra, Valóéira. Zágrábra, Zap- 
resicra, Zimirra, Zimonyra es 
Zvardouyra rendelt szálasai 
karmányok. továbbá a fenn 
tebb felsorolt határállomások­

ra, valamint Budapestre 
helyben és Kőbányára belv- 
ben rendelt orötakarmányók 
a fenutebbiek szerint engedé­
lyezett kedvezmények élveze­
téből továbbra ia kizárva ma­
radnak.

A miniseiéi ur megengedte 
továbbá, hogy a kevésbé ér­
tékes takarmánynomüek íz­
letessé tételéhez használandó 
és áiiattenyéiztéiKeJ foglal 
kozó gaadák részére rendelt 
oly marüasóküldeményekre. 
melyeknél az itt omlilctt ren­
delkezés, illetve az a körül­
mény, hogy az alább jelzett 
kedvezményre a küldotnénv 
igényt tarthat a rendeltetés 
boly fekvéso szerint illeté­
kes vármegyei, illetve vidéki 
gaidasági egyesület, vagy az 
országos magyar gazdasági 
egyesület által kiállított s a 
feladás alkalmával a szállít­
mány fuvarleveléhez csato­
landó igazol vány nyal hizo- 
nyit tátik, a magyor kir. ál­
lamvasutak vonalain és a 
pécs-barosi vasúton a fuvar­
díjnak a tényleges súlyért; 
do kocsi és fuvarlevelenként 
legalább 10.000 kg.-ért való 
fizetés esetén ugyanazon iga­
zolási eljárás éa ellenőrzési 
módozatok mellett, melyek a 

szálas takar niány nem iickre 
er.gedéivezett vitoldijkedvez- 
inéiiy igény bevételére uózve 
megállapítottuk uz 1-sö kül- 
dijssabás díjtételei helyett 
kedv ’zménykép a C) osztálv 
dijtételei ulkalniaitassanak f. 
é. augusztus hó 20-tól vissza­
vonásig, do o^-eiöre legké- 
-‘b1 ” <v v.< c g terjedő ér-

in.
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